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ACTAS DEPLENA·RlA-
Número 033 de la sesión ordinaria del dia martes 10 de diciembre de 1996 

Presidencia de los honorables Senadores: Luis Fernando Londoño Capurro; 
Guillenp.o·Ocamp.o Ospina y María ·Cleofe Martínez de Meza. 

En Santa Fe de Bogotá, D. C., a los diez(lO) 
días del mes de diciembre de mil noyecientos 
noventa y seis (1996), previa cútaeión, se re­
-unieron en el recinto del Senado de la Repúbli- · 
ca los miembros del mismo,· con él fin de 
sesi�nar en pleno. 

I 
Llamado a lista 

El Presidente de la Corporación, honorable 
Senador Luis. Fernando Londoño Capurro, 
indica a la Secretaría llamar a lista y contestan 
los siguientes honorables Senadores. 

Acosta Bendeck Gabriel · 
Acosta Medina Affiylkar David 
Albornoz Guerrero Carlos 
Angarita Baracaldo Alfonso 

' Arias Ramírez Jaime 
Ariza Orozco Aníbal José 
Arizabaleta Calderón Jaime . 
:Arrázola Ospina.Emiro José 
Barco López Víctor Renán 
Blum de Barberi Claudia. 
Botella Gómez Luis Jesús 
Btistamente María del Socorro 
Caicedo Ferrer Juan Martín 

· Camargo Salamanca Gabriel 
Caro de Pulido Irma Edilsa 
Carriazo Salgado Shirley del Socorro _ 

Castillo Ramírez César Augusto . 
,Chamorro Cruz Jimmy 
Char Abdala Fuad Ricardo 
Clopatofsky Ghisays Jairo 
Córdoba de Castro Piedad 
Corsi Otálora Carlos .Eduardo 
Cniz Velasco María Isabel · 
Cuéllar Bastidas Parmenio ' 
D'Paola Cuello Plinio 

. De los Ríos Herrera Juvenal 
Díaz Peris Eugenio José - . 
Díaz Ramírez Alvaró 
Durán de Mustáfa María Consuelo 
Dussán Calderón Jaime 
Eljach Merlano Alfonso -­
Escobar Avilés Jorge Eliécer 
Escobar Femández J�if� 
Flórez Vélez Ornar 
Franco Pineda Jorge 
García Romero Juan José · 
GechemTurbay Jorge Éduardo 
Giralda Hurtado Luis Guillermo 
Gómez Gallo Luis Huniberto 
Gómez Hermida fosé Antonio 
Gómez Hurtado Enrique 
Gómez ·Román Edgar 
González Ariza José Domingo 

González Ricardo Daniel N icanor 
González Sierra Alvaro Antonio 
Guerra Serna Bernárdo 
Guerra Tulena Julio César 
Gutiérrez üómez Luis Enrique 
Hernández Restrepo Jorge Alberto 
Hoyos Aristizábal Luis Alfonso 
Hoyos Chamorro Silvia Mariano 
Hurtado Angulo Hemel 
Iragorti Hormaza Aurelio 
Jaramillo Martínez Mauricio 
Lamk Valencia Mario Said 
Londoño Capurro Luis Fernando 
López Cabrales Juan Manuel 
Losáda Márquez Ricardo Aníbal 
Manzur Abdala Julio Alberto 
Martínez qe Meza María Cleofe 
Martínez Naranjo Jorge Enrique 

. Martínez Simahán Carlos 
Matus Torres Elías Antonio 
Mejfa López Alvaro· 
Moreno Rojas Samuel 
Motta Motta Hernán 
N áder N áder Salomón 
N aine Terán José 
Ocampo Ospina Guillermo 
Órtiz Hurtado Jaime 
Ovalle Isaza Fermín . 

. Pérez Bonilla Luis Eladio 
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Pinedo Vidal Heinando Alberto · . 
Pomarico Ramos Armando 
Portilla Bermúdez Constantino 
Restrepo Salazar Juan Camilo 
Rojas Cuesta Angel Humberto 
Rueda Guarín Tito Edmundo 
Serrano Gómez Hugo 
Si�rra Grajates Luis Emilio .· 
Suárez Letrado Jesús María 
Tarazana Rodríguez.Jorge Ignacio · 

. Torres Barrera-Guillermo· 
· Trujillo García José Renán . 
Turbay Quintero Julio César 
Uribe Escobar Mario 
Valencia Cossio Fabio 
Vanegas Montoya Al\'aro 
Vargas Lleras Germán . 
Vargas Suárez Jaime Rodrigo 

' 

Lunes 16 de diciembre.de 1996 

ORDEN DEL DIA 
s�sión ordinaria del día martes .1 O 

de diciembre de 1996 
Hora: 5 :00 p. m. 

1 
Llamado a lista 

11 
Consideración y apn>bación de las Actas· 

números 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31y32 
correspondientes a las sesiones ordinarias 
de los días i2� 20, 26 y 27 de. noviembre, 2, 
�' 4, 5 y 9 de diciembre de 1996, publicadas 
en la Gaceta del Congréso números 520, 

· 536 .. � de 1996. 
· · · 

111 · . . .  
. Lectura de ponencias y consideraci�n de 

proyectos en segundo debate 
. * * * 

Informes de ·mediación 
*** 
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' 

Ponencia para segundo debate publicada en la 
· Gaceta del Congreso número 573 de _}996. 

Autores: honorables Representantes José 
Domingo DávilaArmenta, Guillermo Gaviria, 
Julio Enrique Acosta Berna[ y Q�ros. · · 

* * * 
Proyecto de ley ·número 217 de 1996 

Senado, 109 de 1995 Cámara, por médio de -
la cual se érea la Escuela Integral Gener.adora 
del Desarrollo. 

Ponente para segundo debate: honorable 
Senadora María Cleofe Martínez de Meza. 

Publicaciones: · . · ' 
Senado: Proyecto. publicado en la Gaceta 

. del Congreso número 301 de 1995 .. 

'Ponencia para primer debate publicad� en 
la Gaceta del Congreso número 241 de 1996 .. 
· Ponenda para segundo debate publicada en· 
la Gaceta del Congreso número �87 de 1996; 

Autores: honorablés Representantes_] orge 
H. Mantilla y Alfonso López. 

· Vásquez Báez Adriana Teresa.· 
V �lez Trujillo Luis Guillermo 
Villalba Mosquera Rodrigo 
Villegas Centeno Armando 
Yepes Alzate Ornar 

Proyecto de ley_número 89 de 1996 Sena- · * * * 
do, 1S5_ dei9?6 Cáma�a,po�la·cu�l s�1iCtan Proyecto de ley� número 130 de 1996 

Zuluaga Ruiz Mauricio 
Santa F� de Bogotá, D. C., 10 de diciembre 

normas
, 

te1_ld1entes
. 
a 

_
la racwna!1za.c�_o_

n del Senado, . por. la cual se crea el arma de 
gasto publico Y se expiden otras disposi_cwnes. · comunitaciones como especialidad orgánica 

Ponentes para segundo debate: honorables del Ejército Nacional. de 1996. 1 

Dejan.de asistir con excusa los honorables 
Senadores: 

S:nadores !uan Man�el López Cabrales Y 
. Pon�nte para· segundo debate: honorable 

Victor Renan. Barco Lopez. Senador Mario Said Lamk Valencia: 
...... Espinosa Faccio-Lince CaÍ'los 

García Orjuela Carlos Armando 
Muelas Hurtado Lorenzo -
Muyuy- Jacanamejoy Gabriel , 
Rojas Jiménez Héctor Helí 

Publicaciones:· . 
Publicaciones: . 

. 
. Senado: Proyecto publicado en la Ga�eta Senado: Proyecto publicado en la Gae,eta 

del Congreso número 381de 1996. del Congreso .número 462 de .1996. 
Ponencia para primer debate publicada en Ponen�ia para primer debate publicada en· 

la Gaceta del Congreso número 524 de 1996. la Qa�eta del Congreso .número 480 de 1996. 
Santa Fe de Bogotá, D. C., JO de diciembre 

·.de 1996 
Ponencia para segundo debate texto defini- · Ponencia para· segundo debate publicada en 

tivo Y pliego de modificacion�s, publicada en la Gaceta del Congreso número . . .  de 1996. 
* * * la Gaceta del Congreso número S68 de 1996. 

FONDO PREVISION SOCIAL . Autorés: Señores·Ministí:os de Hacienda y 
DEL CONGRESO DE LA REPUBLICA Crédito Público, doctor] osé Antonio Ocampo 

' Gaviria; Minas y Energía, doctor Rodrigo_ 
Vtllamizar Alvargonzález; Educación, docto­
ra Oiga Duque de Ospina; Trabajo y Seguri­

. · dad Social, doctor Orlando Obregón Sabogal; 
Salud, doctora María Teresa Forero de Saade 

Ciudad y fecha de expedición: Día, Mes,. y .Medio Ambiente, doctora Cecilia López 
.... Año-: Bogotá, 10-Xll-96. , Montaña. 

- , 

· División de P�estadones Médico-
Asistenciales 

Certificado de incapacidad 
Elaborado por: Médico General 

Información del afiliado * * * 
Apellidos y N_ombres: tléctor Helí Rojas. · Proyecto de ley número 147 de 1996 
Tipo y No. Dto. Identificación: 6.757.098. Senado . .(Acumulados números 41, 90 y 96 
Entidad: Senado. Tipo de afiliación: Forzoso. de 1996), OS8 de 1996 Cámara. (Acumula­
Información de la incapacidad dos 98, 104 y _107 de 1996), por la cual se 
2 (dos) Desde 10-Xll-96 Hasta ll-XII-96 . modifican parcialmente la Ley 14de1991 y la 
Motivos: Faringitis aguda. Sol febril: Ley 182de1995, _se crea la televisión privada 
Médico que incapacita 

- · en CQlombia·y,se dictan otras disposiciones. 
Apellidos y noJilbres: Víctor Hugo Moreno M. - Ponentes para segu'ndo debate: honorables 
Por Secretaría se informa que se ha regis- Sena,dores Bernardo Guerra Serna, Jaime 

trado quórum· deliberatorio. · ·Rodrigo Vargas Suárez, Edg(lr GólJleZ Román 
Siendo las 5:2p p.�., la Presidencia mani- Y Alvar� M:jía L�pez. 

fi�sta: Abrase la sesión y proceda el señor Pubhcac10nes: . . . _ 
Secretario a dar lectura al Orden del Día;para , Senado: Proyecto publi�ado en la Gaceta 
la presente 1reunión. _ - . . . · del Congreso número 352 de 1996. 

Por Secretaría 'se da lectura al Orden del· Ponencia para primer debate publicada en . 
Día. la ,Gacetq. de( Congreso número .. : de 1996: 

· Autor: honorable Representante Guillermo 
Mariínezguerra' Zaff!brano. 

* * * 
Proyecto de ley mimero 121 de 1995 

Se�ado, por la cual se define y establecen -
para -�os usuarios d_e energía eléctrica y de gas 
los consumos·. de subsistencia, los factores 
para fijar la contribución de solidaridad y su 
aplicáción, y las disposiciones para los cálcu-. 
los de los subsidios y de las tarifas subsidiadas, 
se hace obligatorio el registro de los proyectos 
de expansión en generación de_ energía eléc­
ú-i�a y se dictan· otras disposiciones. 

Ponente para segundo debate:. honorable 
Senador Salomón Náder Náder. 

· 
. 

Publicaciones: 
Senado: Proyecto-publicado en la Gaceta 

del Congreso número 311 de 1995. 
· 

Ponenda para primer debate publicada en .. 
la Gaceta del Congreso número . . .  de . . .  

}>onericia para segundo debat� publicada en 
la -Gaceta del Congreso número . . .  de 1996. 

Autor: señor Ministro de Minas y Energía, 
do_ctor Rodrigo Vtllamizár Alvargonzález. · 

IV 
N�gocios sustanc�ados P,Or la Preside.�cia 
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V 
Lo que propongan los honorables·. 

Senadores 
El Presidente, 
LUIS FERNANDOLONDOÑOCAPURRO 

Lunes 16 de dicie.mbre de 1996 . . . . . 
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que se han ido' incorporando y que la academia .con su modificación, con ponerla_s a cµmpíir 
allá en Madrid; termina admitiendo lo mismo propósitos diferentes. Nosotros llegamos a la 
que hace con los colomoianismos, o con los · ·conchisión, después de que se produjo incluso 
argentinismos, que dejan de figurar en libros un documento que tiene más de 450 mil fir­
de colombianismos, para entrar al diccionario in.as, eliminar el tema que tal vez era con otros 
de la Academia, el tema no es muy importante, dos o tres, por_ el ruido que hacia dentro del El Primer Vicepresidente, pero sí estaba creando algunas dificultades y proyecto, no es posible convencerlas de que 

GUILLERMO OCAMPO..DSPINA. desde ahora es bueno también hacer esas pre- recorten un poco el gasto de recreación- e 
El Segundo· Vicepresidente, cisiones, porque además se dijo que podría ser inviertan en salud, porque a_ uno le dicen y esa 
MARIA CLEOFE MARTINEZ DE MEZA discutible la competencia de las Comisiones fue la expresión en una persona que tiene 

El Secretario General, Terceras, pero cuando vayamos discutiendo el mucho dominio en sectores inmobiliarios y 
. PEDRO PUMAREJO VEGA articulado en su debida oportunidad, se com- financieros, que la únicá oportunidad que te-

11 
Consideración y aprobación de las a·ctas 

números 24, 25� 26, 27, 28, 29, 30 y 31 
correspondientes a las Sesiones Ordinarias 
de los días 12, 20; 26 y 27 de noviembre� 2, 
3,. 4, 5 y 9 de diciembre de 1996, publicadas 
en la Gaceta del Congreso números 520, 
536, ... de 1996; 

La Secretaría informa que se encuentran 
publicadas las Actas 24 y 25 en las Gacetas 
520 y 53.6 de 1996. 

· 
La Presidencia ·aplaza la discusión, hasta 

tanto se regi_stre el quórum reglamentario. 
111 

prenderá que si �entro de ese concepto de nían los obreros y los hijos de los obrerps, de 
racionalización, necesitamos adoptar una se- disfrutar un fin de semana de un club, era a 
ríe de medidas, había que asignarle el proyecto través de los centros que hari montado las cajas 
a alguna Comisión y se creyó por razón de lo y por supuesto que llegaron toda clase de 
que. se persigue de la finalidad de la tercera, · memoriales de los sindicatos, que se parecen 
podía cumplir ese propósit9 y esa unidad de mucho a los que a uil modelo que les enseñó el 
materia que se reclama con tanto ahínco, pues Senador Dussán cuando estuvo de Presidente 
acaba de tener en la Corte Constituéional, de· Fecode, el verbo que adoptaron los maes­
sen:tencia C-390 de l22 de agosto algú� desa.. tio� y que es también de los _sindicatos, y que 
rrollo y rápidamente leo lo que considero es el de los· of�cios que nos llegaron, es el 
oportuno, en este orden de .ideas es el propio siguiente: 
legislador en cada .caso, el encargado de esta-. E:�igimos y creo que hasta la ortografía 
blecer los criterios con arreglo a los cuales se correcta se las enseñó ei doctor Dussán en ·esa 
pueda verificar después, si en efecto hay co- época, porque me opongo. a revisar los que 
rrespondencia entre el título de la ley y su vienen de esos pueblos humildes d�l Huila y 
contenido y si existe unidad de.materia en ·los está bien escrito el verbo, o l� infle_xión verbal. 

Lectura de ponencias y consideración artículos relacionados entre sí. Aquí la unidad Desistimos entonces de tocar las cajas así lo 
de proyectos en segundo debate ' de materia, la temática, lo sistemático, sería entendió el Gobierno y_por lo demás esas cajas 

Proyecto de ley núm.eró 89 de 1996 Sena- ese objetivo racionalizar el gasto público con- . tienen en el Palacio. de N ariño. al Presidente 
forme a lo que ustedes han tenido oportunidad · Sa�per,que durante muchos años se la pasó do, 185 de 1996 Cámara,por la cual se dictan 

normas tendientes a. la raéionalización del dµrarite varios meses de· leer y asimilar.en los hablando de la economía solidaria y_yo creo 
gasto público y se expiden otras disposiciones'. informes de la. Comisión del gasto público, que el que le enmendó la plana a un poco fue . 

que prec. isamente se integró con economistas el doctor Perry, afortunadamente para el doc-Por Secretaría se da lectura a la proposición · · y ascendistas de larga formación aq1démica ·y tor Samper ausente de Colombia. positiva con que termina el informe. experiencia administrativa, y en esos informes Y el otro punto crítico, que por aquí todavía La Presidencia abre la discusión de la pro:- . donde aparecen las recomendaciones, lo de- tengo uria -especie de cancerbero que vigila Posición positiva con que termina el informe, . - · · se.able hubiera sido en con�epto del Gobierno, cada paso que yo pueda dar en ese sentido fue 
Y concede el uso de la palabra al honorable · · · · que nosotros en las Comisiones Terceras, hu- relacionado con las participaciones de los mu-Senaqor ponent�, Víctor Renán Barco López. · 

biéramos aceptado, las amplias propuestas nicipios, m�tedes recordarán que en la Cámara 
Palabras del honorable Senador Víctor · que hizo el Gobiemó, pero todos ustedes en- .aprobaron para el presupuesto de 1997, el 17, 

Renán Barco López. tienden que nosotros no podíamos llegar a las y un milésimo, o sea, 17.001, vino a la Plenaria 
Con la venia de la Presidencia· hace uso plenarias tanto del Senado como de la Cámara, del Senado el Proyecto de ley de presupuesto, 

de la palabra el honorable Senador ponen- contraviniendo posiciones que desde un prin- aquí· después de amplias deliberaciones, el 
te, Víctor Renán Barco López: cipio se ad9ptaron públicamente por·parte de Ministro pidió que le diéramos un voto de 

Señor Presidente y honorables Senadores: respetables congresistas, dos temas distraje- confianza o cheque en blanco, en el sentido de 
que llega a la consideración de la Plenaria del· ron la atención de· las Comisiones durante. aprobar con el 17.001, pero comprometido a 
Senado, con el título por el cual se dictan varias semanas. La primera por la audiencia restablecer a los municipios después de abril, 
normas tendientes a la racionalización del que encuentra en el país; las Cajas de Campen- cµando pudiera traer a consideración del Con­
gasto público y se expiden otras disposiciones, · sación, me atrevo a pensar que en lo·únicc;J en greso, un proyecto de adiciones al présupuesto . · compendia o agrupa diferentes materias con- lo cual se ponen de acuerdo los empleadores o de la próxima vigencia y así lo aprobamos, 
ducentes, a ponerle un orden, a buscar un empresarios, con los sindicatos y, en general posteriormente debo advertir que la discusión 
mayor grado de eficiencia y a reducir costos, con las clase trabajador.a, es en la defensa y de· giraba alredédor de ·125 mil millones que es lo 
sobre la misma palabra del título surgió alguna cierta manera ·en la intangibilidad de esas que representan esos 999 milésimos. 
discusión en las comisiones terceras porque Cajas, la priínera arremetida contra cualquier Cualquier día en una reunión el Palacio de 
algún escolar Representante a la Cámar� ·al-. ·proyecto que de alguna Ínanera toque con la República sugirió que en el proyecto que 
can,zó a decir que la primera observación qu!! ellas, sale de Antioquia porque allá está el debía presentar el Gobierno, ·en la debida 
tendría que hacer sería que la palabra no era origen, en alguna oportunidad uri personaje oportuQ.idad de acuerdo con las normas orgá� 
castiza. Pues a uno siempre lo preocupan esas ·del sector privado' quien presidia la And�-, 'nicas del presupuesto -se destinaran, de esos 
observaciones y debo advertir más al oído de doctor José Gutiérrez Gómez;recomendó unas 125 mil millones, para atender obras relacio­
ese honorable Representante, que por lo me- políticas voluntarias y las adoptaron y en la nadas con acueductos o alcantarillados, o sea, 

. nos la edición del diccionario de la Academia ·historia dé · 1as cajas se afirma con mucha_ limitar o constreñir la inversión; por supuesto 
correspondiente a 1992, la palabra esta incor- elqcuencia, que principfafon. y por supuesto que el Presidente tiene en la meta el agua, que 
parada es castiza, claro que forma parte de · que de ahí provienen, las ·resistencias más no haya municipio en Colombia que no· cuente 
esos vocablos de otras lenguas como el i11glés, . torudas contra todo embat�, que tenga que ver con su fuente de ·agua potable. En ese sentido 
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concibieron el artículo que figuró en · el pro� Queda entonces lo· que. yo llamaría. el en el centro que permite moverse 7 hacia 
- yecto original, pero las Comisiones Terceras : transfondo de este proyecto, que por supuesto _arriba, 7 hacia abajo, esa es.,gros1m · modo la 
fueron partidarias de que se dejaralain\;'ersión no VC?Y a fatigar con una serie de, argumenta- descripción que hacen los expe.rtos para que. 
o se pudiera. hacer dentro del esquema de la cionés, o de lecturas de artículos o d(!cláracio- sea viable el manejo de' esa banda, también allá 
Ley 60 de 1993, o sea consultando esos por- ·-nes, o textos más académicos de reyistas espe- el . Ministro de Hacienda quien preside esa 

· centajes que son como ustedes lo recordarán Cializadas, pero el principal argumento corre · junta, se coniprometió<a reducir el endeuda-
30 para edu�ación, 25 para �'aiud, 5 pára de- hoy, o se eriunciá de esta manera para poder miento neto ·de 2.200 millones de dólares, a 
portes, y 20 para acueductos y alcantarillados manejar, o hacer viables los nuevos escenarios 1 .  700 millones y seguramente q:µe eso indujo·· 
donde la cobertura sea inferior me parece que inacroeconómicos que trazó en la junta direc- el compromiso de esa junta ·o del banco en· el . 
al 70% o el 90� Pero finalmente tampoco tiva la última reunión, la junta· directiva del �entido de ese podrá comprar, o recoger del 
satisfizo la redacción que traía el artículo y, ·Banco de la República autónomo, como orga- mercado de dófares, hasta mil millones, .todo· 
como los niunicipios tienen hoy una fédera- nismo au_tónomo para que sean viables esos con el �in .de situarse en determinados puntos 11 
ción, que los agrupa a todos y generalmente al escenarios que allá por lo nienos teóricamente de la pendiente de esa llamada fianja_cambiaria. 
frente de la Presidencia está un alcalde de han descrito, es necesarío que el Gobierno que Lo que quiere decir que este proyecto, forma 
muchas �ampanillas, · primero fue Castro y maneja la única variable macroeconómica parte del compromiso del Ministro de Hacien-
ahora es el de Meélellíp., termfoamos adoptan.:. después de la Constitución de 1991, que quedó da como propósito para que esas variables se 
do la redacción que trajo él Director Ejecutivo en sus manos, que es la fiscal, reduzca el gasto, puedan cumplir o por lo menos aproximarse a . 
de· 1a Federación con la aquiescencia del Mi- . Y dan argumentos mµy simples; 0 muy sitpples · las metas sin causar mayores trastornos, ·en la 
�istro de Hacienda. Pero quedaba e_l otro tema no, de simple comprensión, ª primera vista· economía nacional. De aquí en adelante pueda 

· ·"' de fondo y es que la vérsión original proponía podría pensar e¡ Senador Luis Guillermo Vélez, haber toda clase de teorías y cuestionam_ientos si hay un déficit fiscal, se atiende con recursos un recorte de las participaciones, en los tres · y discus_iones hasta el extrem0 por ejemplo: de 
añossiguientes·a-1997, o sea, 1998, 1999 yaño de deuda, provenientes de un endeudamiento que podrá firma�se que lo más conveniente no 
2000, tal como las presentó el Ministro de Y el endeudamiento bien puede ser doméstico es una banda sino una tasa de cambio fija,-y 
H . d d ,· " h b '. ' l' d en pesos colombianos, si procede por esta vía, h ' /  . t t'tul t b', f d · . ac1en _a, po nan a er 1mp 1ca o unos , . . . . , . · · . ay econom1s as con 1 os am 1en re ren a-
$600 000 ·11 . t d 1996 pues oesplaza mvers1on pnvada y al llegar al d' 1 d . 

. .¡: 
. t d ' . m1 ones en pesos corr1en es e ' mercado interno en busca de recursos,. pro- . . os como os . e qmenes .iorman . par e . . e esa 11 -oímos a� · Presjd�nte de la Fe?�ración a los . mueve alza de los tipos de interés, si en la'tasa JUnta, que s�stienen que este punt� d� v1sta,'O 

C�nwes1stas y f1�almente le h1c1mos saber-al de interés dé Colombia resulta atractiva, en- se�, contrano a las bandas camb
,
rnnas, per? 

Mm1stro · de Hacienda, que. n�sultaba un es-, tonces dada la movilidad que tiene hoy los� · ��entras el. b�nco. tenga au�onomrn � la pos1.� fuerzo complet.amente esténl, pretender �n el · capitales en una economía abierta, bien sea c1on de�_ M�msteno de Ha.c1enda, as1 tel)?ª el 
Congreso que tiene ya un sesgo de cen�rah��a, esqs intinerantes 0 golondrinas como los lla- otros cntenos no se� do

.
mmante o, a tr�ves de . 

. s?bre todo en el campo de la descentrahzac1on. ma alguien, pues buscan oportunidades así sea esta reforma constitu�1on�l se c�mb1en los 
fiscal, eso que podna llamar,se un retroceso y transitorias donde los rendimientos sean altos preceptos sob_re cambios mternac1onales, ya 
obviamente que �l?�recier�n lo

,
s artículos de ·y sigue la ar'gunientación desenvolviéndo�e así. ustedes decidirán el lunes cuando ent�e el 

prensa �,
la opos1c�o� �erril y as.�era, de esa Hay entonces una m�yor afluencia de dóla- P_roye_cto para segundo de�ate, en el Senado y 

federac1on de mumc1p10s. Tamb1en _ent�nces res que sumados a los que entran por concepto . fm�lmente. en marzo del ano. entrante, cuando 
honorab.l�sSenadores hec�as �as correcqones de las ventas de petróleos, 0 a capitaliZaciones · este cumphendo forzosame��e l.a se�ndav�el-
en rel�c1�n con los 125 m1l .m1llones de �97�, 0 a las inversiones para la Índustria petrolera, ta de ser aprob.ado, el lun�s �ltimo dia aqm en . 
97, 

.
el.1m1�amos la propue�ta . de r�du�u las 0 a la� compras 0 a saltos pGdríanios Hamarlo �l Sen.acto .. �urna. lo antenor porque espero 

partic1pac1�nes 
. 
de· l�� 3 anos s�bs1gm�ntes; así a las empresas Colombianas, 0 ínejor inver- · que· la v_ers10n qu� no� entr7gue nuestro nuevo 

_pero tamb1�n aparec10 �n el a�1cul� 3-, una siones extranjeras en. empresas colombianas y apre�iado co�stituc10nahs�a d�ctor Name, y 
propuesta que para deqrlo y sm�etizarl? .en como la que hicieron en el Banco Ganadero, l? 

,
entie�do as.1, por�ue lo 01 alla en la C::om1-

muy breves palabras, reversaba los benef1c1os -todo' eso conduce a una sobredimensión de la s1on Qumta, s1 ma·ntiene el texto del Gobierno 
tributarios. de la l�y de los Pae�es y hubo· un oferta de dól�res, que genera la reevaluación . que es el qu� venía recom.e�?ado �ntre lo que 
mom�nto mcluso en qu� ,

el articulo ��o u!la con las consecuencias que estamos criticando, e��aba estu!hando la C01�11�!on Qm�ta, la fun­
segun�a o tercera vers10n º

. �edacc1on que de ésta que ha causado un particular detrimen- c1?n de senalar 
,
el camb10 mterna.c1onal se le . 

daba pie para que como lo cahf1caron algunos to a las exportaciones., ese es el racionamiento asigna en el articulo 189, al Presidente de la 
Senadores de úna manera subrepticia, se hu- y la lógic� que van desarrollando, pero si se . República, yo no puedo decir qué tan: sano es 
hiera podido hacer una reforma tributariá, hay endeudan en dólares, y por supuesto que en el eso, qué tan conveJJ.iente, la Cámara de Repre-
un alto fun�ionario quien sostiene que la legis- presupuestó cie 1997- está previsto un sentantes no lo encontró viable, hay en la 
lación tributaria de Colombia· está plagada de endeudamiento en dólares, esos van a causarlo · -respectiva 479, unos argumentos que ustedes 
excepciones, de exenciones, de deducciones, · por decirlo así, los mismos estragos que se podrán consultar, o sea, los que se oponen a esa 

" de créditos tributarios· y en gene�al de benefi- acaban. de describir, porque llegan que suma- · facultad y también encontrarán en la ponencia 
cios, claro que éste es un tema ·que también dos a los otros flujos que se han descrito. del doctor _Name los argumentos, en favor de 
comienzan a debatir en Europa donde �stán rápidamente, influyen en la oferta y si de otro ·· mantener ese artículo, como lo concibió el 
ahora tramitando presupuestos, considerall'que ladó 'las importaciones no tienen un ritmo de. Gobierno en el proyecto original de. reforma. 
la legislación tributaria tiene para lo qu� él fos · crecimiento, hay un mercado sobre ofertado Seguramente no es la expresión adecuada, el 
consideran unas imperfecciones en ese senti-' de ·ctólares, son las consecµencias que se han , Banco de la República no considera sufi­
do, pues bien fue precisamente un� de las visto en las últimas semanas, donde ha llegado ciente este· aj tiste, hubiera· deseado · que en 
personas m:ís comprometidas con esa ley de a cotizarse a menos de 1.000 pesos, por esó en este proyecto; se hubiera: ap_roximado a los 2 
los Paeces, el Senador Aurelio Iragoiri, quien esa junta a la cual me estoy refiriendo, que billones pero � quienes me han hecho co­
can el conocimiento · del tema en · un afán sefialó el nuevo índice de 'inflación o el que ínentários respecto· a la. forma como en las 
patriótico por defender los intereses de la · aspira a lograr en el año entrante y en qtre comisiones terceras,. se fue reduciendo 'el 
región que por tantos ají.os ha represtmtadci con también fijó la llamada banda, co� una pen- monto, al cual el Gobierno aspiraba y seg';l-

. singular decoro, obtuvo al final que el Minis- . diente de 14, porque la deJa en 15 en el piso y ra'mente que siguiendo los lineamientos del 
tro re!irara el_ artículo y san fas pascuas. podría llegar hasta el 29 en el techo con un eje . barico les he contestado; · · · 
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. Aquí en este.texto a consideración de úste- la e,conomía externa, importación y exporta., - Montoya, palabras de él, "muchas gradas 
des está lo que es posible y yo aprendí desde eión de bienes y ser-Yicios, que -están en un séñor Presidente, creo que el objeto de l�· 
hace muchos_ años una frase célebre; de uno de tremendo déficit, 5.300· millones .de déficit invitación que s� me hizo ayer, era para c·o­
los grandes estadistas del mundo, Bismarck, . para este año, según datos del Banco de la -mentar desde· el punto de vista de la política 
''la política es el arte d� lo posible". Recuerden República, o sea� que uno puede decir tranqui- �acroecónomica .y la. política monetaria, que · 
ustedes que fue tan hábil este estadista, que . lamente que to�o el problema económico, consideraba la Junta con respecto af proyecfo 
-para acabar con el movimiento socialista que. como lo está diciendo la Junta del Banco de la· de presuplies_to, presentado por el Gobierno en . 

irrumpía.vigores e incontenible, él fue el crea- República en todos los foros, erilos foros de la Comisiones Terceras del Senado, durante la. 
dor del Seguro. Social y no lo hizo con una l.os floricultores, en los foros de los gremios, preparación del informe al Congreso,' el Mi­
finalidad distirita, que la de ponerle freno al en los foros de Ja Universidad de los Andes; nisterio de Hacienda'.nos presentó sus ideas, 
desbordamiento popular y darles algunas sa� que es la qué pone aquí exactamente el punto sobre cuál iba a hacer la propuesta de presu-

- tisfacdones, a la masa trabajadora alemana. en las íes, dice que todo es culpa del problema puest9 para 1997 y al introducir esos datos a la 
Yo no tendría mucho más que decir porque fiscal, pues yo creo que el problema fiscal que programación-finaneiera, se llegó a la conclu-· 
creo que la parte que-vá a originar las mayores existe y . que se trata de remediar con este ·sión que el. ajuste propuesto era muy impor­
preocupaciones está en el articulado,.ya cuan- proyecto, que apoya el Senador Barco, como tante, que corregía las·tendeneias indeseables 
do. comience, cuando entremos en ese campo pm_1ente, ese problema fiscal ha surgido nuevo _ en el défieit y en las cuentas corrientes . del 

. específico, algunos Senadores dirán que es un y es una dis"culpa,. prue_ba de. ello es que el año país, esto era ló que se presentaba entonces lo 
campo minado, pero ahí se cen�rará la discu-. pasado no hubo déficit fiscar a nivel d� las que se aprobó- además y que por lo t_anto la 
sión más productiva, más enriquecedora sobre finqnzas públicas to'tales, la cifra de déficit fue Junta co_nside,raba que ese presupuesto es el 
.este proyecto. 0:6%, alguien decía ·una cifra· como para que: estamos recortando, ese nivel de gasto 

Con la veriia- d_e la Presidencia y del Luxemburgo, porque desde luego no se puede público presentado al Congreso, es adecuádo 
orador, interpela el honorable Senador Luis pensar que él déficit . fiscal se pueda tomar para el manejo de la economía dice Manuel 

-Guillermo Vélez Trujillo: sólamente .. el déficit del Gobierno sino el défi- Urrutia Montoya", como comentabarrios-ayer 
- . Con. la venia de· 1a Presidencia, gracias cit de todas las finanzas públicas, lo' que lla- continúa el doctor Yrrutia, vati9s miembros 
Senador Barco, señor Pre�idente, muy agrade- man el déficit consolidado· de las finanzas de la junta preferiría claro está,' que él gasto . 
cido; este proyecto como bien lo definió en su públicas." Pues eso' pensaba también el ·Banco público fuera un poco menor al que aparece en 
momento el Sénádor Barcó es d proyecto de la. Repúi?,lica, hasta que se encontró qm el. el proyecto .de presupuesto, pero claramente 
cuerpoespín, porque por donde se le toca chuza, problema de que evidentemente las cifras y los consideramos que con el nivel de gasto itnplí­
evidentemente es tal vez el mayor s�e,rificio estimados que ellos tenían no les daba y cuan- cito .en el presupuésto' del 1997; que se ha, 
que hace ·un Congreso en· Colombia, en el do este año se atropellaron como nunca, contra presentado al C<;>ngreso, es manejable la eco:. 
mundo, que naturalmente representa un es- la realidad produciendo· una situación -que nomía a mediano plazo no se ven.._problemas' 
fuerzo iñmenso, porque es el recorte del gasto - hemos analizado en diversas ocasiones, que es - de balanza de pagos, y es congruente también 
social. Es precisamente la reserva ·más dura una situación de depresi_ón con 1nfláción, en-· continuar bajando paulatinamente la infla­
que puede hacer· un Congreso, cuando se trata. tonces salieron a decir, no señores es que el ción", este es er cerHficado de agosto "yo dice 
de materias presupuestales, que como se sabe problema no ·es monetario, ni cambiario, ni es Miguel Urrutia creo que éste tal vez 'es el 

. son-substanciales y sustantivas, en la_s funcio- creditid,o,: el problema es fiscal y vamos a . resumen de la posición de la junta con respecto. 
nes- en la potestad legislativa del parlamento. _ buscar a. como sea, una reducción _dd gasto -al presupuesto valé-la pena anotar que toma en 
Pero yo no_ puedo dejar pasar inadvertida una - público, porque ahí están todas las soluci011es, cu,enta este análi�_is el grado de endéudamiento 
c�sa, grave, yo quiero dejar aquí una constan- ahí está la cajita de yesca que va a solucion-ar del Gobierno, es decir, el grado de' endeuda­
cia, no contra el proyecto, que es excelente en este problema, muy grave, porque resulta que - miento implícito en un equilibrio fiscal qµe es 
el sentido de que se ha podido hacer con él lo aqllí_ esta el certificado, porque· esto es un ·lo que se considera producirá el actual proyec­
ináximo, gracias a ese.extraordinario ponente certificado; que expidió el Banco de la Repú- · to d�l presupuésto" y remata con estas pal_a­
el doctor Barco, ayudadq por los demás po- blica, la Junta del Banco de la República; a bras solemnes "Es congruente con el manejo 
nentes, han hecho pues hasta maravillas, para - través de su vocero el doctor Miguel Urrutia -de la política macroeconóniica, tal ese sería el 

- no ir más profundo .en esa sangría que es ese- -Montoya,· en· agosto de éste año, el --14 de resumen señor Presidente dice el doctor Urrutia 
proyecto, pero sí quiero dejar aquí una cons- agosto de este año, s_egún el cual el presupues- enagosto de la opinión de lajunt_a con �espectó 
tancia, que es.muy seria, que es supreinamente tffde 1997, que es el que estamos recortando al proyecto de presupuesto de 1997"; yo quie­
delicada y qu� se debe tener muy en cuenta por ' estaba perfecto, y estaba de. acuerdo c:on ·las ro dejar esto como constancia por que _esto es 
todos los parlamentarios y por todo el país, · metás macroecoriómicas, resulta que cuando. una perla, esto no sale en Jos periódicos, los . 
para que aquí no se siga jugando con la econo"" esto fue dicho-y esta es la transcripción de la periódicqs tienén. cierto sesgo en esta co

.
sa 

- mía. La economía hoy por hoy, en Colombia grabación por eI Presidenté o Gerente - del económica, esta cosii' definitivamente sirve 
según el Banco de la República y algunos Banco Miguel Urrutia, yo pedí Íá palabra en para nuestra información intei-na, pero sirve 
analistas de revistas, está en estado de coma, las comisiones conjuntas y dije, pero señor naturalmente para que nosotros hagamos una 
porproblemas fiscales, porque el presupuesto Gerente todos los años nos. hacen el·· mismo. reflexión sobre estas materias económicas y 
está engrosado-porque" va a haber défici_t fiscal ritual, el Banco de la República e1_1 cumpli..., sepamos que se nos está; probablemente lle­
y por es6 tenemos que hacer· estos recortes,. el miento de norma_s que hay ahora después de la - ''/ando por irnos camino;:;_ de ·error, esto_ es 
iecorte que está haciendo ei Senador Barco Constitución de 1991, viene· ante las Comisio- monumental que el Banco de-la República eh 
con el apoyo de. todas-las comisiones terceras�· nes Conjuntas y _nos dicen el presupµ�sto está _ agosto de _ este año, haya certificado _en una 

·es un recorte de 1.2 billones, pero pedían 1.8. bien, es .concordante ·con las metas inacro- for�a tan clara y tan expresa y de acuerdo a la 
billones, y resulta que la. economía no_ se· económicas, está bien analizado, bien estudia·- ley la sanidad por decirlo así, económica y 
maneja solamente a través ·del. i!lstrumento do, el Banco de la República le imprime como. macroeconómica de nuestro presupuesto y 
fiscal, también hay un instrumento monetario, quien dice· ercertificado y el imprimatu, y a los hoy esté dicíendó en todos los foros de Colom­
también hay un instrumento cambiario, tam- dos meses, lo dije yo en ese momento, vienen . bia, que· debido a ese presupuesto, deficitario, 
bién hay un instrumento desde luego crediticio, a decir cuando ya no les salen las cifras a ellos, a ese presupuesto· irreal, debido a eso, está la 
hay otro instrum·entff que es -el manejo de la quda culpa es del presupuesto, esto es dramá- economía inal y está llevando a todos los 
cuenta corriente de la balanza de pagos, o sea,_ tico me· permito leer,' dqctor Miguel Urrutia gr�mios sin excepción, a-una grave equivoca-
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. ción y está confundiendo a la· prensa y e_stá . presupuestu es al contrario, es a�tivador de lá el resumen de la· posición ide la junta con 
- · coQ.fundiendo a fa opinión pública a través de ecoµomía, nadie ha podido todavía revaluar la respecto al presupuesto; vale la pená anotar 

todos los medios de comunicación, queda tesis qué inicia de que el presupuesto sirve que toma eri cuenta este análisis el grado de 
pues esta constancia en la Seeretaría y sólo· precisamente para· activar la economíá, de endeuda-miento del gobierno, es decir, el 
quiero añadir una sola cosa más; y0 "Creo- manera ·pues, que con esta última considera- grado de end�udamientffimplícito en un equi­
Senador que no es necesaria la Reforma Cons- ción sobre el· ·cambio y sobre el manejo del 'librio fiscal que es lo que se consider_!l, produ-

- titucional pata cambiarlas bandas,-no hablo de cambio, y sobré nuestra potestad legislátiva eirá el actualproyecto de presupuesto. Es 
las bandas de delincuentes, sino de las bandas que no debemós abandonar en estas materiás, co�gruente también con el manejo de la polí­
cambiarias del Banco de la República; no es quiero concluir la intervención ·no sin antes tica macroeconómica; tal vez ese sería el resu­
necesario porque a nosotros _en esta gran.equi- volver· a resaltar el trabajo abnegado, certerp, men.señor Presidente, de la opinión de la Junta 
vocación, en esta gran mentira que se ha serio como todo lo de· él que ha desplegado el · con respecto. al proyecto de presupuesto. 

- montado sobre la economía, en esta lucha del Senador_ Víctor· Renán Barco y los demás La Presidencia concede nuevamente el uso 
Banco de.la Republica confundiendo todos los- _ poñentes que han logrado un milagro, unpro- de la palabra al honorable Senador ponente, 
conceptos para mantener unos puestos, se nos -yecto totalmente absurdo y peligroso, una _ Víctor Renán Barco López. _ _ r 

ha metido _en la cabeza que el . Régimen· bomba de tiempo traerlo en forma más 0 Palabras del honorable Senador Víctor 
Cambiario se perdió y se. salió del Congreso, .menos presentable como es ésta que él. trae �enán Barco López.: . . . 

. 
no, la verdad es que hoy hay lin estatuto hoy aquí y que yo les pido a ustedes que lo . Con la venia de·la Presidencia hace uso 
cambiario, hoy lo hay y es una ley, ·y no es.una·_ apoyen decididamente, muchas gracias. . de la p�labra el honorable Senador Víctor 

. resolución del BaQ.co de la· República, ni· es El honorable Senador
. 

Luis_ : Guillermo Renán Barco López: 
una norma constitucional propiamente deri-· Véfoz Trujillo, deja en Secretaría "la siguiente Permítame hacer dos o tres comentarios�la 
vada naturalmente y apoyada en la Constitu- constaneia: exposición que .ustedes acaban de escucharle 
ciqn, ·ni · es un reglamento administrativo del Constancia al Sénador Vélez, primero; yo diría que este ya 
Gobierno, es tina ley, es una Ley Iilondá y es· un puerco espín, fue la palabra que yo 
lirondá una ley material .que crea, modifica, o De: Luis.Guillermo Vélez. . .utilicé cuando' llegó el proyecto original a la-

. extingue situa.ciones jurídicos de carácter ge- Sesión Conjunta número 001 de las Comi- _ Comisión Tercera, si no estoy pronunciando 
neral y que es la Ley 1 ª de 1991, esa es fa ley s'iones TÚceras y Cuartas de Senado y Cámara mal el· nombre de este a�iinalej o ya es una_ 
de cambios que tiene Colombia, está vigente, de Representantes, realizada el 14-08-96. guartinaja en.�l articulado ha quedado con la. 
y con base en esa ley de cambios que es una, Doctor Miguel Urrutia M�mtoya: piel lisa y creo que quienes más eptienden el . 
como llamaban antes una ley man;o, con ba�e Muchas gr_acias señor Presidente, cteo que nombre o esta aceptación zoológica son .los 
en esa ley marco pues se vi�nen .desarrollado el objeto de la 'invitación que se me hizo ayer -amigos y compañeros distinguidos de la Costa 
todos lo·s instrumentos administrativqs y era para c9mentar desde el punto de vista de la Atlánti,ca, que es donde le dan ese nom_bre al 
operativos para. desarrollar. la cuestión . política macroeconómica -y la política mone- animal qu� yo no sé cómo llamaremos

. 
noso­

cambiaria, entre eso la fijación de tasa .de taria que consideraba la Junta con respecto al tros .en la· zona andina,· y· efectivamenté el 
cambio y las bandas cambiarias como instru- . proyecto de presupuesto presentado por el. doctor Vélez ha hecho unas anotaciones que 
mento para manejar las tasas. . _góbierno, en la Comisión Tercera del Seriado. van a tener y tienen también en.este debate, 

,. Pero si ese instrumento sigue siendó irreal, En él día de ayer expresamos, cosa que tam- .pero mayor repercusión cuando volvamos a 

· si ese 'instrumento sigue llev:ando al país a una bién se hace en el informe al Congreso qtie sé tocar el tema del Banco de la República en otro 
situación ficticia de camqios internacionales, presentó a finales del mes de julio, que hechos pfoyecto Y efectivamente, repito, nosotros te-

. nemas índices d_e déficit presupuestaies infe-entonces quiere decir que ese instrumento hay. los ·análisis y las proyecciones de me<:}iáno 
qut1 revisarlo y si bien es ciertó que nosotros no plazo de la economía colombiana, era bastante riores ª - los que exige el tratado de Mas tri ch 

. para formar parte o_ para en�rar en' el sistema tenemos facultades operativas o administrati- · claro que existía un problema de índole fiscal, - · · . - monetario únic,o de que se habla pa
_
ra eJ año · vas· para . revis.ar en concreto las bandas o sea, un déficit fiscal que hacía difícil mane-

cambiarias, sí tenemos la potestad legislª�iva jar la econm;nía haciad futµro si nos� llevaba e
B
iitr

t
ante q�e e

l
s t�e·s; --del

d
Pro

d
du�to 

t
lnte

1
r
1
no - · 

b · · d'fº . ·  fº 1. · ru o es mas e mismo en eu am1en o, e os 
para di_ctar_ l!n estatuto cambiario a iniciativa a ca o un ªJ.�ste en �se e 1c1t 1sca . Durante -admiten hasta un 60% del Producto Interno 
del Gobierno, si tenemos ésa potestad legisla- la y:epa:ac10n d�l mforme al Co�gres

_
o, el· Bruto, en ese_ tratado y nosotros con.un pro­

tiva y esa potestad legisiativa tenemos que Mm1ster�o 
_
deHac_1enda nos presento sus ideas dueto interno ·bruto ·para el año entrante de _ 

ejercerla _ y probablemente a través de· esa sobre cual iba a ser la propuysta de presupues- 107.000 milloñes de dólares estaremos entre 
potestad legislativa que hoy tenemos sin ne�e- to para 19�? y. al in�roducir es�s datos a la deuda pública 'y privada por las cumbres de 
sídad de Reformas Constitucionales;. ni de P!'?gra�ac10�. fmanc1era se llego a la c.onclu- · 27 . 000 millones y con los fenómenos 
Reformas de las leyes del Banco de la Repú- s10n que el a1ust�_ propuesto e�a �uy impar- reevaluacionistas prácticamente estamos den­
blica, irrespetarn;lo la. autonomía que _tiene . tante, �u� �orregia las tendenc�as mdeseai:-les trq de las exigencias en materia-de movimien­
concebida la- Constitución de 1991, nosotros ·en el def1c1t y en la c�enta corn�p.te del pa1s-y to de ta:sas de cambio de esos países, y segura­
podemos avocar el problema del cambio, que que por lo tanto la ]Unta considera -que ese mente. que en lo que sí nos separamos y esta­
no se me venga a decir ahora aquí que es el presupuesto, ese nivel'_ de gasto público pre- mos bastante lejos, es en las tasas de.interés, en 
problema del Presupuesto del défiéit �és - se�tado al Congreso es. adecuado para el 1_11ª- la tasa de iI)flación, una no puede ser mayor · revaluador, eso es lo más ingenuo que yo he . nejo de la economía; como comentábamos del 1.5 por enci:t;na de quienes· la tengan más 
oído en mi vida y hoy lo repiten hasta los ayer varios miembros de la junta preferiría�, baja, o sea ql1e también alÍá son m'uy pocos los 
editorialistas de los periódicos, dicen es que el claro está, que el gasto público fuera un poco que califican dentro de esos rigurosos 
presupuesto es revaluador, valiente gracia en- menor al que aparece en el proyecto, de presu- parámetros, tal vez el único en este momento 
tortees todos los países que tengan moneda · puesto pero claramente consideramos que con Luxemburgo, porque ni siquiera Alemania, y 
ma_la o moneda.pobre, entonces que se agarren- el niv�l de gasto implícito en el presupuesto presumiblemente el tema más acuciante para 
a gastar como locos y entonces se le revalua la que se ha presentado al Congreso, es mán_eja- el Banco de la República sobre todo por la. 
moneda, qué ingenuidad,- qué torpeza, no es ble la economía, a mediano plazo no_ se ven posiCión que ha adoptado la opinión pública, 
que la.culpa del presupuesto que es deficitai:io · problemas de balanza de pagos y es congruen-- es el de la reevaluación hoy y eso es lo que ha · 

. y que s_e está gastando en el sector social, eso - te también con continuar oajando paulatina- forzado �l Ministro de Hacienda, utilizo esa 
es revaluador no, no, nuncá, en ningún país el mente la infladón. Yucreo que éste, tal vez es expresión, a buscax: por la vía' de Congreso 

. .1 
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unos acomodamientos legales, pero a riesgo samente en respuesta a sus agitados debates, · . La Presidencia:concede el uso de la palabra 
d� fatigar esa . es la palabra, pero no voy a pero de un momento a otro, o las. c;ircunstan- al honorable Senador Hernán Motta Motta. 
hacedo sillo por una vez. : cias carilbi,aron, no se dieron, una situación Palabras del honorable Senador Hernán · .  

Leo este comentado doctor Vélez de un política lo retrajo y finalmente buscó un_refu- Motta Motta . 

. autor que lo debe seducir a µsted Galbraith, en gio-burocrático en el exterior Y hasta ahí llegó Con la venia de la Presidencfa hace uso · 
un.libro que es una verdadera joya, la cultura el tema que solamente ·revive santuariamente de la palabra el honorable Senador Hernán 
de la satisfacción es muy corta, en otros tiem- usted doctor Vélez . Yo v9y ª prQ,ponerle _ al Motta· Motta: 

· 
pos en la época del triunfo de Keines en la Senado que éoncedidas las dos iriterpelaciones Gracias Senador, me había inscrito previa-

. época de los 30, era ampliamente aceptado que se están pidiendo aprobemos la proposi- mente en la Presidencia, en la ponencia se trae, 
. 

d 1 . f1 . , 1 
. ción con la cu_al termina el i:J).forme y entrem9s digamos, una presentacio' n  muy sopesada de que cuan o a m aC!ón amenázaba, e gasto 

público debía ser recortado en la medida de lo en 'el artic_ulado que también es propicio para los principales antecedentes que según la pro- . 
. adelantar. debates sobre cuestionamientos a la pia ponen. cia dan explicadones a las r·azones posible y los i_mpuestos debían se{íncremen- · · 

política económica, al empeño del Banco de la del P.royecto y a la naturaleza de la crisis fiscal tados a fin de reducir el poder adquisitivo en R , bl · b. · 1 epu 1ca en no cam iar e tono de la que se afronta, d_ e no adaptarse dice la ponén-lengu�je económico la demanda agregada y 1 · , · d" 
· 

reeva u
. 
ac1on mrne 1átamente etc. cia, medidas drástieas para el control del gasto aliviar así la presión alcista sobre los merca-

d 1 · d Con la ·.venia de- la Presidencia y·· del público, cada vez ·q· ue usted -señor Senado.r os y os prec�os, y · e_spu�s de unos comenta_-
rios -afirma, hoy doctor Vélez en la era de la orador, inteipéla el honorable ·senador Luis , Barco ha· traído la ponencia pára una Reforma 
satisfacción lo que los economistas llaman· Ferµando Londoño Capurro: Tributaria, de manera sistemática yo me he 

·_ -- - - - política macroeconómica.ha pasado a centrar- _Senador Barco, voy a �er muy breve Sena- . opuesto y he manifestado en esas oportunida:.. · 

� . · s� no en la política fiscal, sino en la polítiea dor Corsi y Seriacto'r Mott.a, simplemente para .des la.necesidad de racionalizar el gasto públi-

'·· 

destacar algo que Ya mencl. one' con lu]·O de co, pero desde luego que eso tiene matices,. mo11etaria, o sea, las acciones medidora�· del . 
Banco Central, en .Estados u nidos la reserva competencia tanto al Senador Barco como al · tie�e que ver ·con el filo de la propuesta que se 

federal, Alemaniá pues el Bundes Bank, sólo Senador Vélez,. actualmente hay sectores muy �rae a consideración· de la_ plenaria, a tiempo 

que en A'�Il}ania y eso es bueno que se diga impo.rtantes en el país que están seriamente · que se levanta este proyecto de racionalizaciqn 

cuando d°rrcllta .esa reforma· en plenaria el · afectados por la reevaluación del peso, aquí del · gasto_. público, se están realizando ottás · 
· 
Bundes Ba!!.k 'no manefa los cambios, por eso . �emos adelantado debat�s sobre I.a prob�en_iá- actividades 'en ese orden por parte del Estado 

fue posible la unificación entre ·el Este y el : .tica
_ 
ca_;t'etera, sobre la �v1de�te cns1s que v1�e que, desde luego-, van a desbordar los límites 

Oeste. contariando al· famoso Director del el cafe en nuestro pa1s, como consecµencia previstos para el control del gasto público, ahí . 

Bu�des Baak 0 la Bua como le diCen también fundamentalmente la reevaltiación ?el peso. .se viene impulsando por parte del Gobien;io el 

señor . Paul, quien ·precisam�nte éontrariado Los exportadore_s en
, 
general, 'flot1cul�ores, proyecto de reestructuración de la DIAN que 

P. or 1 . t º t"·,1 ;  . , 1 c ·11  b
.
ananeros y <lemas estan a punto de la qmebra, va a . crear una más crecida burocracia y por 

a ac i lUl que asum10 e anc1 er, renun- · · . . . · · · , 1 · · 1 · d l 
· ,  1 p ·d · · d . E. t d. · U .d . con unas consecuencias sociales que nadie tanto mas a tos mve es en matena . e _gastó 

c10 a a res; encia, y rce: en s a os m os . · . - · ,  'bl" ·· · · d · · 
1 : · + ,1 1 . . Al · . 1 alcanza a medu, es el factor de perturbac10n pu 1co, yo qmer9 . eJar como constancia para 

ª reserva i.el!.era ' yo ag!eg9 en . , eman�a e más grande que hay en el país, es una de las efectos de los antecedentes de la historia de_ la 
Bundes Bank� que por Gierto copIO fos_ regla- .. causas principales de la subversión y de la . ley,,que evidentemente este proyecto que fue 
�en�o� .�e la reserva federal, pue� _era una delincuencia común, con el recorte del gasto objeto de su trámite en primer debate en las 
imposicion de fas fu�rzas de ocupqcI?n cu_an� público estos sectores.van a beneficiarse en la Comisiones Terceras con mensaje.de urgencia 
do las cuatro_ potencias se l�s re?artI�ron, se. medida en que el Banco d� la República se del Gobierno Nacional,. toca materias que vul­
espera que u

,
nas t��as de - i�tere� mas aJtas mueva dentro de la franja cambiaria como lo . ne.ran el principio constitucional de la unidad 

c?nt��len
, 
l� 1?-flacion, en cualqmer caso no ha anotado el Senador Barcó. y por tanto que de materias, de la uniqad material del proyecto 

sigmf1caran:mn�una a�enazapa�a los afortu� haya cierta devaluación del peso, estimulándo . _de ley, aquí se está legislando en materia 
nado�� los .que tienen dme�o para pres!a�, l?s de alguna manera al sector exportador. . laboral, aquí se está est¡iblecjendo un régimen 

. de la acaudalada clase rentista se beneficiaran Hay un compromiso, que yo creo que eS' p¡ua las �esantías y para la liquidación parcial 
con ello; en lós tiempos modernos un� rece.:.· serio, porparte de la Junta DirectivadeJ Banco . y definitiva de los mismos, · aquí se están · 
sión sólo provocará reductantes descensos de' de la República con el Gobierno N aciana!, con haciendo innovaciones a la Ley 50, se están . 
las. tasas de interés, no habrá incremento de el Congreso .Y con los gremios de la produc- . intr�duciendo igualmente· algunas modifica­
impuestos, un incremento que podría no ser ción, en el sentido de' mover la tasa de cambio ciones a la Ley 60y al desprestigiado Decreto 
recindido luego, o :�ea abandonado luego, Y en la medida en qu,e el Gobierno Nacional . 1660 de 1990, que· en buen momento declai:ó 
usted plantea el tema del instrumen_to que está haga-·un recorte serfo. en el gasto público, y inconstitucional _ la Corte así como se está 

. e11. el artículo en eliiumeral 19 de Ía Constitu- obv.iameilte que con esa medida se va a bene- tocando igualmente la Ley 100, así pues que. 
ción respecto a cambios, aquí el gran proble- . ficiar la producción general que se lÍa visto hay un_ grueso de artículo� que están legislan­
ma y yo creo que lo he repetido, sobre todo· seriamente afectada por la competencia de _ los do sobre otras materias cuyas competencias · 
cuando usted de una manera tenaz y elocuente productos importados a · precios muy bajos estári adseritas justamente a la Comisión Sép­
plantea este tema en las Comisiones Terceras, gracias también a la reevah.iación del peso. tima de las Cámaras Legislativas, sobre eso 
aquí yo creo que el problema radica en que se Por tantb d sector exportador al igual que qui_ero expresar algunas opiniones, porque el 
nos fue la mano en la Ley_ 31 del Banco de la los productores nacionales, se .,beneficiarían filo de esos artículos es, �.esde luego, antia..: 
.República, esa observ.ación sé la leí al doctor con este proyecto porque el Banco de la Repú- b_rero, aquí se va a hacer la racionalización del 
Alfonso Palacio Rudas, que al decir de lá. blica debe actuar en cortsecuencia, debe cun{- gasto público a costa de los· trabajadores· y a 
historia del Constituy.ente del- 91, fue en la plir el compromiso que ha hecho con el. Con- costa de las i_nstituciones _que · realizan la 
biblioteca de ese ilustre hombre público por greso de.la República, con el Gobíerno Nado- . redistribución de_l ingreso nacional le están 
tantos tiempos, por tanto y largo tiempo aquí nal y con los gremios para proGeder en ese metiendo la mano al bolsillo al Sena,_ lo que va 
en et Senado, quien redactó las normas sobre sentido. Quiero llamar la atención sobre el a significar cuando se di_spone aquí que el 20% 
autonomía del Banco. Y ·él cri�icó esa Ley 31 particular porque me parece que esta es la de sus ingresos que provienen -de rentas 

_.._ con singular acerbidad, yo he dicho que Perry . -j1 1stificación para votar el proyecto . parafiscales tendrán coino objeto programas 
estuvo tentado a presentar un proyecto preci- Mucha� gracias Senador-Barco: vinculados. a la producción, que manejará otro 
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instituto� eso
. 
no tie�� . nad¡1 que ver cmi' la pr�supuestal disponible para tal efecto; jamás 

naturaleza del Sena, eso .va a signific�r la -habrá aquí, jamás habrá . apropiación presu­. sustracción de 80 mil miliones de . pesos_ al pues tal disponible para pagar los derechos de 
Sena -que va a traer como consecuencia qu�- lbs trabajadores porque eso es lo último que se 

· 200 mil trabajadores dejarán de pasar por los ti.ene en cuenta, .tart es así que aquí.se trae·ef¡ta 
· programas educativos _del Sena y si no pasan . norma eliminando esa ley que fue aprobada 
desde luego que se está cerrando la posibilidad por el Congreso, me refiero y por tanto solicito 
de. disminuir los ·altísimos índices de aesem- que sea · votado por .separado, igualmente en 

. pleo en. nuestro país que. registran cifras ya relación con el artículo 15, aquí tiene m�a 
verdaderamente alarmantes, por eso yo quiero redacción verdaderamente enrevesada que de 

. pronunciarme confra 'efsigiio y contra el filó . · pronto no le da a uno la oportunidad de traslu� 
antiobre'ro· que _afe�tá los intereses individua- cfr la intendón:de esteartíéulo, en el art'ículo 
les: y colectivos de· fos trabajadores y particu- 15_ se está ·  estableciendo una especie df'. 
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Con la' 
.
ve�ia de la Presidencia y del_ 

. 

orador, interpela el honorable . Senador 
Víctor Renán ·Barco López: 

Me perdona el do_ctor Motta_ una brev-ísima 
. interrupCión a su d9cta exposición que yo la 

entiendo perfectamente y la entiendo por d 
respeto que le tengo a las_ ideas . que usted 
siempre ha profesado en ··este Senado señor 

· Presidente, es qµe lo que yo desearía, si la 
Secr�taría rio informa de otra manera, es que 
se apruebe la proposidón con fa cual termina 
el inforrríe� y cdmo lo ha hecho ya el Senador 
Motta entremos al .attículado;_ . l�rmente de aquellos vinculados al sect_or pú- . upaquización en la .liquidación parcial de las 

blico, ·en ca'mbio' no se dice nada; _yo no sé qué c'esantfas que sigriifica que un trabajador vin- La Presidencia cierra la discusión de la 
criterios, pero aquí hay un cr�terio morietarista� . culado .al sector . público 0 . un funcionario, . · propos�ción positiva con que termina el infor-:-
e�te proyecto no está· pensando .en l�� c�lom- demanda hoy la liquidación parcial de sus me y cerrada su discusión, ésta le imparte· su 
biano� de carne �-hueso, en la soluc1c:n de las cesantías y si le dice tiene derecho a $10 aprobación. . 
neces1��des crec1e

.
ntes d� la mayona de !ª , millones de pesos hoy y dentro de cuatro años Se abre el segundo deb�te 

. poblacio_n cqlombia�a, 
. 
smo en un manejo va_ a reclamar la liquidación definitiva de sus · La Presidencia, concede ·el liso de la páfa- �� 

monetan�ta, Y lo prn1:cipal es· el hombre Y · cesantías y entonces se le dice a esetíabajádór: . brá al honorable Senador Hernán Motta �tta: -
desde l?ego que losleg1slad�r,es te11emos en el si hace cuatro años se kpagaron $ 10millop.es Palabras .del honorable Senador :tÍernán centr:o de nu�st!� preoQu�acmn eso, lo� ho�-

-
. de . liquidación parcfal de cesantías, esos 10 ·Motta 'Motta. - · \ . 

. . . 
bres que colectiy�-�ente confor_!11ª11 el mteres_ .millones en éstos_ cu.atro años haÍi producido - g��eral pe 13: N_ �c1?n, p_ero aqm hay otro tipo _ hipotéticamente tantos intereses; ya ilo son · Con la-venia de la Presideri�fa. bace uso · 
de 1�ter�ses, toda:vrn �x�st� e.l fondo ese petro- $�O sinq son $l4 millones y se le quitan de su de la palal_>ra el honorable Sena,dor Hernán 
lero en donde las divisas, el excedente de l"qu"dac"o'n d f" "t ' · 1 t"tu · · · · Motta Motta: 

. 

d .  · .- ·d.· d 1 . · 1 1 · 1 . e _m1 1va · o que cons ¡ ye un . ,. . 1v1sas proce entes e a bonanza cafetera t 1 der h . d 1 t. , d 1 · t b. · 
· Señor Presidente ya para co..,,..lu1·r y hac1'a - , - , . · : · . ., a raco a ec o e as cesan ias e os ra a- . ·  . . . · . . 

m· . estan alla mtocados, esas estan congeladas en · d 
- t , 1 d 1 t las observaciones en relación cm 'el artículo · · . .1 · . · , . 

, · ja ores en nues ro pais en e campo e sec or · .. · , . . cuentas en e exter10r, no se para- qmen van a , bl · · - . t t . 1 .  · t. · 1 t 17 del proyecto de ley allí lo 1ue se está -
· . . , , . . . ·d pu 1co, por an o yo so 1c1 o que 1gua men e . . , . "1 _ servu m con que· proposlto, s1 no es para ar t' 1 15 t d . · · · . · · d 1 plánteando en mi modesta op1"n1· Art en materia 

. 1· · , . . 1· · · ·bl · · · - . . . '¡ ese ar 1cu o sea vo a o por separa o, y o . "i . . . so �
l
c1�� a �s p�� emas que aquejan a . a . mismo· el1 artículo 16  ya hacía referencia a de las primas extralegales que· sean objéto de 

po 
E
. acmn co om _iana. · + .- d . . · . · , como se sustrae d 20% de los ingresos del acuerdos entre patronos y trabamdóres en lo 

. ntonces me voy a re.Lenr e manera mas . · . · 
11 d · · ··- · . . ' ·d· , . 

. · · - S d B · . 1 . . . · Sena procedentes. de .rentas paraf1scales por- que e os pue an convemr, no secons1 eraran 
precisa senor ena or arco . a · os s1gmentes · · . · · . · · 1 · · 1 + · d 1 : ·.b · · 

t, 1 � · · · · · . , · d ' b d - . que el Estado no le aporta en semejante pro- . sa anos para . os ·e.Lectos e as contn uc10nes 
ar 1cu os que en m1 op1mon e en ser nega os � , S . . . , · d t d · b h 1 -- '- · · ·1 1 1 t "  · ¡· · 1 ·· d 1· S . d d 1 R 'bl · porc1on al . ena la partic1pac1on central para· el e a por es que e e acer a patrona a . ns 1-
por a p  enana e ena o e a epu 1ca,por · . . · , c 1 ,  b" d B"  \p · 1 ·  1 · 1 ·. · . · · t: d. · , - .t, 1 . Sena que tiene un presupuesto· de algo as1 tuto _ o om iano- e 1enestar , ami iar, a . ejemp o, se m ro uce aqm un ar 1cu o que $ . · _; . . . · · s · 1 E 1 s · d .  Ad · ·  · · · , 

· 'f ' · · · , ·1 d" 1· cercano a los 400.000 millones aporta $2.000 ena, a a scue a upenor . e · mm1strac10n · 
s1g1'1 1ca en m1 opm1on y o 1go con e mayor · . · . .  , . : , .$ p ' bl" 1 · · · · · \ 1 > • · · t. . 'd · ,- · . · t · 1 ·t b . millones, pero le esta qmtando aqm 80.000 u 1c�, a o que tiene que ver con e reg1men respe o y cons1 erac1on, u11 a raco a os ra a- . . . - . · · , · b ··d·  d · 1 · · "b · , ' 1  s · · d · 1 ·d l . t · , bl" -- · f 1 millones que no le da y desde luego que esta su s1 ia o y con <!. contn uc1on a .  a egun-J� ?!e

d
s 

b
vm

t
cu ª os ª s

d
�c or pu

l 
1�?� ue e

l prop. iciando baJ·o esta fórmula el au�ento de ·
.
dad Social establecidas pór la Ley lOÚ de viejo · e a e 9ue ya se 10 �n re ��ion �o� � . , · , · 1993. · · · · · ·· · · · 

Ley 50, referida al sector pqvado que ehmmo, la 
. �

esocup,ac1?n en -nuestro pa1s que ya ha . 
Ja retroadividád en el pago . de las cesantías reg1st�ado md1ce� francamente ala!�ant�s: y . . Y9 sobre esto tengo una doble ·aptetiadón, 

. que es el único patrimonio de que disponen los de otra parte el articulo 17 que t,ambH�n so_hc1to la primera de ella es que es�o no tienó nada que 
trabajadores, allí sí ·no hay ningún. reparo para sea vota?� por separado,_ esta establecieuclo ver en absolutq co:n· la racionaliza.::,ión- del 

· aplicar la expropiación por vía administrativa unas decision�s de doble filo que 
.. 
van ª afectar gasto público y sfestá el desconocer el caráéter _ · 

de - los únicos recursos .de que djsponen los . ª� Sena, qu_e van ª afect�� al Institu�o. Colom- de salario que pueda·n asumfr las primeras 

. asalariados que son sus cesantía�, ese artículo biano de Bie
_
nes_tar �amihar, q�e _van ª.�fect�r extralegales, cuyo carácter y condición está 

12,_desde luegó yo pido señor- Senador Barco� ª �a Escuela_ �upenor de Admmis�r�cmn Pu- contenida en la legislación laboral vigente, de . 
que usted me conceda la oportunidad de .que bhca.' �rata 1��almente sobr,e el. regn?en_ del · que cuando esos · pagos se .hacen. de manera 
sea votado_ por séparado, igualmente el artícu- -- subs�dio famihar, �sas son mate_n�s pn�atlvas habitual constituyen salarios, así se trate de 
lo 13, el artículo 13 está en contradiccion con de ot:o_s, asu?to� cuya competencia la tiene la primas extralegales, de manera ·que se ·está · 
otra ley que fue ·aprobada aquí por estos mis-. Comision ��ptiO:ª·. · . _ . _ �fectando también.en: ese campo a Jos trabaja­
mos legisladores, por nosotrqs señores Sena- · : _ La Presi�encia 1�terv1ene para un punto . dores y se puede propiciar incluso que bajo. 

· · dores, un proyecto que estableCió Unos térmi.:. de orden: _ . . aquellos acuerdos, bajo aquellos convenios a 
nos precisos perentorios para que el Estado d� �implemente quiero hacer una sugerencia . que hace refere�cia el artículo pudiese llegár­
:cumplimiento a! pago de fas cesantías y de-las· que creo_que contribuye aldebate y sobre todo se a está situación, que· el empleador y el 
·prestaciones soci�les de sus trabajadores, s a la voJación de_l artiéulado es l� siguie�te, trabajador se pongan de acuerdo qu� su salario · allí se (ijó ui Hérm�no y entonces ahora se borra d_istinguido· �enador Barco, que Su S�ñoría · no es de 800.000 sino de 200.000, para reba-_ 
de· un plumazo yo nd sé qué tenga que ver esto nos informa ahora · que termine el Senador j<l:r, digamos, la cuota parte que debe sufragar;... · 
con la rac;iOnalización del gast9 público, se . Motta y después de tomar 'obviamente ·atenta . .  se para estas instituciones y para las corre�- · 
borra allí_��:m un plumazo-cuando habla de que noti:t de los\ artícufos que él . quiere que se pondientes cotizaciones en materia del régi­
eL pago de l�s liquidaciones parciales o separen, sobre. los artícul0s que - no tienen ·. men del subsidio familiar y de.la �ontribución 
anticipos de ·cesa,nfías referidas � los servid'?- controversia a fin de _votar ese 'bl9que · poi a la Seguridad Social a que hace referencia la-

. res públicos, sólo pqdrán reconocerse, liqui- separado y luego entrar en los artíclllos ·que Ley 100 de 1993, por eso este ·artícufo 17 yo 
darse y pagarse cuando ·exista _apropiáción tienen controversia. · 

considero. debe -ser votado por �eparado .. 

, J  
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El artículo 18' está atentando contra un hagan la conversión y adecuación de esos del situado fiscal, o sea,. de transferencias a los 
principio universalmente aceptado en materia planes contenigos en ese artículo, igualmente departamentos, quiero, decirles concretamen-

. de las relaciones entre los trabajadores y los _el 21,  yo quiero terminar, y en ese mismo te lo sjguiente: · no confíe en la redacción que 
empleadores, como ahora se les llama · a · 1os sentido el artículo 22, pero finalmente señores traía el proyecto original, y también me pare­
patronos; aquí se está diciendo nada más ni Senadores y el artículo 30, si no estoy mal, que cieron que los alcances que se le iban a dar .o 
nada menos, que los servidores públicos que también pido sea votado por separado, el ar- que podían tener implícitos los artículos, se 
sean encargados. por ausencia temporal del tículo 20 está concibiendo facultades extraor- podrían crear situaciones difíciles sobre todo 
titular para asumir empleos diferentes a aque- <linarias y pro tehipore al Ejecu9vo. para los hospitales que con tanto amor defien­
llos para los cuales han sido nombrados, no . Por el término de seis meses, para cáinbiar den las comunidades colombianas, y busca:. 
tendrán d�recho al pago de lá remuneración la naturaleza jurídica y suprimir, fusionar · 0 mas fa asesoría primero del Secretario y Sub­
señalada pa,ra el empleo que se desempeñe reestructurar órganos, dependencias y entida- ' secretario de Salud de Antioquia, porque nos 
temporalmente, entonces, en · qué queda el . des del orden nacional. Ya sabemos por qué en dijeron que el Subsecretario era una persona 
principio de salario igual por .trabajo igual, si . la historia que está ahí latente: cuál ha sido la con una incomparable capacidad técnica, des­
·está desempeñando unas funciones que tienen significación y los alcances de esas facultades pués me dijeron que como se trataba de una 
. una asignación superior a aquellas parafa cual incluidas fa que el Constituyente primario en c.ontroversia con la Ministra de Salud y ella 
fue nombrado qurante elperíódo de ese reem- el artículo 21 transitorio constitucional le otar- tiene unos conceptos muy claros sobre las 
plazo, debe respetando ese prfocipio de salario gó al Presidente de la República, para la llama- materias que.tratan estos artículos, era preferi­
igual por trabajo  igual devengar el salario que da modernización del Estado. Eso· se va a ble una mujer muy versada en el tema médica 
está asignado para la persona ·que �stá tempo- · traducif en despidos de miles y miles de fun- como el�a y pedimos el apoyo de_la Secretaría 
ralníente sustituyendo ese funcionario, ese cionarios y trabajadores del Estado, dejando de Salud del Valle del Cauca, p_ero me dijeran 
artículo quebranta este principio, que desde arrollados sus derechos adquiridos, estas fa- que hasta ahí estaban representados unos de­
luego no debe ser ni siquiera objeto de la cultades igu.almerite participan de la esencia y · partamentos muy grandes con problemas dis­
discusión, y que en reiteradas y por cierto muy la náturaleza antiobrera de los artículos a que tintos a l.os departamentos -intermedios o pe­
recientes decisiones, fallos de _la Corte Cons- · he hecho referencia por tanto señor· Senador, queños, le pedí a nombre de un departamento 
titucional así lo han reiterado y lo han ratifica- yo le solicito que sea apartado· el artículo 30, pequeño al Secretario de Sálud de Caldas, que 
do, el artículo· 20 también solicito sea votado para que se vote por separado. ' tiene unas especializaciones en adniinistra-
por separado, impone ·a las direcc:iohes · - Gracias seña� Presidente. ción de salud, que ha hecho los cursos sobre la 
seccionales, distritales y locales, a los entes Ley 100, sobre todas estas nuevas materias 
territoriales, a estas entidades en materia de Con la - venia de la Presidencia Y del · 'q!!_e tienen un alud de decretos reglamentarios, or.ador, 1interpela el honorable Senador y fi·na·lmente un departam- ento pe·quen- o, traJ· 1··_ salud, un plazo perentorio hasta el 1 º de marzo · -

. de 1997 se le señala aquí un mecanismo, una Víctor Renán Barco López: mos al Secretario de Salud del Cesar' y esos 
obligación para la transformación· de los me- · Excúseme, le doy una respuesta, que es lo _ cinco S ecretarios y Subsecretarios  de 
canismos de su financiamiento del sistema de menos que puedo hacer dentro de· la ·cortesía · Antioquia, Valle, Caldas y Cesar, convinieron 
subsidios conforme a la oferta por subsidios a que debe reinar en un Congreso Y sobre todo el texto que aparece en este proyecto dentro de 

. la.demanda; y esto deviene en.consecuencias con una persona tan caballerosa como es el una amplia discusión con la misma asesora 
· muy graves, porque qué sanciones se les esta- Senador Motta. La primera observación que él hoy en eJ Ministerio de Higiene de Salud, no -

blece a los entes territoriales y a lás entidades . hizo fue la relacionada con la competencia Y recuerdo antes dónde,. pero sí con . precisión 
que no realicen ese plan de conversión, que no con la unidad de materia. Yo prácticamente que fue la que más intervino en el tema de' la 
produzcan de manera acelerada de aquí a comencé ª adentrarme en este tema dentro de · Ley 100 de 1993, o sea, que ella fue la contra­
marzo un proceso de privatización, qué signi- la brevedad que reclaman los Senadores, ad- · parte de estos Secretarios de Salud y por eso la 
fica eso, pues van a ser. privados, van a ser . virtiendo que una sentencia reciente Y vuelvo redacción final·que fue la de los Secretarios de 
sancionadas esas entidades territoriales que a citar el número C390 def22 de agosto del 96, . Salud, nos dejó satisfechos. 
no cumplan corí el plan de conversión .de tiene orientaciones válidas con respecto a lo Muchas gracias. · subsidios, no recibirán aportes del Fondo· de que es la unidad de materia en la l�y; pero . ' 

volviendo a esa sentenci.·a  y en respuesta al La Presidencia concede el uso de la pal.abra . Solidaridad y Garantías, esa es la sanción, para al honorable Senador Salomón N áder N áder - · fos municipios, para . los departamentos, no Senador Motta, quiero leer solamente este · último párrafo de ella q·ue_ no cité cuando la Palabras del honorable Senador Sak>món podrán ser objeto de cofinanciación de sus 
· d · ·. · ,  · 1 refer1'. Entre las normas que en apat1ºenc1·a  se Náder Náder. programas en matena e mvers10n socia cuan-

do lo que dispone de . manera per�ntoria la refieren a materias diversas, pero cuyos cante- Con la venia de la Presidencia hace uso 
Constitución Nadonal, por cierto, en dos ar- nidos .se hallan ligados en el ámbito de la de la palabra el honorable Senador Salomón 
tículos diferentes, yo no sé si sea una falla, función por las finalidades perseguidas, f1na- Náder Náder: 

· digamos, de técnica 'legislativa pero dos ar- lidades perseguidas, es decir: lo qu.e llaman los Señor Presidente, honorables · Senadores, 
tículos de la Constitución Nacional dicen lo expertos la teleológía. . '· primero agradecer a los miembros de la CoÍni-
mismo, o si es lainsistencia del Constituyente Por las repercusiones de unas decisiones en sión Tercera, y al señor Ministro de Hacienda, 
primario que quiso subrayarlo y remarcarlo de · otras, o en fin, por razones de orden fáctico que alguna's inquietudes que se le presentaron so.:. 
tal manera que en dos artículos distintos de fa devaluadas y ponderadas por el propio legisla- bre algunos artículos del proyecto de ley sobre 
Constitución Nacional dice en su inciso final dor lo obligan a incluir en un misrrió cuerpo todo lo que tiene que ver con el Fondo Nacio­
lo mismo, "el gasto público social tendrá pre- normativo disposiciones alusivas a cuestiones nal de Regalías y que fuero:q. tenidas en cuenta 
eminencia sobre cualquier otra asignác.ión", · que en teoría pueden parecer disímiles. No · en este proyecto. Sin embargo señor Presiden­
entohces aquí _se dice · aquí además que no voy en este momento a dar algunas razones, te tengo una gran inquietud, el doctor Víctor 
podrán recibir recursos de' los programas na- obviamente que diferentes a la que há traído a Renári Barco, que como él dice más. sabe el 
cionales de funcionamiento o inversión ¡:eali- colación el Senador Motta, con respecto a los diablo por · viejo  que por diáblo, el doctor 
·zados por el M.inisterio de Salud, se-les está temas sociales de las cesantías y de Sena y de · Víctor Renán Barco nos ha traído aquí una 
decretando la pena de-muerte en materia social l� salud, pero para tranquilidad de la mayoría sentencia en la cual establecen que pudiera en 
a las entidades territoriales que en el término de los Senadores, sobre ese tema tan delicado, un proyecto no haber unidad de materia que 
perentürio y angustioso de tres meses, no de esos artíc;:ulos relacionados con el manejo pudiera un proyecto de ley no ser competencia 



Página 10 

de la Comisión que lo ·�studia y que sencilla­
m�nte por que se trata de temas que de pronto 

· en el futuro podían tener alguna incidencia en 
-ese proyecto Ele ley, entonces pueden ser estu-

. diados por esas Comisiones. Yo quiero ser 
claro, no se si esa sentencia que usted nos trajo 
honorables Senador Barco, corresponde al 
año 92 o ·al año - 94 o al año 90, antes de la 
vigencia dt? la Constitución y antes de la vigen- · 
cia · de la Ley 3ª de 1992, quiero saberlo, 
porque es que aquí el -capítulo 2º de l? Ley 3ª 
de las funciones constitucionales, de las Co-

- - misiones Constitucionales Permanentes fun-. ' 
cionamiento y composición hay un artículo 
qu.e es el artículo 1 º que dice: 
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claramente lo que eran proyectos nacionales, es-una Conciliación en las Comisiones Terce­
obras nacionales, de carácter nacional con las ras, el Ministerio de Hacienda y de todos los 
obras que eran de carácter departamental o las que objetaron el texto en el cual no era un 
obras que eran de carácter reg�_onal. - - aporte del-ZO sino al 25 para esos programas 

Con ·1a venia de la Presidencia y def · tecnológicos, pero lo más importante de todo 
orador, interpela elhonorahle Senador Tito en la redacción del artículo es que lo va a 
Edmundo Rueda Guarín: ejecutar el propio Sena, o sea que como se trata 

Señor Presidente y hónorables Senadores, yo de una parafiscalidad había que respetársela, 
quiero llamar esta noche la atención señor Presi- hay que gastarla ahí y como es el Conpes d que 
dente en este proyecto de la ley, lo que vamos a señala ·determinadas políticas en esas mate- . 
discutir ampliamente, vamos a hacer un esfuerzo rías, pues Se consignó que el Sena asistirá a 
de recorte del Presupuesto Nacional, pero ojalá esas reuniones cuando se. vayan a tomar esas 
que dentro de unos días señor Presidente, no nos . determinaciones .y como si todo lo anterior 
vuelvan con la creación de otro Ministerio, como fuera poco para garantizarle · al Sena toda su -
es el Ministerio de la Cultura; porque aquí esta- fuerza y que eta la que reclamaban por supues­

"Tanto el Senado coino en Cám(!ra de Re- mos haciehdo un esfuerzo muy grande, todas las to su autoridad, se le da_, se le asigna el carácter 
presentantes funcionarán Comisiones Consti- entidades públicas todos los habitantes de Co- demiembro de lajunta directiva de Colciencias, 
tucionales Permanentes, encargadas de dar · lombia, y dentro de unos días porque yo ya oigo 9 sea que hasta ahora ,no a habido sino una que 
primer debate a los proyectos de acto legisla- . que va a volver a presentar el Ministerio de la otra comunicación en contra del artículo que; 
tivo o de ley referente a los asuntos de su Cultura y entonces ahí sacan plata de donde no la repito, después de oír al Senador, Armando 
competencia" y establece claramente la com- hay para poder crear más burocracia, gracias Villegas, quien lo c:}efendió con singular. elo-
petencia de las · 7 Comisiones · Constituciona- honorable Senador. 

· cuencia, quien se opuso con singular elocuen-
les, y entre esa competencia por eJ· emplo Ío del cia, creo que parte de ese artículo es·producto 

Recobra el uso de la palabra el honora-
Sena no tiene nada que ver cori la Comisión ble Senador Salomón Náder Náder: 

· de la redacción: de él, eso era lo que quería· 
Tercera, porque es- que aquí no hay una · . decirle la Senador Náder y agregarle que claro 
racionalización del gasto aquí lo que hay es Ya voy ª terminar señor Presidente dicien- . es muy difícil tener la absoluta certidumbre . 

- · d t '  · , d
'
f t

- d 1 t · , - do  lo  siguiente, señor Presidente ª • mí me J··ur1'd1'ca·, porque constantemente se p
.resentan una es mac10n _ I eren e e gas o, asi que se · 

· . cogieron unos gastos o unos recursos, unas preocupa mucho qu� ni el Gobierno, ni los demandas ante la Corte Constitucional, ya·que 
inversiones, . unos dineros que tenían una Ministerios que es parte del Gobierno, tengan ·· es una acción pública que puede ejercer cual­
d,estinación y le dieron una destinación distin- U:n claro co°:ocimiento de hasta-donde puede _quier_ ciudadano colombiáno y es tan �ifícil . 
ta, aquí no se racionalizó nada por lo menos en ll�gat ellos en la pre�entación del proyectos de a:sertar en materia de Derecho que son nume­
ló que tiene que ver con el proyecto, entonces ley. Me preocupa porque no solamente en este ro'sas las sentencias de la -Corte, donde se 
me preocupa y quiero dej ar esto como cons- p�oyecto, hay otros- proyectos en que hemos divide de la siguiente manera, 5 y 4 por eso es 
tancia; río voy a oponerme señor doctor Víctor visto claramente que ha habido una violación . impar para r_esolver esos problemas impar 9, 

Renán · Barco, a la aprobación de la proposi- de la Constitución_ Nacional Y los proyectos de los cuales alienan de diferentes maneras en 
ción con que_ termina el informe el ponente, han pasado; yo creo s'eñor Presidente que aquí - relación con diferentes temas uno hasta esas 
quiero dejarlo como constancia para que el día . 10 normal hubiera sido primé ro modificar la horas no puede d�cir co·mo en la de los Estados · 
de mañana, si es necesario que esta ley, que Constitución Y luego presentar el Proyecto, si Unidos la orientación que tiene esta Suprema 
pudiera ser, pues creo que demandada, se sepa 10 que quieren es conseguir que los recursos de . Co�te es la siguiente y, la analizan losescorlans 
claramente que violando la. ·Ley 3ª' aquí se las entidades territoriales' regresen a engrosar en las facultades de Derecho de las grandes 
estableció urt proyecto de ley que es de com- las arcas de la Nación Y en vez de traducirse en Universidades no; aquí todavía uno no puede 

_ · petencia de diferentes comisiones y con el obras en las entidades territoriales en las regio-· decir esta es la línea de conducta de esta Corte, 
título rimbombante de racionalizaCión del gas- nes se traduzcan en macro-proyectos de la aql1í no se puede hablar todavía de Corte; 
to, sencillamente se le. dio a una Comisión Nación, gracias seña'� Presidente. - garant,istas algo está haciendo esta o de Cortes 
Co.nstitucional; yo creo qlle el título no es lo Con la venia de la Presidencia y de el . que tiene-como en la de los.Estados Unidos un 
que define un proyecto, a mí me parece que lo Orador, h1terpela el honorable Senador ' sesgo no tan derechista etc.,  o sea, que hasta 
que define un proyecto es el artículado, el . Víctor Renán Barco López. 

· ahora con una Constitución que apenas tiene 
objeto del proyecto, lo que establece _los ar- El tiene una preocupación con respect9 a la cinco años y medio de vigencia, estainos dan­
tícu,los, entonces señor P_residente y honorable sentencia o sea, si es anterior a la Constitución do pasos de balb,uc�tmtes si algún día seguirá 
Senador Víctor Renán Barco, repito no voy a del 91,  o si es anterior a las leyes relacionadas . confo�mando una Jurisprudencia, algún día , 
oponerme ni mucho menos a la aprobaCión de con las -comisiones a la tercera que cita, esta sabremo� en cada caso a qué atenernos de una 
la proposición con que termina el informe el sentencia se�or Náder tiene la tinta . fresca,· mañera más rigurosa; por ahora todo �sto son 
ponente pero quiero dejar esa como constan- tanto que ya me manchó es�a modestísima tanteos Senador Náder, esa palabra tal vez no 
cia y quiero además decir, perdón doctor Bar� camisa porque es del 22 de agosto de 1996, y es familiar para ústed porque usted es-matemá­
co, que cuando venga lo del articulado, yo por supu�sto que el Proyecto sí se ocupa de tico Y quiere las cosas precisas pero en la 
tengo algunas inquietudes porque es que está materiás divers-as, digamos que concatenadas ciencia social uno trata es de aproximaciones. 
bien qúe un·pr.qyecto de ley de pronto niodifi- tendientes a disminuir esfuerzq_s del presu- · La Presidencia concede el uso de la palabra · 
que algunas destinaciones, lo que está mal es puesto central, ése es el caso concreto del al honorable Senador Alfonso Angarita 
que un proyecto de ley viole la Constitución Sena, · pero ya entraremos a él, a conciencia Baracaldo. · - - . · - - . 

para modificar unas asignaciones, eso sí está - debería atenderlo el Pr�supuesto Nacional, · Palabras · del honorable Senador Alfonso · 
mal, y hay quehacer la diferencia que fue estable- pero .como no. tienen los recursos· suficientes se Angarita Baracaldo. 

- -

cida en la Ley 188 que tiene que--ver' con la buscó una concertación cori el Sena, y desde " ·  Con la venia de la Presideu'da hace uso 
Inversión del gasto públiCo, no inversión tiene ahora porque como_ lo que se �stá discutiendo - de la palabra el honorable Sénador Alfonso -
que ver, proyectos, la -Ley 188 perdón un mo- es el articulad_o y eso fue lo que.hizo además el Angarita Baracaldo: 
mento Plan_ General de inversiones, tiene que ver Senado_r N ácfer muy oportunamente, pues res- � Gracias· señor Presidente, gracias Senador 
con-el plan general de inversiones .se estableció -pecto al Sena el artículo que aparece en el texto Juan Camilo Restrepo, es que señor Presiden- . 

-· 

• 
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te.y honorables Senadores con motivo de cele- que aquélla y ésta resultan ser unos .Códigos . Quiero comenzar por' decir que es un pro­
brarse hoy el Día UniY.ersal de los Derechos Democráticos de Soberanía Internacional, que . yecto importante, en el cual han trabajado con 
Humanos, la Comisión Legal de Derechos Hu- respetando el derecho de las naciones para esmero los ponentes y las Comisiones Terce­
m�nos y Audiencias Públicas se me ha reunido regular sus asuntos internos, se imponen, sin .ras; pero este es un proyecto que habiendo que 
en el día . de hoy · y . desde luego aprobó una embargo, en lQs distintos países y se aceptan aprobarlo como hay que aprobarlo denota, y 
dedaración y se me ha encomendado como por todos los gobiernos como un reconoci- este es el punto que quiero poner para coriside­
Presidente de esta célula legislativa que le pida al miento a los derechos inalienables y comunes ráción del Senado, denota el profundo ·Y el 
señor Presidente _que esta constancia, que esta a todos los miembros de la gran familia huma- rotundo . fracaso de la política financiera y 
declaración que vamos a dejar se incorpore en el na que habita este planeta. Ninguna invocación presupuesta! del Gobierno, este proyecto ho­
acta de la sesión de la ·de la fecha, es muy corta y es posible para impedii la aplicación muñdial de norables Senadores, no es otra cosa que la 
si rne permite señor Presidente y el Senador Juan · la Declaración Univ:ersal de los Derechos Huma- confesión por vía legal de la tragedia que viene 
Camilo le doy lectura. . n_os y el Derecho Internacional Humanitarió. Lar. revelando el Presupuesto Nacional desde hace. 

Al finalizar su intervención, el honora- . .  legitimidad de los gobiernos está radicada _en dos años, según la cual se ofreció rriucho, se 
ble Senador Alfonso Angarita- Baracaldo forma sustancial por la observanCia respetuosa y puede cumplir mucho menos y por tanto' tené-
da lect�ra a l� siguiente constancia: a cabalidad de estos principios. . mas que recurrir permanentemente á recortes 

El Senador de la República ratifica su adhe.:. . 4. Que el respeto· a los Derechos Humanos presupuestales, recortes . presupuestales que 
· sión tanto a la Declaración Universal de los y al Derecho Internacional Humanitario es de recaen sobre qué, como la capacidad política y 

Derechos Humanos como al Derecho Interna- . indis.cutible práctica y cumplimiento mundial . la decisión para que recaigan sobre los gastos · 
· · · c por ser con.sustanciales con la vida, la libertad de funcionamiento de reducidísima, Como la cwnal Humamtano y ompetente su. apoy_o a 

la misión de la-oficina del alto comisiona.do de y los preceptos jurídicos que conciernen a deuda pública hay que servirla y honrarla 
la Organización de las Naciones Unid.as para todos los países sin ninguna excepción. · puntualmente, desde hace dos años viene ca-
los Derechos Humanos que se instalara próxi- 5. Que estas consideraciones llevan a la - yendo l a  guillotina d e l  gasto público 
mamente en Colombia. · Comisión Legal de Derechos Humanos-y Au- inclementemente sobre la inversión sociai de 

diencias de(Senado a expresar su firme com- una parte y sobre los planes de inversión en Según disposición de la Asamblea General . · f d c 1 b · ll de las Naciones Unidas _adoptada en 1950 se promiso de respaldar y apoyar oportunamen- m_ rae
_
structura, e. otra, en o om ia . �vamo_s 

te, en t<::>do lo que le pueda responder, a la dos anos de m1m1ca presupuesta!, pnme_ ro se consagró como Día Intern:acionaLde los Dere- f h d oficina del Alto Comisionado de la Organiza- o rece mue o, se crean gran es expectativas y chos Humanos la fecha de 10 de diciembre, · d , 1 d · , h h b"d ción de las N_ aciones Unidas pata los Dereéhos espues por a puerta e a tras no a a 1 o otr.a con tal motivo la Comisión Legal de Derechos f ¡ d f 11 Humanos que se instalará próximamente eri manera r�nte a · os gran es pro_gramas a !-Humanos y Audiencias del Senádo de la Re- d - 1 d Pública se ha reunido especialmente en el día Colombia, con el fin de contribuir a superar la os qu� enweza: a re�ortar os programas e 
situación que el país padece en este aspecto. . gasto, este se esta haciendo por ley, pero antes 

de hoy y declara : 
6. Que la Comisión d'e Derechos Humanos de éste honorable? Senadores van ya seis re-

1 .  Su irrestricto apoyo y respaldo a la De- del Senado hace un ferviente llamado a la cortes_presupuestales en la actual administra-
claración Universal de los Derech_os Humanos · · ,  b "ll ' d. d formación guerrillera que mantiene en secues- cion, que suman un . 1 on Y me 10 e pesos en 
y el Derecho Internacional Humanitario como tro a los militares, que fueron hechos prisione- sucesivos recortes, repito, gran parte de ellos 
el logro más importante y formidable de la ros en el enfrentamiento de las Delicias, para ha recaído sobre la inversión social y sobre la 
Organización · de las Naciones Unidas, ·que que los liberen con expresión de conciencia' infi:aes�r�ctur�. . . . 

· 
. , encama el ideal común de los pueblos del humanitaria, de repudio a la barbarie . y de . . �a umca d1:erencia es que ahor� se e�ta 

mundo como una expresión del progreso de la estímulo al propósito común de .todos los - haciendo por via legal con unos destmatanos 
civilización y el testimonio del alto nivel ético colomqianos ·para contribuir a la -paz, fortale- del recorte específicos, pero financieramente 
alcanzado por la comunidad internacional, - cer la justicia, avanzar hacia un? democ'racia hablando no es más queJa continuación de la , 
que concuerda en_ toda plenitud con la honrosa más partieipativa y conquistar una mejor con.: .  mímica presupuesta! en la cual llevamos dos 

. tradición democrática del Congreso de la Re- . viv'encia ciudadana, como expresión de nues- año�. y después de este ·recorte de un billón 
pública de ·colombia. tra indeclinable voluntad de superar la crisis y doscientos mil millones de pesos; vendrá:r:i,-

2. Que todo el género humano, conformado lograr el impulso del desarrollo econóI?J.ico y otros honorables Senadores, vendrán otro� 
por más . de cinco mil (5000) millones de una efectiva justicia social. 

· porque el Bresupuesto Nacional como se ad-
personas de diferentes naciones y pueblos. del El Presidente, virtió aquí en el momento de su discusió,n, es�á' 
planeta, de las más diversas condiciones ·eco- . Alfonso Angarita Baracaldo. �nfla?o ,  está mo�tado so�JTe supuestos 
nómicas y sociales, de los más variados pensa- El V . d t Hreahstas, para -no H muy Je JOS, uno que · ya · 
mientas, idioma_s y expresio_ nes culturales y icepresl en e, t ,  . e d t l l  1 , 

Hernán Motta Motta. 
es a empezan o a es a ar en e pa1s que es una 

religiosas, de los más cont_radictorios, distin- apropiación para manejar el tema de los suel-
tos y hasta sorprendentes discursos y prácticas Comisión Legal de Derechos Humanos . dos · del sector público, con una apropiación 
políticas, tiene y reconoce en esta declaración Jiernando Pirtedo Vida!, Hémel Hurtado apenas del 13%, cuando· el país está cerrando 
como en el Derecho Internacional Humanita- · (Siguen firmas ilegibles) con una inflación del 22 o 23%.  Y ·están · 
rio� los Estatl,ltos normativos que inspiran y · La Presidencia concede el uso de la palabra cayendo los recaudos porque la situación eco-. regulan las relaciones de los estapos con las - - al honorable Senador Juan Camilo Restrepo - nómica va muy mal y se están desplom.ando 
perso�as que viven dentro de sus respectivas Salazar. . los ingresos tributarios y por eso hay que 
fronteras. . · Palabras del honorable Senador Juan Camilo recortpr la jnversión. Este año según confesión 

· 3 .CQue ningún gobierno, autoridad o simple Restrep.o Sal azar. . del mismo Pirector de Impuestos, se han caído 
persona, puede tratar a un semejante, bajo Con la venia de la Presidencia hace riso 800 mil millones de pesqs, porque el país no 

- pretexto o _ razón alguna, en forma arbitraria, de la palabra el honorable Senador Juan está ereciendo dinámicamente y los impuestos 
irregular o injusta. Nadie en el tiempo, ni en Camilo Restrepo Salazar: van par y paso con el crecimiento eccínómko, 
circunstancia alguna puede vio1<1r las disposi- Gracias señor Presidente, yo quisiera c'on y. eL presupuesto se está quedando desfinan­
ciones normativas contenidas en la Declára- su venia hacer unas brevísimas anotaciones ciado también porque hay un rezago muy 
ción Universal de los Derechos Humanos y en generales sobre este proyecto, antes de entrar grande en el programa de privatizaciones con . 
el Derecho -Internacional Humanitario, por- · a estudiar los pormenores de su articuládo. el cual se contaba, como ingresos presu-



. .J 

Página 12 .Lunes 16 de diciembre de 1996 GACETA DEL CONGRESO 601 

pues tales, y hemos acumulado el rezago · puercó espín, honorable Senador, todavía tie- debe modificarse es la política cambiaria en su 
presupúestal, es decir, las cuentas por pagar y ne puyas y púas que chuzan y eso va a ser· el conjunto, durante más de 25 y casi 30 años eso 
las reservas de apropia�iones más_ altos en la · debate que sigue ahora, pero lo que no pode- no ocurrió, durante la vigencia del Decreto 
historia fiscal del país desde que hay cifras mos es olvidar el contexto de por qué estamos . 444 del año 67 de Lleras Restrepo, eso no · 
fiscales. · avocados .a estudiar este proyecto, . estamos ocurrió en estos términos, podía hacerse y . 

. Después de los recortes tenemos casi cuatro avocadOs a estudiar este proyeéto porque él · buscarse otros mecanismos; por tanto es nece- · 
puntos de rezago presupuesta!, · es decir, de · refleja un fracaso mónumental de la política de sario cambiar la . política cainbiaria y si se 
apropiaciones que_ están allí pelotéando de. u:q ·gasto público y financiera y presupuesta! del requiere focar la autonomía del Banco de la 
mes a otro y que probablemente van a conges� • actual Gobierno donde se prometió mucho República pues tocarla, eso no es un dogma, 
tionar mucho la ejecución presupuesta! de los · más gasto del que se ha podido cumplir. Ya se . no debemos crear dogmas donde no los hay, 
años siguientes, a pesar de los recortes que . ha recortado seis veces el presupuesto, ah9ra creo que es un punto que debe_ considerarse si 
están previstos en este proyecto. · vamos a recortarlo por séptima vez y vendrán fuere ne.cesado, yo personalmente creo que sí, 

Desde luego, el problema de la revaluacióll· nuevas noticias de recortes en los meses veni- ahora bien, si dejamos todo el juego a la tasa de 
es un problema supremamente delicado� lo ha deros. Gracias señor Presidente. cambio por supuesto que estamos perdidos, 
mencionado el Presidente del Senado, el Se- La Presidenci; concede el lis.o de la palabra . . estamos en una visión del más puro neolibe­

. nagor Vélez Trujilló ha hecho alusibnes y al honorable Senador Carlos Eduardo Corsi· ralismo que est� devorando al país, esto qué 
sería simplista de nuestra parte pretender 0 Otálora. . · . quiere decir en la práctica, la práctica significa 
creer que con· el solo recorte que hoy se está Palabras del honorable Senador Carlos que mientras estamos favoreciendo este tipo 

. decretando, se va a solucionar por el salvo el Eduardo Corsi Otálora. · de políticas cerrada�, estamos sacrificando al 
problema pres,upuestal y el problema de la Con la venia de la Présidencia hace uso pueblo, . y lo que no podemos hace� hoy es 
revaluación. _ de la palabra el honorable Senador Carlos sacrificar al pueblo, de manera que yo sí voy a 

· El problema de_ la revaiuación está muy Eduardo .Corsi Otálora: pedir señor Presidente un débate.minucioso de 
agudo no sólo porque están llegando ünos G . . los siguientes artículos: en primer lugar del racia� señor Presidente. De verdad que artículo 11 ,  no es posible que sean los ancianos dólares .de niás al país sino porque rio hay t · · t  ' fl · 1 f d 1 es e proyec o mas que re eJar e racaso e ª los que tengan que morirse de hambre, como d_ emanda por esos dólares, como la economía pol1'ti"ca de gas· to pu'bl1'co como lo acaba de · · · · . · lo voy a demóstrar, cuando se les ·qui.te lo que · va mal,· va muy mal, no sólo se están ca vendo - lar el S d J C ·10 Rest lo .!'- sena . ena or uan ami . repo, aprobó la Ley 100, recuerden que aqu_ í dura--· drarnáticamente los ing. res_os fiscales, sino que, t , d t d 1 f ·d 1 d 1 · · . que es a eno an . o es e racaso e mo e 0 mos ocho meses, cuál era la bandera del Pre-no están creciendo las importaciones. macroeconómico que está rigiendo al país. En 

Honorabfos Senadores, en losprimeros diez numerosos debates hemos estudiado toda la sidente Gaviria aquí va todo lo de la ayuda a 
los ancianos. indigentes, lo dijo en Bucara­meses de este año, lo qué es dramáticó, las política, mal .denominada, cíe apertura que . manga, lo dijo en muchas partes, ese auxilio importaciones apenas han cree_ ido 2%, ento _ _ n:-' aqui' en este punto concreto esta' dan'do sus - · para los ancianos indigentes brotó de -�ste ces cualqu_ ier 100 o 150 millones de dólares frutos y· que no es solamente el p·roducto de las · Congreso, con 86 firmas hace tres años, y que lleguen más que lo usual al páís, derrum- fallas de la política de este Gobierno, sino qúe · luego lo recogimos en la Ley 100; fue de han la cotización de la tasa de cambio, no tanto su principal falla ha sido continuar las del iniciativa parlamentaria, no gubernamental, y porque nos estemos llenando de dólares, como ' anterior. ahora se va a desmontar, sín· que es(;> tenga porque no hay demanda poi esos dólares. _ . Esa continuidad precisamente es la que le · . ningún beneficio para el propio gasto público Entonces la solución obviamen_ te al prob_- lem_ a esta' dando la razo' n  a sus cri'ti"cos · como en su momento lo recordaré, de manera en la revaluación va a tener que ser la sumatoria El honorable Senador Barco expresaba la que:: por eJ· em_ pl6 ese punto es insignificante de muchas cosas. · 

teoría económica que el Banco de la República · para un problema macro, basta· con recordar Hoy estamos haciendo Ún aporte con este maneja para decir que es· indispensable el que el presupuesto global que se �eda que 
proyecto de ley. El Banco de la República' recorte_ fiscal, con el objeto de que se suspenda costaba ese ·auxilio era de 40 mil millones de 
tiene que hacer .el suyo, interviniendo . más' la revaluación del peso, con el argumento por p�sos, pero en la práctica cuánto h-�m gastado, 
intensamente para mantener siquiera la. coti- supuesto, que si se hacía endeudamiento ex- . y ese como lo recordaré cuando entró en 
zación en torno al punto medio de la fra�ja del temo paracubdr ese défieit, se subían las tasas vigencia la-constitución con el famoso artícu­
dólar. 

. 
de interés y llegaban dólares llamados de lo 355, donde aquí discutimos una parálisis de 

· . El Gobierno tiene. que hacer un esfuerzo c·apitales golondrina� pero que si se acudía al · 100 mil millones del gasto público, porque n!J 
grande para moderar el endeudamiento"exter- endeudamiento externo entonces venían dóla- . podían· hacerse donaciones .a  entidades priva­
�º· Aquí como consecuencia del debate q,ue se res que tambi�n producían revaluación, creo das, y · fue la primera reforma de la Constitu­
hizo sobre el café, el Gobie]Jlo se comprpme- interpretarle en síntesis lo que usted dijo y que ción ·que promovimos nosotros mismos para 
tió a moderar ·et programa de endeudamiento lo ha venido repitiendo el Gerente-del_ Banco . salvar a los hospitales y a las casas de tercera · externo que tenía y ha anunciado que va a traer · de la República, pero detrás de ese plantea- _ edad, y resulta que lo que hoy está supliendo, 
500 millones de dólares menos, resta por saber miento que a mi juicio corresponde a una lo que antes daba el Ministerio de Salud, lo que 
si es uri esfuerzo suficiente o insuficiente . teoría económica, pero en su conjunto que ha brotó después de una protesta de ancianos que 
porque nada hacemos con estar financiando fracaso en Colombia como, en muchos países salieron a pedir limosnas quebradas todas las 

· gasto público, monetizando · dólar ex�erno, de América Latina, se esconde otra afirmación casas de tercera edad, l.o vamos a quitar con 
porque cada dólar que se llega a monet�ar es más fuerte que son las leyes del mercado las esta ley, yo. sí les pido que antes de votar ese 
un empleo menos en el algodón, en el éaféo en . que determinan la tasa de cambio y que no hay artículo 11, claro que está dis�mulado diciendo 
las flores o en las confecciones que. estamos otro camino posible que el . de la franja que se pasa al fondo de garantías, en fin, p�ro 
sacrificando. . · · 

cambiada, con una visión como la han :venido en realidad se modifica la. Ley 100 y s� 
.Para terminar entonces honorables · Sena- manejando los que · sirven para producir d clausuran todos los programas de tercera edad, 

· dores con la reflexión que hacía en un comien- procéso de internacionalización en este terre., eso me parece gravísi_mo; · y lo que se ha 
zo, este es un proyecto de ley que desde luego . ·no, sobre esa hipótesis por supuesto. que es .gastado en eso son centavos desde el punto de 
. es controversia!, yO no estoy muy de acuerdo vetdad, pero es que existen otras hipótesis que vista del presupuesto, porque está muy' lejos 
con el ponente que ha . hecho _ un-excel�nte son las que tienen que revisarse, como decía el de haberse cubierto a t�dos los ancianos 
trabajo de que aún, de que_ ya dejó de ser Senador Luis Guillermo Vélez al decimos que in�igentes del país, a duras,_penas se están 

t . 
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sosteniendo unas cuantas casas 1::on 300 o 400 .Senador Motta para que se dé un debate a1;tícu­
becas por departamentos y ellos son los que · lo por artíeulo en esos puntos. Y resumo y 
van a pasar hambre física:, y yo sf dejo constan� concluyo diciendo reduzcamos el gasto públi­
cia que si ese artículo se aprueba así y se quita co en lo coyuntural, pero en lo estructural que 
la posibilidad de los programas de tercera sacrifique a los trabajadores y a los pobres de 
edad, este Congreso y este ' Gobierno habrá Colombia de _ninguna manera, démosle una 
pasado a ser de lo más contrario al salto social oportunidad esperando futuras modificacio-. posible. nes de las políticas macro, para que ellos 

Otro tanto hay que decir con las cesantías, puedan respirar después. Muchas gracias. 
problema de darle el golpe a las cesantías _de La Presidencia concede el uso de la palabra 
los trabajadores oficiales es muy grave; tam- al honorable Senador Aurelio Iragorri 
bién expresamos nuestra radical oposiciqn, . Hormaza. 
siempre he dicho que aquí apoy:amos las cosas Pálabras del honorable Senador Aurelio 
buenas y nos oponemos a las malas, apoyé ·el Iragorri Hormaza. 
plan de desarrollo, magnífico plán, �quí • 1e Con la venia de la Presidencia hace uso 
estamos dando golpes mortales a la Ley 188, de la palabra el honorable Senador Aurelio 
mejor oponerse a las malas initciativas como Iragorri HQrmaza: .  
expresión de que las buenas políticas diseña- _Con la venia de los distinguídísirilos ponen:­
das se cumplan, y no que después ellas vay�n tes, pues yo quiero obviamente recoger gran 
a ser justamente el motivo para que los enell!i-: parte de los comentarios que se han hecho 
gos de esas políticas digan, vea como sí fraqi-" sobre este proyecto, efectivamente es un pto- · 
só .todo lo que se propuso. . 

yecto importante, es un proyecto que tiene que 
La verdad es que esto de eliminar Ja recibir embates de diferentes sectores y opi­

retroactividad de las cesantías para el sector nión aquí representados en el Congreso, pero 
público es una de las cosas iná:�·graves que :se · hay una serie de artículos que no son cbnten-_ 
puede debatir en un Parlamento, Senador ciosos, que yo le propondría a la Corporación 
Angarita, cómo es posible que esa norma i;lo los miráramos rápidamente, los señalara el 
pase por la Comisión Séptima, ya es .mejor seño_r ponente y votemos esa primer¡¡ parte del 
cerrarla, para qué, si es la esencia, fue. ;-fa proyecto para que continuemos más adelante. 
esencia de la Ley 50 en el se1::�or privado,_ Y · La Presidencia interviene para un punto 
ahora viene con racionalización del gasto pú- de orden: 
blico.que no va a tener incidenda presupuesta:! · Muy bien, entonces yo me permito sugerir actual, porque eso es para el futuro no para el lo siguiente, que al Senador Barco le indiquen déficit coyuntural. cuáles son los artículos que se deben excluir 

De manera honorables Senadores que ,re- del bloque que no tiene controversia, y entra­
quiere un debate, debemos dar el debate de las ríamos entonces a votar esos artículos y luego 
cesantías, nos dirán que hay 2 billones que .�e . obviamente a 4ebatir el resto del articulado, 
van acumulando ·pero diremos que es el únieo pues es una sugerencia que yo estoy haciendo. · 
presupuesto y base de ahorro legal que tienen Con la venia de Ja Pre�idencia y del los trabajadores colombianos y aquí no se orador, interpela el honorable Senador Al­
puede en un gobierno social S<!Crificar fu so- · fmiso Angarita Baracaldo: cial, de verdad al que sea amigó del Presidente Señor Presidente yo quiero advertir que Samper no puede sacrificar! _al PresidenJe también tengo una serie de artículos, no·se los Samper, y si es la oposición debe-proteger a \os . voy . a decir allá a . la curul al Senador Barco trabajadores, en ambos casos hay que ir por 19s 
trabajadores o si no qué opos:lción es aquella porque me parece que es bueno que para la 

historia.de la ley quede en la Secretaría cuáles que favorece lo malo para désacreditar � un son los artículos que se están excepcionando gobierno. 
· 

para referimos nosotros a él, en el debate, Por último hay que discutir nuevamente lo entonces, cada uno de los oradores tiene dere-· del Sena, hubo un debate de toda la Comisión cho a decir éste, éste, y que luego el bloque que Séptima sobre el Sena, Y por unanimidad se quede lo votamos � entramos a discutir artícu­
pidió que rto se aprobara ese artículo y aquí lo por artículo. 
vuelve el artículo eón unas tantas variacipne�. La Presidencia concede el uso de la palabra lo que pasa es que las Comisiones Tercer�s a la honorable Senadora María· del Socorro .. realmente que se ocupen de reducir el gas�o Bustamanté. ptlblico por una coyuntura actual, yo lo acepto, 
como un malmenor, no porque esté conven�i- Palabras de la honorable Senadora María 

_ do, pero no que entran en cosas estructural�s, del Socorro Bustamante. 
que la ley se reduzca a la coyuntural y qµe ', Con la venia de la Presidencia h_ace uso 
luego lo estructural se trate en profundidfid de la _palabra de la honorable Senadora_ 
modificandó la política macroeconómiCa del María del Socorro Bustamante: 
país, de manera señor.Secretario sírvase a:q.o-: · Gracias senor Presidente, yo creo honora­
tar el artículo 11, artículo 12 y artículo 13 de í¡ni . bles Senadores que no en vano varios miem­
parte para que se discuta junto con el �a bros de la Comisión Séptima hemos tenido la 
mencionado del Sena que señaló el artículo dd oportunidad de referimos de manera puntual, 
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especialmente a lÜS artículos que tienen rela­
cion con las labores de nuestra Comisión, y yo 
particularmente voy a hacer mucho énfasis en 
el artículo 16  que tierie que ver con lo relacio­
nado con el Sena. 

La verdad es que en la Comisión Séptima 
desde el primer momento en que fue radicado 
el proyecto de racionalización del gasto, noso� . 
tros establecimos la colisión _de competencia 
porque entendíamos que tem·as como los rela­
cionados con el Fondo de Solidaridad y Ga- -
rantfas, con las cajas de compensación fami­
liar, con el Sena; con las cesantías, eran temas 
particularmente adjudicados al cono�imiento 
de rtúestra Comisión, esa colisión de compe­
tencia se resolvió por parte de la Presidencia 

. dejándolo en la Comisión Tercera, nosotrqs lo 
aceptamos, pero resulta que el reglamento 
establece que cuando hay un tema específico . 
de 1una Comisión, la Comisión a la cual le ha 
to�ado conocer del.proyecto debe atender las 
sug�rencias que la Comisión especializada le · 
hace; la Comisión Séptima del Senado citó al 
señor Director del Sena y se hizo un debate 
donde se analizó fa problemática del Sena, no 
:sólo a raíz o a la luz de este proyecto de ley, 
sino ·por la tendencia que tiene el . Gobierno 
desde hace varios meses de recordar o propo­
ner que se recorte de. manera consuetudinaria 
los ingresos del Sena, que como todos sabe­
mds el 99% de su presupuesto proviene de 
aportes parafiscales, esta es una tendencia que 
es . peligrosa honorables Senadores, nosotros 
le" dimos al Sena por medio de una · ley de 
iIJ.iciaí:iva popular, le dimos una estructura y lo 

- eii�argarrios de hace.r la prof esionalización de 
lQ� trabajadores; lo encargamos de la forma­
CÍón para el desarrollo del país,_ de la forma- · 
ción de las gentes que no tienen la oportunidad 
de recurrir a otros entes de formación tecnoló­
gi�a. et Sena está siendo amenazado perma­
nentemente por proyectos del Gobierno que le 
r�cortan su presupuesto, y yo sí quisiera lla­
mar la ,.atención del honorable Senado para 
decirles que comparto plenamente algunas . 
apreciaciones que se han h°echo aquí en el 
sentido de que ese artículo 16 si no debe�ser 
eliminado, por lo menos debe ser corregido 
sustancialmente, porque ese proyecto no ra';" 
ci9naliza ningún gasto público, de ninguna · 
manera lo hace el presupuesto del Sena se 
conserva de la manera como viene y lo único 
qµ� se hace es qúe su disposición se le da al 
Cpnpes, teniendo el Sena su propio Consejo 
D.irectivo, esta maniféstación que hacemos 
aquí se terminó · en una proposición , en ese 
dpbate aprobada por unanimidad pdr la Comi­
sjóp. Séptima del Senado donde se le pide a la 
plel).aria primero se le� pidió a la Comisión 
Ter�era que omitiera ese artículo y luego se 
r�dicó aquí en la plenaria solicitándole que al 
.Sena no se le incluya dentro de este proyecto, 
y que si hay necesidad de hacer algún estudio 
especializado sobre el Sena se pase a la Comi­
sión pertinente para hacerlo. 

-
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Yo quiero honorables Senadores destacar · mente yo no sé de dónde sacan, aquí hemos han mencionado los Senadores y aquellos que 
la función social que el Sena hace, de v�rdad escuchado en la noche de hoy una serie de van a mencionar otros Senadores. 
que yo no me explico por qué en este país la quejas por diferent'es Parlamentarios, Senado- La Presidencia abre la discusión del articu­
plata que va para la gente pobre es la que tienen res, sobre diferentes artículos que se han veni- lado, y conced� el uso de la palabra al honora­
que quitar, la plata que se ·va a invertir en la do dando en la noche de hoy, con este mismo ble Senador ponente, Víctor Renán Barco 
juventud, . en la gente que no tiene, la posibili- proyecto, por ejemplo, señor Presidente, qué , López. 
dad de llegar a una universidad, la gente que a tal ese artículo 13 de las cesantías, dice, no sé , Palabras del honorable Senador Víctor veces no tiene· ni la posibilidad de terminar un si usted

,
es se han �ád�,

cuenta so�re lo q�e dice· Renán Barco López. bachillerato, es la gente de las regiones, por- este articulo 13 dice: las cesanhas parciales o C 1 . d 1 p "d . h 1 S · 11 d d d 1 · · d , d 1 'd 'bl ' on a vema e ·  a res1 enc1a ace uso que e ena ega a to as y ca a una e as anticipo e cesanhas e os serv1 ores pu 1- d 1 1 b 1 h bl S d V' t · p 1 · ' l  'd , . 1 .  'd . e a pa a ra e onora e ena or 1c or regiones, nosotros como ar amentanos re- cos so o po ran reconocerse, 1qm arse y pa- · · .R , B L , . 
gionales debemos defenderlo, porque la ver- garse cuando exista apropiación presupuesta! .

enan 
. 

ar�o opez: 
. . _ _  

dad es que se hacen comparaciones de que disponible para tal efecto, dentro de este país Una vema para l? s1gmente: conozco el 
cuánto cuesta un alumno en la Úniversidad de . en crisis, entonces no habrá apropiación tema, la trascen�encrn del tema 9ue ella va . a  
los Andes y cuánto en el Sena, pero es que es presupuesta! para pagarle las cesantías que es plantear, yo podna, c?mo es�e articu�ado no es 
muy distinto tener regionales del Sena y tener un derecho ·consagrado en la misma ley, si se tan e.xtenso, como ª su:i:ii:>le vista _Pudiera .creer­
centros de tecnología del Sena regados por habla sobre el artículo 16 que tQca nuevamente se, SI ustedes me permitieran se�or Pr�s1dente 
toda la geografía colombiana a de pronto en un el tema, yo comparto completamente lo que . Y 9-onorables Senadore

_
s, yo COJO Y d1g?. 

una · 
mismo edificio reunir a 2.000 ó 3.000 univer- dice la Senadora María del Socorro Busta- palabra ·sobre cada articulo Y ustedes dicen: 
sitarios, para darles con unos costos fijos res- mante, es increíble que nuevamente el Sena fuera con. ese porque lo vamos ª discutir, 
pecto a lo que son sus instalamientos, ·darles la tengá que meterse en algún proyecto, yo creo . . señalamos ese· bloque Y enseguida escucha­
educ.ación requerida y es muy difícil también que en el año que ha transcurrido ha entrado el mos a la doctora Piedad Córdoba, pues tene.., 
establecer todo este desarrollo tecnológico tema del Sena para ser debatido durante 3 o 4 inos tiempo suficiente. 
que tiene el Sena en los diferentes municipios veces, echándole mano tal vez a algunos ins- Con la venia de ' la Presidencia Y del 
alejados de la periferia del centro de Colom- ti tu to� que de alguna u otra forma están funcio- orador, interpela la honorable Senadora 
bia, porque eso tiene unos costos altos y eso es nando perfectamente d�ntró de nuestro país, Piedad Córdoba de Castro: 
lo que hace que verdaderamente el Sena tenga señor Presidente, lo de la Caja de Compensa� Sí, no me puedo negar a una solicitud del 
que dedicar unos recursos importantes a esa ción, vuelven y le están echando mano nueva- ponente que trabajó un proyecto tan importan­
formación tecnológica, entonces aquí no esta- mente a lo que sí está funcionando en el país, · te y no de tan poca monta como ha dicho aquí 
mos decidiendo algo de ,poca monta, yo creo y hay otro artículo porque cuando llega a ser el Senador Clopatosfky, con mucho gusto 
que esa decisión que tomó la Comisión Sépti- . debatido ya artículos, ya por cada uno de los honorable Senador. 
ma del Senadp, después de hacer un detenido artículos señor Presidente, me gustaría que se 
análisis, después de debatir con el señorDirec- excluyeran varios de los artículos que he men­
tor ·del Sena, ·después de oír a las gentes inte- . cionado y otros que me gustaría también tocar 
resadas en el tema debe ser acogida por .la ·como el artículo 7º, que toca o tiene relación 
plenaria, nosotros así lo solicitamos . muy con lo de Coldeportes; si es cierto aquí se 
comedidamente, que ya que ese tema se estu- encuentra el señor Director de Coldeportes, 
dió especialmente en la Comisión destinada también dice que el 40% en el parágrafo 1 º, el 
para ello, se sustraiga de la aprobación general 40% deberá destinarse del Valor Agregado, 
del texto del proyecto de racionali_zitdón del IVA, deberá destinarse para el Instituto Co­
gasto público y se le deje·al Sena la_drrección lombia�o para ·la Juveµtud y el Deporte, tam­
de sus propios programas, si es posible esta- · bién me gustaría que allí se adicionara justa­
blecer que ese 20% se destine a programas mente el deporte para aquellos cuatro millones . 
propios de tecnología, pero manejados por �l de colombianos con algún tipo de impedimen­
propio Sena, con su Consejo Directivo que . to físico señor Presidente, porque·no es sola­
para eso lo tiene y únicamente aceptar que el . mente para los deportistas que .se van para las 

· Director del Sena sea parte del Consejo Nacio- · Olimpiadas én Atlanta o para cualquier país 
nal de Ciencia y Tecnología, esa es mi propo- del mundo, y quedan excluidos realmente las 
sición señor Presidente y honorables Senado- personas que hacen patria también en el depor­
res y la dejo sobre fa mesa para qué sea te colombiano, que son personas con algún 
estudiada en su debida oportunidad. Muchas tipo de discapacidad y que realmente no está 
gracias. contando con los . dineros de las partidas y 

La Presidencia concede el uso de la palabra apropiaciones del caso para aquella pobla­
al honorable Senador Jairo Clopatofsky ción, así pues señor Presidente, rápidamente 
Ghisays.- cuando se comience a entrar en el tema a 

Palabras qel honorable Senador Jairo debatir artículos, me gustaría excluir 4·artícu-
Clopatofsky Ghisays. los .dt'. este proyecto. Muchas gracias. 

Con la velllia de la Presidencia ha�e uso · La Presidencia interviene 'para un punto 
de la palabra el honorable Senador Jairo de orden: 

. Clopatofsky Ghisays: 
Muchas gracias señor Presidente, son va­

rios puntos que me gustaría tocár en la noche 
de hoy señor Presidente� es increíble que se 
estén presentando este tipo de proyectos tan 
poco serios al Congreso de la República, real-

Yo 'le sugiero lo siguiente, con todo respeto, 
el Senador Iragorri ya hábía propuesto que se 
organizaran dos bloques .d.e artículitos, uno, 
con los artículos que no tienen ninguna con­
troversia, sobre lós cuales no hay discusión y 

. el otro integrado por· todos los artículos que 

La Presidencia abre la discusión del artícu­
lo número 1, y concede el uso de la palabra al · 
honorable Sern�tdor Víctor Renán Barco López. 

Palabras del honorable Senador Víctor 
Renán Barco López. 

Con la venia de la Presidencia hace uso · 
de la palabra el honorable Senador Víctor 
Rehán Barco López: 

Quien inanifiesta que el artículo 1 º simple­
mente orienta todo el texto; era necesario ese 
artículo para poder ocuparse de las dif�rentes 
materias y no cree que haya discusión. 

La Presidencia cierra la discusión· del 
artículo número 1 y pregunta: 

¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente. _ 

La Presidencia abre la discusión del artícu­
lo número 2, y concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Víctor Renán Barco López. 

· Palabras del honorable Senador Víctor 
Renán Barco López. 

Con la venia de la Presidencia hac.e uso 
de la palabra el honorable Senador Vl'Cim; 
Renán Barco López: 

El dos, ya está sµficientemente trillado en 
el sentido de que busca recuperar para los 
municipios los 125 mil millones de que 
tanto se ha hablado, yo supongo que el 
Senador N áder quiere introducir una espe­
cie de· compromiso para los- municipios, y 
porque, si usted considera que requiere de 
debate, dejémoslo y le introduce la modifi-

- cación en el momento oportuno . 
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Con: la venia de la Presidencia y del . tanta complacencia para fodo el país, tan Recobra el uso de la palabra el honora-
orador, interpel� el honorable Senador . plausiblemente para todos nosotros, eso es ble Senador Vícfor Renán Barco López: 
Salomón Náder Náder: todo el artículo. Doctor Clopatofsky, que pare el parágrafo,, 

Yo solicitaría que este aitíeulo se estudie, Presidente: .- · · que al final del proyecto cuando lo tenga listo -
inás adelante se excluya este artículo lo mismo Pregunto al Senador Clopatofsky si con esa lo-discuti�os inclusive con las autoridades del - · 
que el tercero, 2º, 3º, 4º y 5_º. Solicitaría que los adición estaría de acuerdo·. ' Ministerio ·y con Coldeportes. Entonces pre-
artículos 2º, 3º, 4º y 5º se excluyan para ser Víctor Renán: . gunte �i apru�ban �i, pero dejemos para el final 
discutidos por _ separado. . . . · . · y Jo . discutim_os al final déjenos ·aprobar el ·

_
Es que el tema no es para el proyecto smo r 1- 1 f 1 · - · 1 , f; · 1 La Presidencia manifiesta que se aplaza la para reformar . . ese _ Instituto 0 · par� decirle: -�r �cq o 

b
y a �� miramos e paragra o, si a 

dis�usión de los artículos 2º, 3º, 4º y 5º. señores ocúpense también no creo que requie- umca o servaci�n es esa. . _ . La Presidencia abre la diséusión del artícu- ra reforma de . estatutos, simplemente unas _ Co°: la vema - de la · Pres1denc1a . Y-:�el 
lo número 6, y concede el uso de la palabra al observaciones que le hace el Senado, que le orador, mterpela

.
elhonorable Senador Ja1r9 

honor�ble Senador Víctor Renán Bar�b López. hace el Seíiado_r Clopatofsky. Clopatofsky Gh1says: 
Palabr�s del . honorable Senador Víctor Con la venia." de la Presidencia y del El parágrafo, que diga así, inire: 

Renán Barco López. orador, interpela elhonorable Senador Jairo Parágrafo 2º. Los recursos al Impuesto del 
Con la venia de la Presidencia hace uso: . Clopatofsky Ghisays: Valor Agregado, IVA� incluirá los programas . 

de la _palabra el honorable Senador Víctor Me· gustaría nuevamente que el .. Senador . de · depqrtes para p�rsonas con limitaciones 
· Renán Barco López: Barco lo leyera completamente, cómo queda físicas, _psíquicas y sensoriales, eso es todo. 

Sexto, el numeral 4º dei artícufo 9º de la Ley con la reforma de este ·artículo. 
· "Parágrafo 2º. Los recursos al .Impuesto al -

151, es para decirle al Ministerio del Transpor- Recobra el uso de la palabra el hon<!_ra- Valor Agregado, IVA, al que . se refiere el 
te que cuando se tra_te de esos programas de bl S d V' t R - , B · L,, presente artículo" incluirá los programas de . . e ena or 1c or enan arco opez: 
carreteras, vaya a ese Ministerio, no creo que · deporte para las personas con li1Tiitaciones -De fa siguiente manera:· estuvo casi unáni:- f' · · · ,, · · 1 ,, · d · haya ninguna observación. 

· · isicas, psiqmcas "ysensona es , está leí o. 
me la Comisión en el sentido de que sí había , 

La Presidencia cierra la discusión del - La Presidencia Cierra la discusión del · que reforzar ese Instituto, porqqe ese deportis-
. artículo 6 _y pregunta: ta que ·sobresaJe n� se puede dejar allá en un artículo 7 con la adición formulada por ·el . 

: - ¿Adopta la plenafia el artículo própuesto? puel;>lo ni en una ciudad capital, sino que hay honorable Senador Jairo Clopatofsky . . 

Y ésta responde afirmativamente. que traerló, · hacerle un entrenapiiento y .  diri:- Ghisays Y ·  pregunta: 

La Presidencia abre la discusión del artícµ- girlo desde el Insti�to de Deportes. ¡,A�opta
, 

la plenaria la i:nodi�i�a,ción pio-
lo número 7, y concede el uso de la palabra al . . Quien mejor habló de esie tema, porque lo , pue�ta . -Y esta responde a�irmatlvamente . .  

. honorable SenadQrVíctor Renán Barco Lqpez.. ha manejado muy bien, fue el Senador Alvaro l,a Presidencia .somete a consideración 
.Palabras del honorable Senador Víctor Lleras, _porque él acompañó a una delegaci_ón de la plenaria el artículo 8!!, Y cerrada su 

Re�án Barco López. a Seúl y él ha venido detrás de un deportista dis�usión pregunta: _ _ . 
Con la venia de· lá-Presidencia· hace uso· que fue famoso y nos dijq: esto hay que con- ·- ¿Adopta la: plenaria el artículo propuesto? 

de la palabra· el honorable Senador_ Víctor centrarlo en el Instituto Colombiano de . De- Y ésta responde afirmativamente. 
Renán Barco López: . portes, pero co_mo la doctora Piédad Córdoba . "La Pr�sidencia "somete a consideración 
· 

· El séptimo, efectivamen� se refiere a ·unos Y o�os Senadores y Repre�e�t�n�es repito, de la plenaria el artículo 9º, y cerrada su : 
cambiós de porcentaje, aquí.donde el Senador quenan conservarle a los mumcip10s lo que discusión pregunta: ·  
Clopatosfsky cree que hay ·poca seriedad; es lo�aron en esa Ley: ·.181 del deporte, por eso el ¿Adopta la plenaria el artículO'propuesto? -
donde_ puede estar el meollQ ·de lo que él . articulo de transacc10nes 40� de ese IV�, de y ésta responde afirmativamente. 
quiere, .porque brevemente: .. la finalidad de que habla esa ley para el Instl�to Colomb.iano. La Presidencia somete a- consideración . 

· este artículo_: que también-fue motivo de una de Depo.i:te�, el 20 que·es lo mismo que qae_ la de la plenaria el artículo ·10, y cerrada sú 
conciliación, porque la doctora Piedad Córdo- . ley anten�r para los. �epartamen�os. Y 40 par� discusión . pregunta: · 
ba y muchós otros Senadores y Representan- l�s deportivos ?1��icipales. Lo umco que se ¿Adopta la plenaria el ·artículo propuesto? 
tes dijeron, que de ninguna man�ra se podía . dieron los mumciptos

, 
re�l�ente fue, un �O% 

y ésta respond� afirmativamente. · _ · 
Prescindir de la participación que en esa ley se que no re.presenta e

_ 
n termmos de 19.96, m_as de . 

1 900 11 d t t 1 d 19 1 Es 1 La Presidencia manifiesta que por presen-
le daba a los municipios, no obstante que _ellos · · mi ones e un o a e mi · e es e 

artíCulo. tar controversia: se· aplaza la discusión de los _ tienen un 5%� asignado en la Ley 60 de 1993, artículos 11, 12 y 13. que representa en términos de 1997 más de Con la venia . de la Presidencia ."y del 
· 105 mil millones. Pero como a ese Instituto orador, ñnterpela elhonorable Senador Jairo La Presidencia abre la discusión del artícu..; 

el t � k · Ghº 
· · lo número 14, y concede el uso de la palabra ai . Colombia.no de la Juventud depe encargarse opa 01s Y 1says: 

de los programas que h�bla el Senador . Sí, .rápidamente porque sé 1a premura del honórableSenadorVíctórRenánBarcoLópez. 
Ciopatofsky, hay que refórzarlo un poco, pero·. . tiempo ... y . demás. ¡>ero propondría Senácfor . Palabras del honorable Senador - Víctor 
sin menoscabo de la asignación al municipio y Barco, y · a los señores Senadores, por qué no Renán Barco López. 

. , 

. a los departamentos y por eso se optó por_ la incluimos aquí también un parágrafo 22 .' en Con la venia de la Presidencia hace· uso 
fórmula: 40 para el Instituto, 20 para los depar- donde se_ especifiquen mucho más hada dón.., de la palabra el honorable Senador Víctor 
tamentos y distritos y 40 para .los deportes de podrían ir esos dineros, ¿por qué se lo digo . Renán Barco: 1=-ópez: 
municipales. Ya verá.el Senador Clopatofsky, Senador Barco?;porquevea, en las olimpiadas,· . El 14 es muy siinpie:Senador Mottá. "Incu-

. si es qu_e quiere poner a cumplir detefQlinadas' en las pasadas olimpiadas, le dio·mucha bulla. · rrirán en hts san.don.es restablecidas en la Ley 
funciones.en relación con fas dignas personas al · d_eporte . para las perso:oas qúe no teníl,ln 200 los servidores públicqs que destinen sus . 
a las. cuales se· ha referido de los 4 milfones, ningún tipo de discapacidad, pero una se�ana cesantías parciales para, fines diferentes a lo 
cómo se le introducen unas modificaciones a despuésllegabaeldeporteparadiscapacitados, establecido en disposiciones legales; y quie: 
la ley para ese Instituto de Deportes también _se y realmente usted no sé imagina la cantida� de . nes teniendo como función velar por la correc­
ocupe de los deportes de las personas a fas . ·gente que , pudieron haber. desfilado por mi ' ta aplicación de_ tales recursos no !ealicen el 
cuales él se refiere, y que representa . aquí con ofidna. . · · · . debido seguimiento". 

· 
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La Presiden�ia cierra la discusión del 
artículo número 14 y pregunta: 

¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? 
Y ·ésta responde afirniativamente. · 

La Presidencia manifiesta que por presen­
tar controversia, aplaza la discusión de. los 
artículos 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 y 22 .. 

· La Presidenei�· abre la discusión del ?r­
tículo 23, y cerrada su discusión pregunta: ·  

¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente. . . 

La Presidencia abre la discusión del ar­
tículo 24, y cerrada su discusión pregunta: 

¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente. 

La Presidencia manifiesta que por presen- · 
tar discusión, se aplaza el artículo 25. 

La Presidencia abre la 
-
discusión del ar­

tíCulo 26, y cerrada su discusión pregunta: 
¿Adopta la píenaria el artículo propuesto? 

Y ésta responde afirmativamente. 
La Presidencia ábre la discusión del ar;;, 

tículo 27, y cerrada su discusión pregunta: 
¿Adopta la -plen·aria el artículo propuesto?· 

Y ésta responde afirmativameQte. 
La Presidencia abre la discusión del artícu­

lo número 28, y concede el uso de la palabra al 
honorable Senador VíCtor Renán Barco López. 

Palabras del honorable Senador Víctor 
Renán Barco López. 

Con la venia de la Presidencia hace uso 
de la palabra el honorable Senador Víctor. 
Renári Barco López: 

El 28 tiene que ver con una autorización 
que se da para que. puedan pagar los servicios, 
es bastante largo porque la Corte Constitucio­
nal exige que en tratándose de estas autoriza­
ciones queden muy bien precisadas las bases 
sobre las cuales se va a hacer el cobro; o sea 

_ que no hay nada raro distinto a que d artículo 
tiene que ser muy extenso para poder cumplir 
con los requisitos. 

La Présidencia cierra la discusión , del 
artículo número 28 y pregunta: 

¿Adopta la plenaria el _artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente: 

La Presidencia abre la discusjón del artíéu­. lo número 29, y concede el uso de la palabra 
al honorable Senador Víctor Renán Barco 
López. . 

Palabras del honorable Senador Víctor 
Renán Barco López. _ 

. Con la -venia de la Presidencia hace uso 
de la palabra el honorable Senador Víctor 

_ Renán Barco López: 
29, el Ministro de Hacienda podrá recono­

cer como del,lda pública, séntencias o concilia­
ciones judiciales, cuando · las reconozca las 
podrá sustituir y atender si cuenta con la acep­
tación del beneficiario m�diante emisión . de 
bonos, esto si se lo acepta el beneficiario, sino 
no se lo acepta y no recibe los bonos en 
condiciones de mercadÓ q�iere decir que sí iba 
a recibir la plata para Uevarla a un CDT, pues 
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aquí en las condiciones del mercado le tendrán sean aplicados al mismo programa y a lOs 
como dice el texto, le tienen que reconocer los proyectos radicados en la �ntidad.-
mismos intereses, luego él sí acepto o no La Presidencia cierra lá discusión ·del 
acepto es opcional, ese el 29. artículo número ·33 y pregunta: 

La Presidencia · cierra la discusión -del ¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? 
artículo número 29 y p�egunta: Y ésta responde afirmativamente. 

· 
¿Adopta la plenaria .el artículo propuesto? La Presidencia abre la discusión del artícu-

y ésta responde afirmativamente. lo número 34, y concede el uso de la palabra al 
La Presidencia abre la discusión del artícu- honorable Senador ponente, Víctor Renán Bar­

lo número 30, y concede el uso de la palabra co López. 
al honorable · Senador . Víctor Renán Barco Palabras del honorable Senador Víctor 
López. Renán Barco López. _ 

_ Palabras del honorable Senador Víctor . Con la venia de la Presidencia hace uso 
Renán Barco López. . de la palabra el honorable Senador Víctor 
. - Con la venia de la Presidencia hace uso Renán Barco López: 

de la palabra .el honorable Senador Víctór El literal c) del 221 aquí hay que decir las 
Renán Barco López: cosas como son, la propuesta inicial era dero-

30, a las facultades, debo advertirle al señor gar �se literal pero Senador Name y muchos 
Secretado que cuando lea él artículo 30 de las otros dijeron, que no se le_ podía asestar un 
facultades donde dke dependencias y etitida.: -golpe de esos a la salud y en consecuencia se 
des, excluido, correcto de la Rama Ejecutiva, ·acordó con ellos, redactar en la siguient_e for- · 
porque no vamos a entrometemos ni que el ma.a partir del 97 podrá llegar a hacer igU:al a 
Gobierno lo haga con facultades en esos órga- medio punto de cotización del régimen contri­
nos que creó la Constituyente de 1991.  _ butivo o sea que se pasa del uno al  medio y esa 

· La Presidencia manifiesta que se é_lplaza la . fue. -

discusión del artículo 30, La Presidencia apla:za la discusión del ar� 
La Presidencia abre la discusión del artícu- · tículo 34 por presentar discusión. / 

lo número 31, y manifiesta que a solicitud del La Presidencia abre la discusión del artícu-. 
honorable S_enador Juan Camilo Restrepo lo número 35, y concede el uso de la palabra al 
Salazar se aplaza su discusión. hónorableSenadorponente, VíctorRenánBar-

La1Yresidencia abre la discusión del artícu- co López. 
. 

lo número 32, y concede el uso de Ja palabra ,Palabras del - honorable Senador Víctor 
al honorable Senador Víctor Renán Barco · Renán Barco López. _ 
López: Con la venia de la Presidencia hace u�o 

Palabras del honorable Senador Víctor . de la palabra el honorable Senador Víctor · 
Renán Barco Lóp�z. Renán Barco López: . · 

C<!n:la venia de la Presidencia .hace uso 35, este es el Fondo de Calamidades que a 
de la palabra e� honorable Senador Vícto.r decir verdad, funciona irregularmente, porque 
Renán Barco López: tal como está concebido hoy, tendría que �o-

El 32, es que el problema con -Plante meterse a todas las normas orgánicas de presu­
con§iste que son recursos que están en diver- puesto, a todo el trámite se presenta la inuIÍda­
sas dependencias del Estado, requiere · por ción, no puede inmediatamente girar unos 
decirlo así un acicalamiento, porque de lo recursos; porque tiene que someters� -al 111, 
contrario esto no funciona, esta fue petición ahora se crea una fiducia. 

· 
del Senador García que tiene una gran expe- La Presidencia cierra la _ iliscusión . del 
riencia.y coincidió en ese artículo de acuer� artículo número 35 y pregunta: 
do con el Gobierno. ¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? 

La Presidencia cierra_ la discusión del Y ésta responde afirmativamente . 
artículo número 32-y pregunta: La Presi.dencia abre la discusión del artícu-

¿Adopta la plenaria el artículo propuesto?· lo número 36, y concede el uso dé la palabra al 
Y ésta respcmde afirmativamente.' honoráble Senador pariente, Víctor Renán 

La Presidencia abre la discusión del artícu- - Barco López. 
lo nú,mero 33, y concede el us_o de- la palabra Palabras del honorable. Senador Víctor 
al honorable Senador ponente, Víctor _Rénán Renári Barco López. 
Barco López. · Con la venia de la Presidencia hace uso 

Palabras del honorable Senaqor Víctor de la palabra el honorable Senador Víctor 
Renán Barco López. Renán Barco López: 

Con la venia ci� la Presidencia hace uso · Los recursos del impuesto de -registro y 
de la palabra el honorable Senador Víctor anotación _es que esta plata es para salud y 
Renán Barco López: llegan los departamentos y la incorporan a 

33, lo que dice es que unos rendimientos ·o fondos comunes y por esa razón se queda 
excedentes del subsidió a programas de mejo- exhausto el fondo. 

-

ramiento y saneamiento dé vivienda rural que: El. 36, es doctor Angarita, para defender la 
maneja la Caja Agraria, esos rendimientos plata de la salud, señores no manden a fondos · -
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comunes estos recursos, ábranle una cu�nta, biándole - de un bolsillo a los municipios, a _ que_ definitivamente le están quitando a los 
porque de lo contrario en fondos comunes, con - otros bolsillos de los niuriieipios, los recursos municipiOs, por eso yo propondría, que ese 
las a u galas de los departamentos; pues se lo de cofinanciación del fondo de cofinanciación, · artículo quedára claramente en que los recur-

- van a gastar en otra cosa. de los fondos de cofinanciación son recursos sos tal vez el año entrante tenemos un re'aforo,-
La Presidencia aplaza fa discusión del artícu- . que se utilizan para la- ejecución de obras vamos a hacer .un reaforo cada año, más 

.
bien 

fo .36 por presentar discüsión._ municipales, regionales, obras loéales que que los recursos del reaforo correspondientes 
La Presidencia abre la discusión del artícu- ameritan µna cofin�nciación, .de parte _ciel al año 1996 y que se. traducen en cifras en el 

lo'número 37,_y concede el usó dé la palabra al municipio, que ·  tiene _uha cofinanciación , de año, 1997, se complete el faltante para llegar al 
ho.norable Senador ponente, Víctor Renán Bar- · parte del municipio, que va desde · 5-% en 18%, que debep. transferirse a los municipios, 
co López. · · · · _ _- . . _ algunos casos en lo que es el ·plan vial, redes porque esos son recursos que van a la Nación, · 

-Palabras del honorable Senador - Víctor · secundarias y terciarias, en los municipios de que pertenecen a la Nación y los recursos que 
Renán Barco López. 

· categoría uno, hasta el 40 ó 50%, pero son - definitfvamerite so:µ de fas entidades territo::­
. Con la venia de ia Presidencia hacé uso .recursos asignados por la ley el presupuesto, a riales y que a través - de. este sistema . d� 
de la palabra el honorable Senador Víctor la ejecu_ción de proyectos municipales, de ·cambah1che, se ·le_ pasa de un bplsillo. al otro 
Renán Barco López: 

· proyectos regionales, entonces fo que estalllos bolsillq_ señor Presiden fe, eso· es lo . que tiene· 
· haGie_.ndo aquí señor Presidente es decirle, . qúe vef con el artículo 2º, señor Presidente. El 37,- lo que se está diciendo es a los 

municipios les gira�on un 15% de la plata.para vamos a quitarle 200. ó 300.000 'millones de _ Gracias. 
la salud, _del 25 que deben destinar a ·salud, pesos, dé los fondós de cofinandación quevan Con la venia de la Presidencia y del 
entonces ese 15% lo tienen que pasar a los para ustedes según el municipio Y vamos a orador, interpela el "honorable · Senador 

. hospitales, no lo pasan, entonces lo que se les adicionárselo, a las transferencias que la Na- . Víctor Renán Barco López: 
dice es, que tienen que pasarlo porque hay que ción tiene que hacerle a los municipios para . H b- . , . t l 1 · · 

l " . bl : "d · C . . , . ago una o servacion con respec o a p an"" 
Cumpli·r con la ley cump u con lo esta ec1 o en la onstltuc10n t . t h 1 S d ·s 1 · , N. 'd · · · 

ue és el 18%. . · . · · · e�,
mien o ci,ue ace e ena� �r a omon -� er, . 

La . Presidencia cierra la discusión del q . primero asi muy esquematlcamente, · cuando · 
artículo número 37 y pregunta: -- De modo que están sacando unos recursos se habla de los. fondos de cofinanciación, que 

¿Adopta la plenaria el artículo propuesto? que, tien_en desJinación de municipfos, pata afortunadameñte después de una enjundiosa 
Y éstél responde afirinativamerite� · meterlos en Otros recursos que tiene11 demanda del Senádor Juan Camilo ·Restrepo, 

La Presidencia abre la discusióri del artícu- destinación de municipios, total, la· entidad . Y  es la sentencia que está circulando por ahí y 
lo número 38, y concede el uso de la palabra al territprial, la entidad regio_nal sale perjudicada. que · origina tanta preocupación eritte muchos · 
honorable SenadorVíctor Renán Barco López. . De modo que a JTIÍ me preocupa señor . colega:s, ·esos fondos afortunadaménte se han 

Palabras del honorable Senador. Vjctor Presidente, que esto se convierta en un há_bito, salvado, pero no crea Senador ·salomón Náder 
_Renán Barco López. · - · · y que el año entrante nos vengan con-el mismo que por el.hecho de que aparezcan esas partí-" 

Con la venia (Je la Presidencia hace uso cuento que para el p�esupuesto del año 1998, das ahí en el presupuesto está tan garantizado , 
de 1a· palabra el honorable Senador Víctor vamos a disminuir otros. 300.000 millqnes de de antemano que efectivamente, que ·con ellos 
Renán .Barco López: 

- pesos, de los fondos de cofinanciaeión hasta . se van a·atender _los proyecfos, que califican en 
acabarlos,_ ·para poder cubrir, lo que se requiera_ los bancos o que han sufrido, o que han pasado _ ,  Bueno el texto · del artículo 38, tiene la -- para poder llegar al 19% de transferencia� de · · por esos filtros que tienen establecidos el FIS participación, · académica, lo voy a llamar eh · 

"este momento _hascendistas, -doctor Juan la Nación, hacia las entidades territoriales; yo o .Findeter etc. 
Camilo Restrepo se trata de separar estos dos enti

_
endo se.ñor Presidente_ 

que 1� Nación está - . Segund�. No creo - que el Qobforno tenga 
- grupos, uno es el de las garantías y otro es el de haciendo unas transferencias obligado por-una del Presupuysto Nacional para 1997 de dónde . 
la Nación, de endeudamiento. Las garantías . 

Constitución, pero también entiendo que a los :iI1ás echar mano, _ya se lo advirtió el Senador 
hasta ahora valen desde 1900 hace más de 20 municipios se lé están asignando otras fundo,.. Juan Camilo Restrepo qu� le hac;e una especie 
años, suman hoy $17 mil millones, y nq ha nes distintas; a las que tenían esos municipios, de veeduría al Presupuesto Nacional y particu­
tenido que pagar la Nación sino un poco rile- hoy en día usted. va a pedir un recurso para una larmente al comportamiento de las r�ntas, que 
nos de $3.000 porque eso es cuando ,usted fía escuela, para un colegio, para una electrifica- - están disminuyendo porque ios recaudos se 

. a alguien, pues él paga -aparte, sblamente. uno. ción, un recurso para una vía y resulta que tienen que ir a pique, debido a la recesión, por 
recorre.-

dicen no, f'.Sas son funciones de las entidades ejemplo el más afectado, debe ser en este " 
La Presidencia cierra la discusión del territoriales, porque esas son asignacione� · momento el IVA externo, o sea el que grava las 

- artículo número 38 y pregunta: nuevas, que le estamos dando a las entidades importaciones, porque hemo� dicho y eso lo 
¿Adopta fa plenaria el artículo propuesto? territoriales, ah y -ahí tienen toda la plata· del aceptan tod9s los comentaristas; que se están 

mundo, figúrese que pueden acc.eder_ a los _reduciendo, esto quiere decir y esto ·es bien -
Y ésta responde afirmativamente. d fon os de cofinanciación, y además le esta- importante, que lo escuche Senador Salomón La Presidencia abre la discusión del artícu-- · mos aumentando el 1 % de las transferencias Náder, que incluso ese cojín de seguridad del lo número 2, y concede el uso de la palabra al . l d h 1 -
. honorable Senador Salomón Náder Náder, 

nac10rta e_s, ca a año, asta comp etar _el 22% 10%, que no se gira durante la vigencia fiscal, 
resulta que no nos damos cuenta, con este _ sino que después de abril, despµés que se ha 

Palabras del honorable Senador Salomón artículo señor Presidente, que estamos llevan- mirado el comportamiento, los. recaudos rea-
. Náder Náder. do, de un bolsillo de los municipids a otros · les, se distribuye en fos términos de la ,Ley 60 

Con la venia de fa Presidencia hace uso bolsillos de los municipios, me dirán es que el probablemente según lo que hap dicho · 1as . 
de la palabra el honorable SenadorSalonión municipio lo que está haciendo es que se está · autoridades del Ministerio de Hacienda, no 
Náder Náder: 

. 
ahorrando la cofin�nciación, no,_ pero es' dis- aparecerá el 1 0  y predsamente ese cojín, cuan-

Señor Presidente, es que yo voy a pedir que tinto séñor Presidente y señores Senadores,_ do· se . tramitó la Ley 60, se estableeió y lo 
· se apunte en Secretaría la reapertura del artícu- porque es que el municipio tiene derecho al exigió el Gobierno, a- pesar de nuestra oposi­
_ lo 24, anoten en Secretaría y no_s� me olviden. · 18% ·estableeido por Constitudón, más los ción, por��e �l compo:tamient

_
o �e las re�tas 

- Entonces ahora vamos al articulo 2º; vea- recursos a los cuales .puede acceder, dentro de es muy disimil en un anq de cnsis-conw este, 
mas.señor Presidente, el artículo 2º_ pues· sen- . . los fondos�cte cofinanciación con_ proyectos pues tienen que bajar, y por otra parte, yo creo 
cillamente lo que estamos haciendo es cam:- específicos, entonces es-, son unos recursos ' que hacia· el futuro, si usted con el mismo 

i ... 
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entusiasmo con el cual le dio aprobación a la Con la venia de : la Presidencia y del beraciones, preéipitando el hundimiento de la 
reforma constitucional en primer debate en la orador, interpela el honorable Senador :iniciativa; 

· 
Comisión Quinta en la cual usted es uno de los . Salomón Náder Náder: b) En la sesión del d�a de.ayer en la plenaria . más conspicuos 

.
miembros, si usted también � . Señor Presidente, mire: no voy a discutir de la Cálllara, con asistencia de,94 Parlamen­

sigu.e entusiasmado y el ·lunes lo aprueba en la con el señor Viceministro, lo cierto es que sale tarios afectos al Gobierno, se levantó la sesión 
plenaria, ahí en esa reforma queda g�rant_izado del bolsillo de los municipios, para otro bolsi- · al evidenciarse que la norma sobre retroacti­
no podrá el Gobierno NaCional disminuir las llo de los municipios, es la verdad, pero si nos vidad dé l� extinción de dominio sería recha­
participaciones. . garantizan que el 19% del año 1997 ól998, no zada · en una proporción de 3 a 1 por los 

Eso es lo que tengo para dec_ir, el resto corre va :a ser tocado en esta misma forma, yo no Parlamentarios presentes. Esta situación pone 
por cuenta' del Viceministro encargado def ·tengo ningún problema eil'darle aprobación al de presente nuevamente que el Gobierno.no 
Despacho, que seguramente �endrá argumen- artículo 2º, _pero antes de dar la aprobación;· puede mantener las ostensibles mayorías que 
tos más convincentes que los míos frente al quiero responderle al Senador Barco; maneja normalmente en el Congreso, cuando 
Senador Salomón Náder que ahora acabo de Senador; Barco mire: yo con el doctor Juan . se trata de. aprobar -leyes· relacionadas con la 
descubrir, yo creía que al que _no le creía era al _ Manuel López siento una gran admiración y lucha contra el crimen organizado; 
Senador Juari Manuel López, pero he descu- un gran cariño,' no tengo ningún odio contra el c) Las sésiones conjuntas de las Coinisio­
bierto que me cree menos a mí. · doctor Juan .Manuél López, y menos contra nes Primeras del .Senado y Cámara, encarga-

La Presidencia ofrec;e el uso de la palabra al usted, a quien yo considero qu_e es mi profesor, das actualmente del estudio del proyecto de 
señor Ministro de Hacienda y Crédito Público además usted ha dicho una, cosa que yo la ley de aumento de penas, han visto alteradas 
(_E.), doctor EdUardo Fernández. · respeto, más sabe el diablo por viejo que por sus deliberaciones ante la expectativa de intro­

diablo. y ·ª usted además, más sabe h_acerse ,ducción de un "mico" que otorgaría béneficios 
querer que_ cualquier otro Senador, de modo penales a algunos Congresistas adictos al 
qu� por fayor.doctor Víctor Renán Barco, no. Oobierno. 

Palabras del señor Minisfro de Hacienda y 
Crédifo Público (encargado ),-doctor Eduardo 
Fernández. 

· 
Con la venia de la Presidencia ·hace uso 

de la palabra el señor Ministro de Hac�enda 
.y Crédito Público (E.), doctor Eduardo 

tome esto como una cosa personal contra usted 2. El consetvatismo manifiesta su honda 
y. mucho iPenos contra mi colega de Córdoba, preocupación sobre el contenido de las graba­
el doctor Juan Manuel López. Muchas_graciaS: ciones originadas desde la Cárcel de La Pico­

Fernández: 
· · - · La · Presidenciá cierra la discusión del ta, protagonizadas por el narcotráfico, que 

artículo 2 con las aclaraciones·presentadas colocan en grave duda la conducta de algunos 
Muchas gracias Presidente. En ningún mo- . y pregunta: _ Congresistas y oscurecen la transpar�ncia del 

mento pretendería ilustrar al Senado con: unas ¿Adopta la plenaria el.artículo propuesto? trámite del proyecto de ley sobre extinción del 
explicaciones superiores a las del honorable Y ésta responde ·afirmativamente. dominio. 
_Sena�or,

_ 
pero sí quie�o enf�t�zar el hec�p, que La P�esiden�ia , designa_ a los honorables Los últimos hechos parécert sugerir que 

parte d�l problema de las d1f1.�l}ltades f1s
,
c�les . :senadores Víctor Renán Barco López, ponen- delincuentes recluidos eri la cárcel ejerée-

-que esta: atravesando la. Nac1on.' es el rap1do · te; _Juan Camilo Restrepo Salazar, Salomón rían una influencia más efectiva sobre algu- , 
ntm. o de las. tran�ferencias que. 1.nclu.y_ e, tanto . Náder Náder, Alfo_ nso Angadta Baracaldo, nos Parlamentarios liberales que el mismd · 

1 d f l 1 Gobierno. · · · e s1tua o 1sca , como as partic1pac1ones que · María del Socorro Bustámante, Hernán Motta-
- les corresponden a los municipios. Motta, Carlos Eduardo Corsi Otálora y Jaime _ 3.  Que-en un hec�o insólito, contrario a la 

tradición de mesura_ y seriedad con la que el 
país· generalmente ha afrontado los procesos 
de reforma institucional, el Gobierno Nacio� · 
nal trata dé imponer una contrarreforma a l_a 
Carta de 1991  a través de un trámite 

Ese exceso de bondad . en esas transferen- · Dussán Calderón, para que estudien lps artícu­
cias, ha colocado al fis_co nacfonal, en una los que tienen discusión en el Proyecto de ley 
. enorme dificultad fiscal y par�lelo con eso se número 89 de 1996 Senado; 185 de 1996 
ha hecho un enoniíe esfuerzo por apoyar las Cámara; para que el día miércoles. 11 de di­
transferencias a las entidades territoriale� vía éiembre, t'.l señor ponente rinda un informe al - · · - cuestionable en la  comisión de asuntos cofinanciación. respecto. . · agropect,rnrios, con la única intención de per-

Hoy por hoy esa apuridancia de transferen- En el transcurso de la sesión, ef honor�ble petuar en ei poc:ler al régimen Jiberal samperista 
cia de recur�os, · ha significado- tanto. en la . Senador Fabio Valencia CoS'sio deja por Se- y a sus prácticas corruptas y 'Clientelistas. 
Particip' ación de los municipios como en la cretarí� la siguiente constancia: 4. C!)ue. el Gobierno presidido por Ernesto . 
cofinanciación un punto del PIB, de créci- . Constancia Samper continúa sus actos de agresión a los 
miento en los últimos años. El Partido Conservador reitera ante la seétores democráticos del país que no comul-

. De tal manera honorable Senador que· opinión pública nacional e internacional lo gan con la orientación de su desprestigi;ida y 
-como lo expresó el Senador Barco, no hay siguiente: 

. 
deslegitimada administración. 

más recursos, no hay expectativas de aforo y ·  l. Que frente a temas tan delicados como . 5. Que el. Gobierno insiste_ en su _cada vez 
no es honesto �on el Congreso, preténder las leyés que se tramitan para combatir al · más abierto respaldo al proyecto de reforma de 
que vamos a conseguir unos recursos que no narcotráfico y el crimen.organizado, este go- la ley de televisión, quscando así la concenfra:.. 
existen, de tal manera y desafortunadámen- bierno y sus aliados en el Cop.greso h�n adop- ción de los i'riedios en maflOS de sus aliados, 
te tenemos que vernos en ,la obiigación de · - tado en días recientes una serie de pqsiciones _desconociendo .los principios de pluralismo y 

·- reducir el monto de cofinanciación, que al ambivalentes y equ_ívocas qµe ponen en duda · . libertad de acceso a los ·medios· consagrados · 
_ fin y al cab9 es un recurso complementario su ·real voluntad para luchar contra las mafias . · por' la · Constitución y .  pretendiendo- acallar a 

_que se está haciendo cori las transferencias y del narcotráfico. Entre ellas, se pueden enu- los sectores de opinión nacional que se oponen 
que entre otros, ·cumple el propósito de la merar las siguientes: al régimen samperista. 
Constitución que es: En la medida en que se a) Pese. a que en sesión del viernes 6 de _ 6. La reiterada negativa de los miniStros 
aumentan las transferencias, se disminuyen diciembre, en la Comisión Prime,ra de la Cá- objeto· de la moción de censura a ofrecer 
los fondos de cofinanciación, ese es el espí- niara, con la presencia de la bancada cqnserva- expil.caciones adecuadas de sus cuestionados . 
ritu de la norma y por eso se ha escogido el dora, exis.tía quórum decisorio para votar el actos, es_ prueba de la total carencia de volurt­
úníco punto donde tenemos recursos. Mu- . proyecto de acto legislativo sobre_ la extra�i- tad . de cambio y orientación del- Gobierno 
chas gracias. ción, el Ministro de- Justicia impidió sus deli- Nacional. 

• 

. .. 

• •  
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En consecuencia el  conservatismo ratifica sectores más pobres y vulnerables, incluye�- ·PAB-para fomentar estilos de vida saludables 
su decisión de marginarse del proceso legisla- do en estos últimos a la tercera edád. · · en toda la población. La vinculación gradual 
tivo dadas las serias dudas respecto de la También el DNP, en coordinación con otras de las personas mayores al Sistema de Seguri- · 
honestidad de su trámite. La ambigua actitud entidades del nivel nacional, elabora los docu- dad Social, inc\luyendo 19s mayores de 60 años 
de gran parte de la bancada liberal es la que mentos que se presentan ante el Consejo Na- de los estratos uno y dos del Sisben en el 
está determinando d fracaso de los proyectos cional de Política . Económica y Social :..,.. Régimen Subsidiado (el total personas mayo- · 
de ley contra el narcotráfico, con o sin la Conpes-, en los cuales se han venido definien-: res de 60 años en estos estratos es de 850.000, 
participación denuestropartido. Teniendo esto do las acciones a desarrollar, para el cumpli- es decir, 39% de los 2.16 millones que consti­
en cuenta, el conservatismo continuará con su miento de los objetivos previstos en las estra- tuyen el total nacional en este rango de edad 
decisió.n de abst.enerse de votar los proyectos tegias ·definidas en el Plan. En éstos, igual- .según estimación hécha para 1993 por el DNP 
de ley presentados por el Gobierno y convoca mente,. se Iía incluido lo correspondiente a la - con base en los censos de población, y la 
al pueblo �olombiano a pronunciarse en con- tercera edad. obligatoriedad de que por lo menos el 5% de . 
tra del régimen y a iniciar desde ya el proceso 2. ¿Qué programas específicos adelanta 0 los afiliados a las EPS sean mayores de 60 . 
de reestructuración moral de la República, que . tiene diseñados el despacho a su cargo en . años para evitar. discriminaciones por edad. 

· deberá conducir al relevo democrático· de los · atención efectiva a las personas de la te�cera Acciones en salud, nutrición y recreación por 
detentadores del ·poder, en el menor tiempo . · edad? ¿y cuál es la cobertura en relación con parte del ICBF a más de 100.000 ancianos 
posible. la públación anciana total de Colombia? pobres (4.7% del total). Apoyo a través del 

· Santafé de Bogotá, D.  C., 10 de diciembre Realizados los procesos de consulta y par- Programa Revivir que maneja la Red de Soli-
de 1996. ticipación necesarios; fue expedido mediante claridad Social a 240.000 ancianos pobres 

Fabio Valencia Cossio. la-Ley 188 de .1995 el Plan Naciémal de Desa- (1t .i% del total). Además, se sugiere que. la� 
IV rrollo denominado "El Salto Social'.', _ en el Cajas de Cqmpensaci6n amplíen su cobertura 

N · · d 1 Pr "d . cual se incluyó el de la polí_ tica de Seguridad aJos trabajadores mayores de 55 años- y los 
egocms sustancia os por . � es� encm · · d , d 1 · d · · 

Soeial Integral, una estrategia de.atención a las 
. pensiona os. ª.traves � sistema e cotiz

_. �
�io­

Por Secretaría se deja.nlos siguientes docú- b f 1 t b - 1 .personas de la tercera . edad que constituyen nes y ene icms parcia e�, .c. om.o am ien � · inentos".para su respectiva publicación. d 11 rt d 1 M t d T b uno de los grupos más vulnerables, en especial · _esarro o por pa e e i1:1�s eno e !ª �Jº 
Santa Fe de Bogotá, D. C., noviembre 26 de . aquéllos que se encuentran en condiciones de d�;program�s. de preparacion para la JUbil�-

1996 
. . . 

pobreza. En dicha política se otorga prioridad cm�, Y .subsi�ms por parte del Fondo d�· Soh-
Doctor: a acciones que permitan el acceso a los servi- dand�d Pensional para ·q�� las personas po-
PEDRO PUMAREJO VEGA cios de salud, protección, vivienda y peilsio.:. bres c�enten con una pension cuando lleguen 
Secre�ario General nes. Por tanto, se enfatizó que los programas· ª la veJez. . ,. , . Senado de la República para la tercera edad �e dirigirían a vincular ·a b) Integracmn econom1ca 
Ciudad. esta población al Sistema de Seg1Iridad Social, Consiste en el respaldq, con recursos ·del 
Apreciado doctor: promover la generación de una oferta local de IFI, a las iniciativas de generación de ingresos 
Acuso recibo.de-su comunicación de fecha servicios y crear una actitud de reconoéimien- de las personas mayores a través de la micro, 

to positivo de la vejez. la pequeña y la mediana empresa; -además de 7 de noviembre del presente año, por l_a cm;l se · · d 1 SE A 1 Posteriormente y con concordancia con el capacitación. por parte e N para a me invita a la sesión plenaria que se llevará a l" · · b 1 1 f d · cabo el día 10 de diciembre del presente año a Plan de Desarrollo, 'se elaboró el Documento reca ificación la ora �on e . m e mcrementar 
las 4:00 p.m., para dar cumplimiento a la Conpes número 2793 de junio 28 ,de 1995, " posibilidades de 'permanencia en el �er�ado 

, Proposición número. 128 presentadá por los denomiI;lado "Envejecimiento y .Vejez". Los . lab�ral. De otra parte, la Red �e Soh�andad 
honorables Senadores Piedad Córdoba de . objetivos principales allí planteados son: . Social en el Plan de Empl�o. U!bano mcluye 
Castro y Carlos García Orjuela. - Mejorar las condiciones de vida de toda la d�ntro de. los grupos beneficianos a personas 

Población, independientemente de su sexo o pobres mayor.es de edad. · · 
Para tal efecto anexo respuestas al cúestío- ,. 

etnia, con el fin de que vivan un proceso de : e) Recreacion, cultura y educación . 
nario de dicha. proposición. envejecimiento saludable·. . · Coldeportes y Colcultura deben promover Cordialmente� 1 · · · , d 1 - Brindar bienestar a'las personas mayores, en sus programas a partlcipacion e as perso-

J uan Carlos ¡Ramírei J ararizillo, asegurándoles servicios de salud y seguridad nas mayores, con el fin de fomentar para éstos 
· Director. social, una · subsistencia adecuada, . vivienda . la_ utilización del tiempo libre y la difusión de 

Respuesta al cuestiOnario,correspondi�n- digna y asistencia integrada, priorizando las sus expresiones artísticas . 
. te a la Proposición número 128 de la plena- acéiones en las personas más pobres. De otra parte y con el fin de tener una niayor 

ria del honorable Sen�do de la República, � Desarrollar· una cultura donde el envejeci- capacidad de.atención al anciano, el Icfes debe 
en lo que compete al DNP mi�nto y la vejez sean considerados como procurar el mejoramiento de la calidad de los 

. 1 .  ¿Qué responsabilidades directas tiene el símbolo de experiencia, sabiduría y respeto, · programas académicos en gerontología. 
despacho a su · cargo en la fijación de las para eliminar ásí la discriminación y la segre- d) Vivienda 
políticas relacionadas con la ·atención de las gáción por motivos de edad, y contribuir al Además de la focalizadón a los más pobres 
personas de la tercera edad? · · 

mismo tiempo al fortalecimiento de la solida-: . y.vulnerables, en la política de vivienda social, 
En el marco de respon.sabilidades que tiene ridad y .  al apoyo mutuo entre generaciqnes. · tanto urbana como rural, se debe dar preferen-

el Departamento . Nacional de P.laneación :--- - Mejorar la. capacidad de, respuesta ins- cia para la asign'ación de subs�diós a los hoga,.. 
· DNP-, según lo estableeido en el artículo . 1 º titucional para · 1a atención de las personas res en los cuales residan ancianos. 
del Decretó 2167 de diciembre 30 de 1992 y en mayores, usan.do\de manera más eficiente la.. · e) Otros 
el artículo 15 de la Ley 152 u "Orgánica del infraestructura existente. - Adicionalmen_te a los citados programas, se 
Plan de Desarrollo", corresponde al departa- · Los programas incluidos en: el documento han planteado otros como: el fomento <;le un · 
mento la coordinaéióñ de la formulación del son: proceso de cambio cultural para lograr a nivel 
Plan. El Plan contiene estrategias dirigidas al a) Salud y Seguridad Social . social una imagen más positiva del envejeci-

. mejoramiento de las condiciones de vida del En el cual se incluye la promoción de la miento y la vejez, en el cual se requiere del 
conjunto de_ la población, en especial de los. salud a través del Plan de Atención Básica -=- apoyo del Ministerio de Comunicaciones y de 

1 • 

-
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la Consejería Presidencial para las Comunica- · <;orporar a las normas nacionales, de tal forma Internacionalmente se han señalado fuertes 
ciones. Una mayor investigación.para ac,tuali- q�e el desempeño de una serie de fonciones es tendencias hacia la liberación económica. 
zar y ampliar los conocimientos de los proble- muy similar en gran parte del mundo. · Colombia de la misma manera enmarcó sus 
mas que aquejan a la población de mayor edad. · La infraestructura: moderna contribuy_e de políticas económicas con el desarrollo de la 
Y el establecimiento de bases de iriformación manera clara a méjorar la calidad de vida, apertura dando un avance al mercado. 
sobre las . condjciones demográficas Y reduciendo costos e incrementando lá campe� En la aviación civil comercial se aniplió los · socioeconómicas de la po_blación adulta. tencia-: servicios con la instauración de grandes redes 

Finalmente, es de resaltar que se ha deter- De acuerdo a esta infraestructura el <lesa- de. distribución, acceso o equipos de vuelo 
minado claramente_ que el avance en estos rrollo de un país será sólido y puede funcionar modernos con elevados costos de alcance afec­
programas y el logro de los objetivos previs� fortaleciendo la economía en su conjunto; tando así los niveles de rendimiento en las 
tos, requieren del concurso de las entidades En el caso .. del · transporte especialmente empresas y establecimientos de los países en 
nacional�s, r�gionales y locales, así·como de aéreo con nuevas estrategias de esquemas desarrollo. _ las �rgamz�c.10nes no gubernamentales Y de la imaginativos de cada país, basados en proyec- Teniendo en cuenta que la apertura en el sociedad c1v1l en generaL tos de infraestructura básicos con renglones sector aéreo ha incrementado el tráfico en 

SENADO DE LA REPUBLICA ·prioritarios de recursos públicos y privados, vuelos internacionales .manteniendo tasas · DE COLOMBIA incrementan la economía. de crecimiento del 12% en los últimos cinco 
INFORME MESA.DIRECTIVA Para considerar este foro los legisladores de años, con un retra�o. de la infraestructura 

Foro permanente de legisladores latino:- América Latina. organizaron el desarrollo del económica, para administrar competen-
americanos de comisiones de transportes trabajo inclinado al transporte aéreo en cuatro temente los precios del .sector, se ha estable-

México, D. F. mesas de la siguiente fotma: cido la descentralización de los aeropuertos 
Junio de 1996 Políticas internacionales de aviación ci- entregados a organizaciones privadas con 
Participantes 
A este foro asistieron legisladores de· los 

siguientes países latinoamericano�: 
·República de la Argentina. 
República de Bolivia. · 

· - República ct.el Brasil. 
República de Colombia. 
República de Costa Rica. 
República de Chile. 
República Dominicana. 
República del Ecuador. 

- República de El Salvador. 
República de Gua�emala. 
República de Honduras. 
República Mexicana. 
República de Panamá. 
República del Paraguay. 
República del Perú. 
República del Uruguay. 
República de Venezuela. 
Presentación 
La apreciación global de la actividad eco­

nómica es muy significativa en el desarrollo 
de un país; 

Cada fenómeno industrial, económico que 
ocurre en cualqui�r región del mundo impacta 
a nivel general en todo_s los paíse_s. No obstante 
queremos construir .un mundo más unido y 
más_ diverso que nos permite otear como a los 
viejos marinos del mar el contenido, la orien­
tación del desenvolvimiento económico y des-· 
cubrir concretamente la organización social, 
polític� y cultural. 

Los acuerdos internacionales han mostrado 
claramente la .mutua dependencia declarando 
que corresponde a las normas fijas de prácti­
cas industriales, finaneieras ordenadas en for­
ma cada vez más clara. 

Uno de Jos apartes ··más importantes lo 
constituye la infraestructura que basados· en 
estándares internacionales se propende á in-

vil y las legislaciones de los países latinoa- p�rficipación de las localidades donde éstas 
mericanos se encuentren. 

Mesa número 1 Como es el caso del aeropuerto de Cartagena 
Temas: 
a) Contexto de modernidad, globalización 

y complementación de los servicios aeronáu­
. tico� y aéroportuarios; 

b) Impacto de la apertura y desregulación 

y la construcción de la segunda pista del aero­
puerto Eldorado de Bogotá. 

Esta descentralización fue tomada ·como 
una decisión adoptada para un mejor servicio 
aeroportuario. 

en las ií�eas aéreas de la región; 
c) · Conveniencia de adecuar 

jurídicos regionales; 

b) Impacto de la apertura y desregulación · 
los marcos en las líneas aéreas de la región_ · 

El impacto de la apertura en cada una de las 
regiones puso eh evidencia la competencia de d) Casos concretos. 

Seguridad . e� Ja aviación 
americana 

civil latino- los mercados aéreos. Obviamente las tarifas . 

Mesa número 2 
a) La seguridad técnico-operativa; _ 
b) Medidas de seguridad para prevenir los 

actos ilícitos en aeropuertos y �erolíneas. 
Importancia y avance de las telecomuni­

caciones y radioayudas en el tráfico aéreo 
Mesa número 3 

a) E_squemas operativos en la materia; 
b) Papel de la comunicación satelital en las 

telecomunicaciones y radioayudas. 
Posibles medidas de apoyo financiero 

para facilitar la renovación y moderniza­
ción de las flotas aéreas comerciales 

Mesa · número 4 
a) Revisión de los estímulos y apoyos a la 

aviación comercial; 
b) Posibles fórmulas aplicables en el con-. 

texto de la región. 
-

_ 
Colombia participó con los anteriores pun­

tos; anaFzando cada tema de la siguiente 
manera: 

Política� internacional�s de aviación éi­
vil y las legislaciones de los países latinoa- · 
mericanos 

Mesa número 1 
a) Contexto de módernidad, globalización 

y complementación de los servicios aeronáu­
ticos y aeroportuarios 

tienden a bajar y en consecuencia las aerolíneas 
deben racionalizar sus gastos: Aumentando de 
esta manera la infraestructura aeronáutica, con 
lo cual se han generado serios problemas de 
congestión aérea, y desde luego frecuentes 
retardos e incumplimientos de los itinerarios 
causados por el aumento ·de los viales, espe­
cialmente_ en el aeropuerto de Bogotá. 

La creación de nuevas aerolíneas con la 
abundante oferta de aeronaves que estaban 
disponibles por la renovación de flota de los 
grandes megacarriers, permitidas por las polí­
ticas de desregulación. Esta situación frente a 
la · regulación internacional sobre ruido han 
exigido ajustes en normas; haciendo más exi­
gentes las mismas para garantizar la idoneidad 
técnica y· financiera de las empresas. 

e) Convenieneia de adecuar los marcos 
jurídicos regionales 

En . el caso colombiano las polítiéas de 
apertura y globalización también reflejaron un 
dinamismo en los proyectos de integración 
económica especiaímente a nivel subregional, 
como es el caso del Grupo Andino donde se 
anularon las barreras para - el acceso de 
aerolíneas de los cinco países al mercado 
intrarregional. 

En campos específicos tomo fas condicio­
nes para la concesión de permisos, capital 
mínimo, número de maquinaria, número de 

. .. 
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aeronaves, cumplÚri.iento de normas, en este Esta nueva organiiación además cumple :- En cuanto a las regulaciones pertinentes 
campo no se ha avanzado. , con las normas de la Aeronáutica Civil Inter- se efectúa una revisión total. · 

d) Casos conc'retos. Estrategias para la nacional, faltando por tramitar Un decreto que . · - Se establece· un grupo de asesqramiento . _ 
aviación comercial en Latinoamérica · haga las modificaciones respectivas. legal que tiene la fa_cultad de sandonar. 

Los países latinoamericanos incluyendo, el - · 3. Personal técnico calificado Una segunda_ parte de este grupo corres-
nuestro, ·venimos en mayor á menor grado . La j\.erocivil por intermedio 'de Avitas de- ponde al análisis de: 
actuando con base a una política de estímulo a sarrolló un plan de certificación de inspectores Medidas de seguridad para prevenir los 

· la competencia. así: actos ilícitos en aeropuertQs y aerolíneas . 
· La promoción de serVicios aéreos como el :a) ·Manteriimientó de aeronaves (personal . · Seguridad aeroportuaria 

Grupo Anclino. Colombia y Venezuela sustri- · capacitado) con- 120 horas para cada dls;:.· Bajo la reglámentaéión Colombia, a través 
. bieron un acuerdo que ha aumentado not;:ible- ciplina; . . · ·- · de la Ley 105 de 1993 consagró dos principios 

mente .lo� servidos entre los dos países. b) Operarios ,de vuelo (18 inspectores ca- . . -fundamentales: ,, 
. 

Esta técnica se ha dado en muchos países pacitad9s); l. La seguridad aérea. 
centroamericanos. Es de ·suma importancia c) Inspectores de aeronavegabilidad (53 · 1. La seguridad aeroportuaria. 
considerar aspectos importantes como esti- · capacitados hasta el momento).. . Con eJ artículo 28 del Decreto 2724 de 1993 
mula,r proyectos tutísticos o atender necesida- 4. Implementación de la guía d� inspec- se creó la dirección se seguridad aeroportuaria, . 
des coyunturales en el caso de los sérvicios tores bajo  la  coordinación de la Secretaría 
exclusivos de .carga aérea. Del misnio modo La Aerocivil con ayuda del Avitas ha desa- Aeroportuaria y la Dirección General de la 
los aspectos relacionado� a la bandera del rrollado una guía de inspeetores tanto como Aerocivil, con el fin de fijar· y controlar el · 
operador, el país de la matrícula de la aeI:onave para,, operacwnes como para aeronave- cumplimiento de· las políticas que en seguri­
y las calidades para el usó de aeronaves bajo gabilidad, con, funciones específicas en forma dad demandan los aeropuertos del país y de . fletamento� parciales. . 

uniforme y estándar. ' - adoptar normas que determine la OACI. 
Para esto es necesario conocer los derechos . 5. Documentos y. registros de certi- · Según Resolución 04026 de 1995 fueron. 

de tráfico, la rtaeionalidad de explotador y ficación , expedida,s . unas normas ·gerenciales para el 
control efectivo de aerolíneas. El método utilizado en _el pasado para la control de ingreso ·a l�_s áreas restringidas de 

Seguridad, en la aviación civil latino- . .  certificación de aerolíneas no cumplía con los . todos los aeropuertos y procedimientos para 
americana requisitÓs mínimos de la OACI; revelado por sancionar a los infractores de las mismas. En 

Mesa número 2_ una· evafüación de . Avitas; esto por falta de este_momentq se espera continuar �a regla-
a) La seguridad técnico operaíil!a normas adecuadas de la' Aeronáutica · Civil · mentación mediante planes de seguridad de 

. Con el fin de cumplir nórmas· de organiza- para efectuarlas. las aerolíneas y la actualización de planes de 
cióh de aviación para la seguridad aérea (OACI) La acción correctiva consistió en incluir un emergencia para cada terminal aéreo. 
Aeronáutica Civil de Colombia ha tenido en . lenguaje, y requerimiento necesario para ase- De otra parte. a· través del contrato suscrito 
cuenta: . gurar ·un proceso de certificación seguro. · en 1993 con la firma Siemens (aún en ejecu-

·. (OACI) = Organ�ación de, Aviación Civil Un formato de evaluación de las aerolíneas cjón) Y gracias a un empréstito de 8 millones 
Internacional. 

. en cuanto al cumplimiento de éstas con regu- d� dólares realizado por el gobierno alemán, 
!ación presente, pará sei: evaluado en cual- se adquirieron equipos a los seis aeropuertos l. Regulaciones -aeronáuticas 
quier momento y" los resultados van mostran- internacionales y en 15 sistemas de radioayudas' 

La Aerocivil con ayuda de Avitas, compa- t · d · ' do la necesidad de recertificar a todas y· cada· a es ac1ones e aeronavegac1on. 
ñía .consultora estadounidense reconocida en · una de las aerolíneas, talleres, empresas. · , En · desarrollo de . este contrato han sido seguridad aérea ha terminado de revisar el . . - - 6. Registro de inspeccio'n y vi"g_ilanci·a _dotados fos aeropuertos internacionales de los , manual de ·Reglamentos Aeronáuticos, 

continua · siguienfes equipos: · 
increme�tando a es!e trabajo unas definicio-. d l "d d . · ' · La f1"rma A·v1"tas realiz" o' u· n ana'l1"s1·s Y' "ncon- - Máquinas de rayos X. · nes por sugerencia e a auton a aeronautlca n. _.., · · 
estadounidense. 

, · tró alguna discrepanda en cuanto a la falta de: - Arcos detectores de metales. 
2. Organización de la Ae�ocivil - a) Un programa de inspecciones; . - Circuitos cerrados de televisión . para la · 
La. f" A .  . l "  ¡ · . fu - b) Ex·per· 1"enc1"a y cal1"f1"'cac1"o'n de 1"nsp'e' cto- vigilancia de áreas (pendiente para mediados . urna n.v1tas rea izó un aná 1sis pro n- - · 

d 1 · · ,  d 1 A · · ¡ d · res· - de este año). 
· 

o a a orgamzac1on e a eroc1v1 etenm- ' 
nando que elprincipal problema estaba en la 

. 
c) Regulaciones adecuadas; - · - Equipos para la detección de incendios Y 

f. · d t 1 "d d , · 1 · d) Un progra.ma coordi-nado de 1·nvesti"ga- . redes de comun.icación para la protección de o 1cma e con ro . y segun a aerea, a que . . . · · · · estaciones y sitios vulnerables. tiene bajo su responsabilidad la vigilancia y c10nes y sanc10nes. 
control aéreo en �l país. Se establece un programa a corregir que µAerocivil asumió comoreto implementar 

La tarea se eñca�inó a la reorganización de,_ cubre las siguientes ár�as: una; seguridád aeroportuaria con el fin de pro".' 
esta oficina de la siguiente man_éra: ) A 1, tege_r la vida del usuario del transporte aéreo y _ ª ero meas; como también consolidar seguridad con re-. Creación de una división de normas de b) Pers<;>nal; · . , curso humano idóneo y tecnología adecuada vuelo teniendo en cuenta que d,ebe realizar c} Equipo; . que garantice la vida de los colombianos y todas las ·funciones técnicas Y operacionales d) InstaláCiones; , extranjeros' que utilizan .este . servicio. · del · sector aeronáutico ·de Colombia:. 

Con referencia a: 
e) Licencias .y h_abilitaciones; ' El año pasado se dio instrucciones a más de 

. t) Talleres de reparación; . 1.300 operadores de los sistemas de seguridad 
- Certificaciones - d 1 · · · 1 d d g) Escuelas de aviación. e os aeropuertos mternac10na es, an o en-
- Material aeronáutico t · t 

. 
Esto para instalaciones de las empresas renam1en o para: 

- Aeronavegabilidad . como para las estaciones intermedias y en . - Empleados de seguridad de las compañías 
· -· Operaciones de vuelo plalaforma. Al mismo tiempo se debe estable- . de seguiidad privada: 
b) Una segunda responsabilidad a esta oficina ter un programa de inspección a. empresas . Contratos por la Aerocivil. 

e� llevar el control de las licencias técnicas. contratadas. - Miembros de policía . aeroportuaria. 
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· - DAS. 
- Fuerzas antiterrorist�s-urbanas. 
- Empleados de seguridad de las aerolíneas. 
Para este año se tiene el proyecto de 

incrementar el grupo a más de 2.000 teniendo 
en cuenta; , 

·_ Policía Nacional. , 
- Fuerzas Armadas. 

. Lunes 16  de diciembre de 1996 GACETA DEL CONGRESO 601 
/--

' involuc�a _monitoreó con personas, equipos · tierra-tierra y aire-tierra, existe u�a gran ayµ� . 
tanto de los usuarios permanentes como de da a la navegación aérea gracias a los medios -_ 
cúalquiera otra persona. - _ de ·comunicación para tr�nsportar informa-:-

Ímportiuicia y avancé de las radioayudas ción. desde estaciones aeronáuticas cbn centros· 
en el tráfico aéreo de explotación como salas de control y 

Mesa número 3 aeródromos. 
La gran mayoría del tráfico aéreo del país se . .  Algunas aplica,ciones usadas que presten el 

- apoya en. la infraest�ctura de radioayudas ·servicio son: 
· - Demás entes gubernamentales. - . · existente para volar con seguridad al utilizar '- Coordinación A.T.S. 

_ Contratación de personal 'de conwañías señales de los sistemas de: - Integración· de_estaciones remotas para 
privadas. . 

· NDB (Non Direccional Beacom) operación de frecuencias VHF-ER. . ,, 
Esta situación internacional aúnada a los . · VOR (Very High Frequency Omnidi- - Información AFTN. _ 

- problemas de orden público que han ínan�eitl- reétinal Range) 
. 

� Telecc:mtról de radioayu�as. 
do al .país determinaron ql1e la Aeronáutica _ DME ·(bistance Measuring Equipme.nt) Algunas siglas utilizadas en este tema: 
Civil iniciará los correctivos solucionando las ILS · (InstrumentLanding System) ATM: Gestión de tránsito aéreo. 
dificultades.que se presenten a corto y media- RADAR (Radio Detecting and Ranging) CNS: Comunicaciones, navegación y vi-
no plazo. . 

Cuyo único fin es garantizar la seguridad gilancia. 
El aeropuerto Eldorado (Saf\ta Fe de aérea' se han instalado de tal forma que las ATS: Servicios de tránsito aére.o. 

-. Bogotá, D. C.) - . 
- - operaciones cue�ten con algún sistema -de . DME: Equipo medidor de distancia " (dis-

Correctivos y medidas adoptadas enbase á guía para su navegación, alcarizando niveles tancia entr� la aeronave y la estación a la que 
visita- de supervisión realizada por funCiona- de. eficiencia muy buenos en el desarrollo de · se aproxima). -
rios de la F.F.A. de Estados_Unidos detectados las actividades que se reflejan en cabales cum...: ILS : Sistema de equipo por instrumento 

' ·por incumplimiento a las normas delAnexo 17 _plimientos itinerarios, dando buena informa:- para procedimientos de precisión en er ate-: 
del sistema de seguridad de la siguiente manera: ción al pilotó o al controlador de tráfico aéreo rri�aje . 

. l .  J>rograma de instrucción es seguridad sobre la información de un vuelo u operación. NDB: Radíofaro omnidireccional. 
aeroportuaria Con el avance tecnológico se han permitido RED: :AFrN: Red de telecomunicaciones 

(Norma 3.1.1.6) diseñar equipos versátiles· aument&ndo preci- fijas · aeronáuticas- a-través de cenfral�s tele-
.Con 'este programa se logró impartir ins- · sión y seguridad. Igualmente la información gráficas. 

tracción a 1 .000 personas del a{!ropuerto se lleva a cabo en forma bidireccional, está en · VHF-ER: Muy alta frecuenda de rango · 
Eldorado capacitando: · pie-. el diseño de nuevos equipos. - extendido (dan servicio de gran cobertura para -

- Operadores de las compañías de seguri� · �mportancia y avance de las telecomuni- comunicaciones aire-tierra. 
dad privada contratadas para el c_ontrol de caciones VOR: Radiofaro _de ·muy alta frecuencia 
ingreso a las áreas restringidas. La última reglamentación de comuriicacio- que da marcaciones de_ mayor precisión de 

·· - Policía aeroportüaria. nes en Colombia (Decreto 1900). en cuanto .al · N.D.B. · - . 
- - Empleados de seguridad 4e líneas aéreas. . espectro radioeléctrico, han proyectado el em- Posibles medidas de apoyo.para facilitar 
2. Supervjsiones permanentes a la segu- pleo de la s:ub-banda de 1 .9 a 2.0 G Hz para la renovación y modernización de las flotas 

ridad aeroportuaria y evaluación sobre las enlaces terrestres de red -de comunicación de aéreas comerciales 
medidas · telefonía celular dé directa afectación füturo a Mesa número 4 

. (Norma 4, _1.6) · la red de la Aerocivil. -- 'a) Revisión de los estímulos y apoyos a la 
. Se desarrollaron procedimientos de super- Teniendo en cuenta qué rendimiento hasta aviación comercial 

visión para ser puestos én práctica tanto en la - ahora' ·es satisfaétorio,' los enlaces terrestres En todo este proceso de cambio con las 
División de Seguridad como en lá división de presentan , como eleme�to -débil para su des� .· políticasaerocomerciales, se-hace-necesario la 

- Supervisión de seguridad. Dando origen a la ·empeño , las condiciones de radiofrecuencia . toma de . conciencia en que las autoridades 
reestru_cturación del aeropuerto en cuanto a . que continúen en estaciones de repeti�ión para -- aeronáuticas deben buscar que ·. prevalezcan 
seguridad. poder alcanzar elevados niveles de . polución . por mucho tiempo las condiciones de igualdad 

3 .  Control de ingreso a áreas restringidas de radio afe�tando la calidad y disponibilidad de oportunidad, así de esta foníla las aerolíneas 
(Norma 4.l.l) _ del circuito. Además de esto la continuidad de latinoamericanas que enfrentan desventajas 

· Para evitar que se Introduzcan armas, sus­
tancias peligrosas, explosivos que ponen en 
peligro la seguridad de aeronaves, tripulantes 
y .pas-ajeros. La • OACI sugirió programar el 
cambio de cpmpañías de vigilancia privada y 
la instrucción de nuevos empleados. 

4. Sistemas de identificación 
(Norma 4.1.1) 

soluciones terrestres están sujetas a cóntin- naturales frente a las aerolíneas de lo's -países 
gencias por suministros de energía, falta· de · desarrolladoscontinúen siendo acertadas. Bajo­
espacios p,ara el desarrollo de futuras est_acio- estos parámetros debe garantizarse la facili­
nes cuando se necesite �l enlace, es importante dad en el comereio de aeronaves, turbinas y 
más de una repetidorá a causa de fas distancias · repuesto� necesarios para el funcionamiento 
a cubrir. de las ·aerolíneas-. . La Aduana debe facilitar 

La tecnología ·digital actualll1:ente desarro- e.ste comercio y el gobi�rno debe el�minar las 
Hada para transmisión de voz y datos cob'es- barreras arancelarias a fa aviación comercial, . 
ponde a los requ,erimientos operativos pudién- . pues de un lado no existen locales de aviación · Se diseñó un sistema de carnetización en el - <lose analizar las posibilidades en cuanto hace donde se ·encuentren respuestos y de otro lado, _ mes de inarzo �el presente año, .con un muy al usó del segmento . de · satelital en forma no p<;>demos olvidar que las aerolíneas de fos 

buen capital par tal fin. · óptima y costos razonables bajo el esquema de países desarrollados no enfrentan este problema. 
_5 . Supervisión permanente y co�troí sobre · red con, importantes herramientas para la aa- Se debería revizar, evaluar las experieneias 

pe�onas que transitan" en aras restringidas ministración de la misma mediante pn,lgramas logradas hasta ahora en lo que se refiere a ' 
(Norma 4.1.2) avanzados en sistemas y computadores. . integración en el transporte aéreo y extender 
·Se elaboró un procedimiento para el contról . Sumán9ole _a los servicios de aerona- un poco más las medidas que sean necesarias 

de usuarios en las áreas restringidas, el cual vegación donde -se combinan cómunicación para amionizar las condiciones de operación, � • .. r 

• 

• 



. " 
GACETA DEL CONGRESO 601 Lunes 16 de diciembre de 1996 Página 23 

a manera de sugerencia dentro del. proceso de la tecnología obsoleta requirieron de mayor nentemente cónfigurancio esquemas claros, 
cambio, no. se debe perder la vista para que las inversi.ón para continuar su funcionámierito. sencillos de- evaluación y supervisión de la 
autoridades logren encontrar un esquema o Las normas sobre el ruido obligaron a las autoridad, orientando las decisiones del públi-­
programa que incluya los intereses de los empresas 0 renovar y a requerir de mayores co usuarios de los servicios bajo criterios de 
usuarios y de las.,aerolíneas. 

. 
capitales de inversión para poder continuar precio y calidad. 

C.onclusiones del foro permanente de operando en ciertos aeropuertos. 6. Legisiar para la creación de agencias de 
legisladores latinoamericanos de comisio- Las aerolín.eas económicamente más fuer- segllridad, generando recomendaciones para 

nes de transportes tes, n:6 las más eficientes;fueion prevaleciert- · l� seguridad de las operaciones. · · 
r. Consideraciones do sobre las pequeñas o medianas, que no . 7. Con estímulos nuevo_s, el tráfico aéreo, 
l .  Es de gran importancia para Colombia pudieron seguir con una· guerra de tarifas sin · incrementará un ritmo superior al desarrollo 

estar bien preparado en el manejo político, incurrir en problemas financieros. . por PIB. En este orden, las autoridades y 
cultural, económico, como también informar- Es . importante. que el país cuente con un . empresas habrán de trabajar para que la avia­
se de esta capacitación con los países latinoá- sistema de transporte aéreo nacional e interna- ción pueda movilizar el tráfico aéreo que de- · 
meiicanos, para así crecer y poder llegar cional, seguro sólido y financieramente sano, nianda el proceso de desarrollo. 
a competir teniendo en cuenta técnicas de · por lo que jurídicamente deberá . fomentar ·la 8. La competencia debe ser equitativa gá­
tiabajo. · intercambio de conocimientos, re- competenda leal entre los operadores, al mis- rantizando en cualquier momento la seguri-. 
ducción costos, etc., incrementando calidad y mo tiempo deberá otorgar a la autoridad aero- · dad, un servicio eficiente,· oportuno· y calidad 
eficiencia. náutica l�s facultades necesarias para vigilar al público. · 

estrictamente. . 9 L rt. · · · ' · d f -t · 
Las ·políticas de aviación y comunicación -· a pa 1c1pac1on pnva a es ac or 1mpor-

deben ir de la ma:no con fas del grupo interna- La aviación requiere son normas, reglas ta:nte en las empresas aéreas porque despierta 
cional latinoamericano con el cual se trabaja. claras ágiles y adaptadas al momento que vive un gran dinamismo, háy que . fomentarlas y 

2. La aviación comercial como una de las lá sociedad, a fin de que se mantengan princi- estructurarlas. 
fuentes de mayor importancia dentro del mo- .  pios en cuanto a la racionalidad en la oferta de 10. La apertura .aérea ha favorecido el in­
vimiento industrial de un, país y fundamental asientos ·adecuados a los requerimientos del cremento de los movimientos turísticos y de 

tráfico. · t , 1 · en la comunicación entre· los pueblos por esto negoc10s con o ros paises, por o que es nece-
se ha iniciado una fuerte tendencia hacia· la Las alianzas entre las aerolíneas que sobre- sario que nuestra aviación logre una mayor 
"desregulación" encaminada a que la indils-, vivir�n a los procesos de modernización, libe.:. concurrencia en los mercados internacionales. 

· tria responda: de manera ágil a las señales del ración en los países desarrollados representa- 11 .  Lograr la adecuada compensación sala-
mercado. En los países que han dado este paso rán un bfoqueo, una competencia inestable Y rial para pilotos, controladores de acuerdo a su 
una de las características más notorias fue la .además desequilibrado, será una gran amena- operatividad en cuanto a despegue, aterrizaje, 
c;reación de un gran número de empresas aé- za para los países que hasta ahora están logran:- horarios de vuelo, ·estableciéndolo legislativa-
reas viendo la necesidad de servido, libertad do una superación, ya que todos esos países merite. ' 
de rutas, establecimiento de tarifas, iniciando promueven políticas, frente ª sistemas legisla- . . 12. Conseguir medios de habitación y cer­
su trabajo en ciudades donde ya existía traas- tivos aún con esquemas tradicionales regula- tificación tanto de pilotos como de controla­
porte regular, estos inicios de trabajo se carac- dos Y económicamente con menores oportuni- dores dentro de las normas reguladas por OACI. · terizan por tarifas sumamente _bajas que obli- dades. . , . 13. Las autoridades deberán tender a: 
garon a los competidores a igualargenerándose Las políticas en .este sector deben tener a) VeÍar porque dentro de su respectiva 
una distorsión en fa relación cosfo,..distancia . especial cuidado al hablar de liberadón ya que jurisdicción se mantenga el juego libre de la 
bajo eI criterio de mayor número de pasajeros en este sentido no existe, ni hay uná definición . competencia y no se come.tan abusos de una 
y factor ocupación, a menor tarifa. respecto a su significado y alcances. 

. 
. situación. monopólica, logrando conocer, de 

En el convenio de Aviación Civil Iiiternacio- A continuación enumeramos fos principa- oficio o a petición de cualquier persona de toda 
nal, el desarrollo de éste puede ayudár de gran les problemas que existen en la aviación �ivil. situación que pudiera alterar dicho juego o 
manera a crear y conservar la amistad, las rela- · l .  La función de la autoridad y vigilancia se constituir.esos abusos, y proponer soluciones 
ciones entre muchas nadones y pueblo� del debe incrementar, garantizando así el adecua- para corregirlos; 1 . globo terrestre; desde luego que es impórtante no do· cumplimiento de normas y por lo tanto . . b) Se debería elaborar un procedimiento 
abusar para llevar un problema de fondo consti- servicio y seguridad de las operaciones. para transmitir datos confidenciales relativos 
tu yéndose .una amenaza de seguridad. · 2. Se debe reforzar conforme a protocolos · . a actos de interferencia ilícita, las medidas 
- Los legisladores presentes en el foro, se y estándares internacionales, la supervisión aplicadas deberían garantizar que las personas 

manifestaron porque los procesos de privati- técnica a todas fas aerolíneas . nacionales a que desempeñen funciones oficiales, incll¡lsi­
zaeión de las telecomunicaciones. se apeguen través del personal de la autoridad aeronáuticá ve los explotadores de líneas aéreas, no divul­
a esquemas y normas claras que alienten la y empresas privadas especializadas. guen información considerada . confidencial 
inversión y desincentiven las prácticas · • 3. Se tiene conocimiento de acciones que. puedan comprometer la seguridad de la 
monopóHcas. violatorias a los acuerdos nacionale� q�e aviación civil _internacional; 

En lo que cqncierne a la parte comercial de norman el régimen aeronáutico. Los legisla= c) Unir esfuerzos para que la instru-
la aviación en Co_lombia es una de las más . dóres presentes en este fóro expusieron su ment�ción d� tecnologías de punta en teleco­
importantes al igual que los demás países rechazo a los intentos y acciones de terceros municaciones con . el fin de . aumentar 
como motor de la comunicación entre los países conducentes a poner limitantes en el significativamente la seguridad en al navega­
pueblos y desde hace.26 años se ha iniciado la desarrollo de la Aeronáutica Civil. . · ción aérea a través de sistemas que empleen de 
llamada desregulación que se dirige primor- 4. Se deberá avanzar en la promoción, manera efieiente e intensiva la infraestructura 
dfalmente a que la industria responda de ma- conjuntamente con las empresas, entidades y satelital; 

-

nera rápidá a las señales del mercado y a la órganos . colegiados de · las ·,normas oficiales · d) En cuan.to al finaneiamiento, se acordó 
menor participación gubern.amental en las de- obligatorias para alcanzar UIÍ mejor. ser.vicio. apoyar la propuesta de la Comisión Latinoa- . 
cisiones de las empresas. 5. El comportamiento de cada una de las - mericana de Aviación Civil, planteada ante la 

La seguridad fue .punto muy· importante empre�as aéreas, debe ser evaluado pern:i.a- OACI para crear el fondo aeronáutico interna­
dentro de este proceso, ya que las aeronaves de 
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cjonal para apoyar el desarrollo de las líneas -- h) Facilitar en la internación de aeronaves, a} Reforzar los mecanismos, para evitar 
aéreas regionales. Al mismo tiempo se debe- turbinas y repuestos necesarios para el funcio- prácticas monopólicas, que alienten y den 
promover negociaciones-conjuntas de los paí- namiento de las_ aerolíneas, ya que es de l�s certeza a un mayor número de participantes en 

· ses de la región a fin de evitar prácticas que principales apoyos para su desarrollo; con el sector de la misma manera presentar un 
obstaculicen el desarrollo de la aviación civil coJaboraCión de . aduanas procurando así ' la frente común para plantear una postura solida­
en la misma; . eliminación de la� barreras arancelarias para ria en favor de los ·aeropuértos que tienen 

e) La experiencia del Grupo Andi�o indica la aviación comercial. problemas de certificación por parte de_ la 
que a nivel latinoamericano podemos lograr la Política regionai en _materia de aeropuertos� E.A.A: propugnado para _ que los aeropuertos 
modernización, globolizacióny la complemen- - Los legisladores asistentes al foro se mani- . latinoamericanos cumplan con el anexo J 7 de 
tación de los servicios 1 'aeronáuticos y testaron porque en las próximas reunioµes, sé :  Ia ·QÁCI, evitando - de ·esta forma ·criterios 
aeroportuarios; - incluya el ·análisis del conjunto de modos de -subjetivos como los que intenta aplicar la 

t) Lograr la creación de comités -de ética · transporte que conforman el sector, ello con d FAA; 
, 

para impedir la práctica del dumping de pre- _fin de precisar uná ·política integral que armo- - b) Buscar por todos los medios el mejora- · 
cios y otros inherentes para de esta manera no nice los esfuerzos regionales. Como también miento de la eficiencia operativay económica, 
desvirtuar el servicio públiGo implícito en _ la promover el mantenimiento de los represen- - evitando subsidios cruzados, que generen prác­esencia del transporte aéreo en Lat_inoamérica tantes al foro, así como la jncorporación de ticas desleales de.competencia. Los aeropuer­respecto a la seguridad técnico-operativa, te- técnicos de las distintas-áreas contribuyendo a tos de la red y los que llegasen a construir, · nemos que estar conscientes de que a pes�r de la efectividad del evento. deberán ajustarse a estas condiciones . . los mejores esfuerzos delos Estados, las admi- · 1 ' l " · - 1 , . Durante os u timos anos_; _ os P.ª��es co_n Los legisladores consideran que América nistraciones de aeropuertos y los explotado-
res, de vez en cuando se producen actos de mayor desarrollo aeroportuano han mtroduci- - Lat4ia apenas ha comenzado a s_aldar elregazo · . 1 

· do elementos empresariales, como una Inane- · "'c· umulado en m· ateri·a de transporte ae'reo .. Se - -interferencia ilícita o amenazas de cometer os. - · ª 
ra más eficiente de alcanzar objetivos públicos �eb. e acelerar el paso. No se de-be co·nstruir un / Por ende deberían prepárarse, a nivel nacional · - · · -fl . de los aeropuertC!s. En este sentido, las estruc- pai's -mode'rno con medios de tra_ nsporte in.su-' y para cada aeropuerto, planes que sean. exi- d bl d l . 1 d . d turas han evolucionado hacia un manejo es- ficient_· es o subexplotados, de esta man, era en es como para po erap icar os a-ca a tipo e 1 . d , d · · . centra iza o a traves e �orporaciones o em- - 15 anos no tendremos maquinaria· aérea con suceso; . , 'presas públicas con una independencia. en su . que'_ ·trabaJ·ar.· Las demandas de poblaci'ón y las . g) Ordenar y establecer acuerdos latinoa-_ · 
gestión administrativa. · - nuevas condiciones de interrelación y coope- . mericanos en forma coordinada, legislaéiones . . d . Algunos países del oriente se ha abierto la. ración internacional dep.enden en importante que garanticen la efectiva regulación e vue- -

los no regulares; .  . , participación privada en lo referente a: la pro- medida de la competitividad de la economía y . piedad y ei control corporativo de aeropuertos de la existencia de un sector transporte inte- . , h) Apoyar el �ano desarrollo y la moderni- de manera integral y · con resultados favora- grado y eficiente. zación de líneas aéreas regionales en el nuevo bles. Igualmente, debido a las implicacionés marco de c·oínpetencia internacional, al igual pótenciales en el bienestar públicÓ, se han que consolidar la regulación del uso y aprove­ mantenido en mayor o menor medida la parti­chamiento del espacio aéreo- situauo sobre cipación regulatoria de organismos guberna-territorio nacional, bajo condiciones de com- _ mentales. El- análisis de varios casos peqnite petencia equitativa y de protección ambiental; ver que con esquemas de mayor aper:tura, se _ 
i) La autoridad deberá tomar las accióne-s _logran resultados· importantes en .materia- de­necesarias para apoyar la participación. de las rentabilidad y recursos para financi�r_ el desa-;­aeroiínea� nacionales en los mercados, siem- -rrollo aeroportuario. pre y cuando sea sobre las bases de saria 

competencia; - · · En diversas experiencias internacionales se 
ha buscado. Encausar al sector para promover j) Incentivar el desarrollo de sistemas de - ·sus aspectos comerciales, de innovación afien- . transporte aéreo y sus servicios auxiliares so- tado ai ser\rido, y al cambio del papel _del bre bases de seguridad Y pen:Ilanenci_a; gobierno para centrarse en las líneas de políti� · k) Regµlar- las diferentes mqdalidades de _ ca y en la plane_ación integral del sector como 

prestación de ·se�ido de transporte aéreo Y también prom9cionar en un alto nivel de com­
definir los esquemas tarifarios y de competen- petencia entre los aeropuertos. _ cia _para c�da uno de ellos; . - Alcanzar un balance adecu�do entre el infe.,. : 1) _Otorgar el régimen

. ,
de

_ 
concesio�es· y rés. público y el privado en las -opéraciones permisos para la _explotacion de _rutas aereas, _ aeroportuarias. , . · 

en atención a la importancia que representa · · ' . - . . . , . d d 1 d l .d d 1 - t - · , La red aeroportuana en la region tiene dos ca a. una e as mo a i a es en a pres acion . bl . . 1 . · · 
de los servicios aéreos·· . pro emas pnncipa es y son. 

ll) Motivar el acées� ·pleno a los. mercados _l. �neficienci� en la_asig�ación de recurs�s 
para que: las líneas aéreas puedan elegir la y hmit�da capacidad f�nanciera que se r�fleJa 
·manera ·de servir a un mercado internaéional en los aeropuertos no rentables, care�cia de 
con su equipo o_ por medio de Ótra línea aérea, re�ursos fisca�es para evitar rezagos-que am­
creando a�í, sistemas de control para una com- phen la capacidad de aeropuertos. 
petencia leal; 2. Estructura organizacional altamente cen-

m) Estudiar laiposible aplicación de incen.,. tralizada que limita-la autonomía de gestió� de 
ti vos fiscales, ya que las aerolíneas de la los aeropuert�s. . , 

-mayoría de los países desarrollados cuentan_ Para dar solución a estos dos puntos la 
con esquemas de este tipo; · autoridad deberá orientar sus acciones a: · 

1 
, Asistieron en representación.de la Repúbli-:- . · 

ca de Colombia los honorables Senadores: 
José Luis Mendoza Cárdenas, Bernardo 

Guerra Serna, Manuel Yes(d Rojas González, 
Alvaro Mejía López, Maríá Cleofe Martínez 
de Mesa, Jaime Vargas Suárez, H erizando -
Suá_réz Burgos, J ainie Arizabaleta Calderón, _ 
Vi�ente Blel S., Jesús María Suárez Letrado, · 
Angel Humberto Rojas Cuesta. 

Cordialmente, 
· Angéi Humberto Rojas Cuesta. 

Siendo las 8:40 p.m., la Presidencia levanta 
la sesión y convo�a para el miércoles 11  de 
diciembre de 1996; a las 10:00 a.m., a Cémgre­
so Pleno para·yotar las mociones de censura de -
los Ministros del Interior y de Comunicado-: 
nes, y a las 3 :00 p.m. en el - Senado de la 
República. 

· 
El Presidente, 
LUISFERNANDOLONDOÑOCAPURRO 
El Primer Vicepresidente, 

· GUILLERMO OCAM/'O OSPINÁ 
La Segunda Vicepresidente, 
MARIA CLEOFE MARTINEZ DE MEZA 

· El Secretario General, . 
PEDRO PUMARE!O VEGA 
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